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Bihari feazsiiszoliáltafás
Budapest, iulius 31’.

Megnyugtathatunk mindmkit, aki 
netán eddig nyugtalan volt, vagy aki 
esetleg már-már kétségbeesett, begy 
Magyarországon a törvénynek hatálya, 
foganata nincs, hogy tévedett, nagyon 
is tévedett. Van igenis hatálya a tör­
vénynek s még nem veszett ki a tör­
vénytisztelet sem egészen azokból, akik 
hivatva vannak arra, hogy őrködjenek 
az állami rend és alkotmány fölött.

Mert sbk mindenféle törvénytelen­
ség történt például Berettyóújfalun a 
választás előtt és választás közben. De 
hát ne tessék hinni, hogy az megtorlat- 
lanul fog maradni. Sőt, mint minden 
jogállamban, úgy — hála a gondviselés­
nek — nálunk is, a földi igazságszolgál­
tatás nyomon követi a bűnt és lesújt a 
büntetés pallosa a bűnösökre. S abban 
a mértékben sújt le rájuk, amily mér­
tékben vétettek a törvényes jogrend el­
len. Miután ezen a választáson, éppen 
úgy, mint az előzőkön a legnagyobb bű­
nöket követték el. amilyeneket alkot­
mányos államban el lehel követni, en­
nek folytán a megtorlás is bizonyára 
legsúlyosabb.

Aki ebben esetleg kételkednék, an­
nak tudtára adjuk, hogy a törvény keze 
már működik Berettyóújfalun. Félhiva­
talos tudósítás adja tudtul a világnak,
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hogy igenis megjelent egy nagyváradi 
táblai biró a helyszínén és megindította 
a törvényes eljárási — az ellenzéki vá­
lasztók ellen. Igenis: úgy találtatott a 
sors és Tiszáék nem is kifürkészhettem 
de nagyon is kifürkészhető akaratából, 
hogy az ellenzék követte el a legnagyobb 
bűnt és jogsértést az egész választás 
alatt. Az ellenzék terrorizált és ezzel a 
terrorral tette bizonytalanná a jogren­
det és a választás eredményét. Tudva­
lévő (abban senki sem kételkedik), hogy 
a hatalom Biharban és az országban az 
ellenzék kezében van. S mivel lehet a 
legnagyobb terrort kifejteni, ha a ha­
talmi eszközökkel nem?

Már pedig az ellenzék ellen indul­
ván meg a törvényes eljárás, már most 
is kézen fekvő adatok bizonyítják, hogy 
az ellenzék a maga hatalmi mámorában 
tobzódva és eszeveszett tánczát járva, 
oly meg nem engedhető erőszakosságo­
kat követett el, amelyek ily rendezett és 
jól őrzött államban, mint a miénk, meg­
torlás nélkül nem maradhatnak. Már 
terhelteket és tanukat is hallgattak ki és 
hosszú, harminezöt Ívre terjedő jegyző­
könyveket vettek föl, amelyek a bűn- 
lajstromot magukban foglalják és kife­
jezik. Reszkessenek az ellenzéki bűnö­
sök! A nemezis ime, utoléri őket.

Igaz, hogy egyet-mást a kormány 
részéről is elkövettek a jogrend ellen. 
Tudjuk, tudjuk! I)e a szegény kormány­

párt, a maga tehetetlenségében és védet- 
lenségében mit tehetett volna? Az csak 
nem róható fel bűnnek, hogy ország- 
gyűlési képviselőket, magyar politikuso­
kat letartóztattak, kiutasítottak és kar­
hatalommal eltávolítottak a kerületből; 
Hogy lélekvásárlás, vesztegetés, a hiva­
talos hatalommal való visszaélés quan­
tum satis fordult elő, szintén nem eshe- 
tik súlyos beszámítás alá. Hisz ezt a vé­
detten kormánypárt követte el.

De azért ne mondja senki, hogy ez 
is megtorlatlanul fog maradni, íme, fél- 
hivatalos szócső számol be arról is, hogy 
a belügyminiszter távirati utón „intéz­
kedett“, még pedig radikálisan: fölhívta 
Bibarmegye alispánját az ügyben „tör­
vényszerű eljárásra és jelentéstételre“.

Törvényszerű eljárás és jelentésté­
tel! Aki feszült kíváncsisággal várja, 
hogy mi lesz ennek az eljárásnak és je­
lentéstételnek az eredménye, azt nyom­
ban felvilágosítjuk. Nem sok fejtörésre 
van szükség. Az alispán lege artis jelen­
tést fog tenni arról, hogy mi történt Bi- 
harország berettyóujfalusi választóke­
rületében a legutóbbi választás idején. 
Ki fogja fejteni, hogy a galamhlellcü 
kormánypárt hallgatagon és megadás­
sal tűrte az ellenzéki atroczitásokat és 
az ellenzéki terrort. Lehet, sőt valószínű 
is, hogy ő is harminezöt Ívnyi terjede­
lemben fogja azokat kifejteni és regisz­
trálni s hozzá teszi majd, hogy a kor-

A vén mosónő regénye
Irta: Vida Ilona

Fecske párék repülésre tanították kis 
fecske fiókáikat, a levegő azúrkék kupoláját 
napsugár és hársfaillat szegték keresztül-ka­
iul. Napsugár és hársfaillat versenyre keltek, 
melyik tud többet.. v Melyik nagyobb va­
rázsló Betörtetlek mindenhová és ahová
betörtettek: ott a* élet szürkesége, az élet ro­
botja színesebbé, könnyebbé vált. A külső 
falak és a lélek belső zuga is fényözönben für­
dőit. .. Még ott az árvaházi mosó-konyha pá­
rától terhes légkörében is fénysávok repestek 
mindenfelé, űzték, hajtották a nyomasztó se- 
téfseget.. . A há_rsfas'irág illatja is felkapaszko­
dott szél uram legkisebb fiának: szellő urfinak 
gyorsan iramló szekerére és a nyitott ajtón, ab­
lakon elárasztotta a mosóház zegél-zugát. ,.

Szilasi néni, a vén mosónő, mesélni kezdett 
a legújabb társának, aki most szegődött közé­
jük: . .

— Bizony galambom’... Sok szép arva- 
gyérmékét felneveltünk már mi! tizennyolc/ 
esztendeje, hogy én is rájuk mosok- jeles 
lelket engedtünk világgá! Van már közöttük: 
pap, doktor, patikárus. . .

A nyitott ablakon bedév ajk od tani:
—- Ugyan! ugyan! Szilasi néni! csak a ha- 

lálbaküldökel emlegeti kelméd? 1 . . .
A vén mosónő meleg lelkét a neheztelés 

hangjába öltöztette:
— Jaj! jaj! ne tessen mondani ilyene­

ket .. Halálba kergető mesterség csak egy van 
e széles világon — a katonaság! ... Ez tette 
tönkre az én életem boldogságát is 

f-r Hogyan? 1

— Hatvanhatban voltam tizenhét eszten­
dős, kint laktunk az újvárosi határban... Az 
édesapám számadó juhász volt. A parádés-ko­
csis elkomendált az Újhelyi nagyságos ur pa­
rádés-kocsisának. Az uram első látásra meg­
szeretett! Nyalka legény volt. .. Én is megsze­
rettem, mivel hogy jó hírek jártak felőle. .. 
Édes szüleimék sem ellenkeztek. Nagy hirte­
lenséggel meg volt az esküvőnk is. Azért ment 
minden olyan sebhel-lobbal, mert az uram 
gazdája is vőlegény sorban volt ebben az idő­
ben, tehát úgy' kellett, hogy a parádés-kocsis 
mindig kéznél legyen. Jövésre-menésre nem 
kapott szabadságot. Mikor haza vitt is, száz­
féle parancscsal várták... Alig jött, — máris 
elment. Éjfélek éjféle vetette haza. Negyed 
napra rettenetesképpen el is kezdtem zúgo­
lódni. Hejh, pedig azután szakadt csak reánk 
a veszedelem I

Akkor történt, hogy nagy Németország 
királya összezördült, a mi királyunkkal és há­
ború lett e veszekedés vége. Éppen egy hetes 
asszony voltam, mikor az uramat is bekiván- 
ták. Külső országba vitték egyenesen. A grá- 
niczról irta az első levelet. A másodikat? ... 
Talán már a háború kellős közepéből. . .

Egy hétig tartott a mi életünk boldogsága! 
Ami azután következik: az inár csak keserű­
ség. .. Kínlódás... Bánat... Fekete kooorsó... 
Vissza kerültem az édesapám hajlékába. 
Együtt sirtunk az édesanyámmal. Kettő is volt, 
akit sirattunk: mert elvitték a testvér bátyámat 
is. Annyi volt csak a vigasztalásunk, hogy egy 
regimentben szolgáltak: tudtuk legalább, hogy 
nem hagyják el, gyámolitják egvmá$t. .. Bár- 
Ián: kegyetlen módon bátor ember volt mind 
a kettő.

A bátyám azután is sokszor elbeszélte, 
hogy az én jó uram előre megérezte a vesze­

delmet. Szép csillagos este borult a táborra, 
az eget itt-oít tarkázták repülő bárányfelhők. 
Magyarország felé repült valamennyi... A 
mj két emberünk nézte a repülő felhőket, hazra 
gondoltak mind a ketten... Nagyokat sóhaj­
tottak mind a ketten. Megszólalt az uram:

— Sógor, mondjad már, milyen is az én 
feleségem?... Teremtő nagy Isten, de kegyet­
len sor is a szegénység. .. Látod, most az ju­
tott eszembe, hogy én jószerével alig is isme­
rem a hitestársamat, mert hogy összesen is 
csak kileuczszer láttam. Mint vőlegény három 
rátára voltam nálatok, harmadikszor már es- 
ktvőre mentem. Alig hogy haza kerültünk, el­
következett a gazdám esküvője és három álló 
nap a gazdám engemet, én meg a két lovamat 
hajkurásztam... Negyedik nap meg beidéztek 
és — jöttünk... Lásd, itt halok meg... Ez a 
sok veszedelem úgy kiverte fejemből a felesé­
gem ábrázatját, hogy meg sem esmérem, ha a 
feltámadás után találkozunk. . .

A bátyám szivét kegyetlenképen facsar- 
gáttá ez a beszéd, hanem azért tréfára fogta 
mondókáját, elkezdett kötődni a lelkem jó 
urammal:

— Ugyan, hé! Sohse busulj ezen, inkább 
örülj neki. Mert lásd, a mi fajtánk nagyon 
hosszú életű ... Csúnya vénasszony lesz már a 
te feleséged akkor, mire feljut a magasságos 
égbe. Te meg innét fiatalon, nyalkán, fényes 
mundérban masírozol az Ur Isten felséges 
színe elé! . . . Mit nyargalásznál hát annak 
idején egy vén asszony után?

Ámde czélt tévesztett a testvérbátyám tré-> 
fálkozása, hangos zokogás lett rá a felelet. Ek­
kor sirt az uram először világéletében, erre az­
után a bátyám is abba hagyta a pajkos beszé­
det.

Másnap reggel az uraxnéb seregét meg-
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many párt oly ártatlan, mint a ma szüle-
tétt bárány. ,

Mivelhogy pedig a belügyminiszter 
egyedül való " mérvadó tényezőnek te­
kinti az alispánt és nem igazodhatik 
másként, mint a jelentes szerint 0 art 
fogadja el igaznak, amit az alispán 
mond vag yjelent. S minekutána az al­
ispán a legalaposabban fogja megnyűg- 
tatai a belügyminiszter le^los“^: e, 
természetes, hogy mindenki banitatla 
marad majd, akit azzal vádolták hogy 
jogtalanul kiutasított képviselőket v sz 
szatartott választókat, vesztegetett, ter­
rorizált, fenyegetett, föltéve, hogy kor­
mánypárti volt az, akit ilyen, g> 
sonló vádakkal illettek. ,ÍC .

De az ellenzéki „atroczitasok - 
most kiküldött bird vizsgálja. Ezt neve- 
zik Magyarországon gyors es igazs g -
törvénykezésnek és igazsagszolgalta ás­
nák. Ne mondja senki, hogv itt megtor- 
latlanul marad a bűn. A belügyminisz­
ter igenis jelentést vár az alispántól a 
kormánypárt részéről elkövetett dolgok-

1 gazságszolgáltatás ez valóban. De 
bihari igazságszolgáltatás. (>sak az 
kérdés, meddig bírja ezt türelemmel az 
ország népe és meddig tarthat, amíg 
igazi súlyos vétkek terhe alatt össze nem 
dől az a. romi adózó vár, amelyet Tisza- 
kormánynak neveznek?

Budapest, iulius 31.

A nyírbátori választás. Nyírbátorból táv­
iratozzak: Ma délután ide érkezett a kerület füg­
getlenségi és 48-as párti képviselöielöltie: Lacimé 
Hugó. bogv Mczőssu Béla. Veszprém,/ István kép­
viselők és Vau Gábor főrend társaságában meg­
kezdje a kerület községeinek bejárását. Mindenütt 
nagv lelkesedéssel várja a nép. Bathazar Dezső 
püspök vasárnap délután mondja el programmbe- 
szédét Nvirbátorbau, ahová Zelemérröl fog meg­
érkezni. "  *

Ellenzéki akczió
_ Bécs Kevesli a Katonát

Biró BerettyóuSfalun
— Hírek a politika viliimből. —

Budapest, iulius 3Í.

Az egyesült függetlenségi párt vezetősége, 
élén a mindig agilis gróf Károlyi Mihályival, 
aki eddig is emberfeletti munkát végzett a par 
érdekében, lankadatlanul és czéltudatosan 
folytatja országos akezóját s nagy gondosság- 
gal készíti elő a vidéki kerületek megszervező­
kéi. A jövő hónapban már gróf Andrásul 
Üvula is megalakítja az ellenzéki 67-es pártot 

j s ifiv az egész ellenzék erősen megszervezve fog 
farkasszemet nézni a korrumpáló, reakeziós
hálálom szuronyaival.

Becsből mind pozitivebb formában érkezik 
* létszámemelésnek a hire. Krobatin hadügy­
miniszter egyebet sem lesz, mini erről tanács­
kozik. Persze csak a közös és oztrák donlo 
faktorokkal, a magyar kormány nem számit, 
azt fölösleges kapaczitálni, úgyis meg ád min­
dent ellenvetés nélkül, még ha a nemzet borét 
is le kell nyúzni. Meg lesz minden, amit köve­
telnek: több katona, öt ni hadtest, még barom 
Dreadnought. Hogy ez Magyarországnak még 
közgazdasági előnyt sem jelent, csak megler- 
heltetést, — kitörődik ily csekélységekkel. 
Amit muszáj, azt muszáj! v

Berettyóújfaluban, a hírhedt örlev-féle 
„választás“ színhelyén kiszállott egv nag"á- 
radi Iá blab iró, hogv az igazságiivminiszter pa­
rancsára megindítsa az eljárást a fölmerült pa­
naszok dolgában. Mindenki azt hihetné, hogy 
a törvény legfőbb őre megsokalta a szolgabirák 
hatalmi önkénvkedéseil. a csendőrök páratlan 
garázdálkodását, a mentelmi jogon ejtett gálád 
sérelmeket, a hivatali presszió mindentéle laj­
tait, amiket a Cziffra-párl elkövetett. De erről 
szó sincs. Az „ellenzéki terror“ a vizsgálat és 
„ leendő büntetőjogi megtorlás tárgva. Való­
ban — muszáj nevetni.

verte a hurkos király katonája. A legyőzőnek 
retíráltak visszafelé; ki hogy tudort, úgy mene­
kült . . . Már jó messzire elhagyták König- 
gréczet, mikor utjokba akadt a municziós 
szekér, az uram fel akart rá kapaszkodni, mert 
közben a bokáján golyó horzsolta meg . . . 
Mondom: fel akart rá kapaszkodni, ám ez lett 
a veszte . . . Visszaesett a földre és a rohanó 
kerék kettétörte a derekát . . . Más emberfia 
azonnal belepusztult volna, — agy mondták 
a német szanitészek — de öt a Jehova Ur Isten 
élve hagyta. Egy álló esztendeig gyógyilgatták 
a külsőországi ispotályban, végre hazabocsáj- 
tották . . . Hazahoztuk . . . Hazahoztuk, de 
nyomorékon. Itthon se vitte sokáig, bej. ped.g 
«ie a szivünk szerint ápolgatluK Hiába hív­
tunk doktort, javasasszonyt, hiába hordtuk 
össze a világ nrnden orvosságai . . . Fg> 
azonban még sem volt hiába: lclkenv ugod.il- 
mát irt kapta vissza szép Magyarországon, ő 
maga mondta czj így. Szép, csendes volt a ha­
lála is, mint mikor ragyogó, őszi napon zajta­
lanul hull az aranysárga falevél . . . Midőn 
sirattam, végre rám szólt:

— Hadd el már. édes feleségem, gyere, in­
kább imádkozzunk, hogy a mindenható jó 
Atya hazasegitett . . . Lásd, ha ott halok meg, 
idegen földön, meg sem láttam volna a kis 
fiunkat. — Erre a szóra mosolyogni kezdett, 
visszahanyatlott, meghalt . . . Az utolsó mo­
soly arczán maradt meg akkor is, mikor reá 
borították a koporsó fedelét . . -

Szilasi néni csendesen zokogott. A telidé 
zett setét képek láttára fényes napsugárék 
barna fellegek megé menekültek és a hársfail­
lattól megrakott szellő urfi szekerét egy ör­
vénylő. füstöl lecsapó szélroham kiűzte a 
mosóházból . . . Setét lett a mosóház, setét, 
szomorú képek rajzoltak a lelkünk mé- 
lyén is . . ,

Mai híreink irt következnek:
Károlyi a pártszervezésröl

párt a „Függetlenségi Körök Szövetségébe“ 
fogja tömariteni, hogy a körök egyseges 'f- 
zrtés melleit ne a maguk erejere iitalva, h.i- 
nem az összesség támogatásának tudatában 
léphessenek fel mindenütt.

__A függetlenségi körök országos szö­
vetségének élén egy szövetségtanács fog al­
tom és ez fogja a kapcsolatot Mkötni a/, or­
szágos párt és a körökbe tömörített válasz­
tók közölt. Arra fagjuk kérni a part tagjait, 
hogy ne várják a központ imcziativajat, ha- 
nem már most alakítsa meg mmdenk, a 
maga kerületében a függetlenségi kort e* a 
megalakítás megtörténtéről értesítse a par­
tot. A párt erre vonatkozó munkálatait leg­
közelebb országszerte megindítja.

A létszámemelés
fíécsból jelentik: Lovag Krobatin hadügy­

miniszter tegnap megjelent a küűigymimsz^ 
riumban, ahol egy óra hosszal tanácskozott 
gróf Ilcrchlold külügyminiszterrel. Az utóbbi 
időben több Ízben volt ilyen taiiaeskozas, va­
lamint a hadügyminiszter legutóbbi^ kihallga­
tása összefügg a közeli „j katonat kovetelcsik- 
ket és a tervezett ujonczlétszamemelessel Gróf 
Bérc hlold este hosszabb ideig tanácskozott 
cróf Stürgkh osztrák miniszterelnökkel es 
lovag Zalesky osztrák miniszterrel.

Huszonkét hadtest
A had vezetőség a hadsereg mai szervez-- 

tével nincs megelégedve s az eddigi beosztását 
hamarosan meg is változtatják. Az uj tervezet 
szerint ezentúl huszonkét hailtestparancsnok 
lenne az eddigi tizenhat helyett es ez a huszon­
két hadtestparancsnokság of csapatfejugyilo 
alá lesz rendelve. A tervezet Klagenfurtban, 
Brünnben, Sztaniszlauban, CscrnovitzUaii, 
Nagyváradon és Eszéken állítana uj hadfst- 
parancsnokságokat s a huszonkét ha- test így 
oszolna meg, sorrendben, az ol csapatfelugjc- 
tőség alatt

1. Bécs: Bécs, Prága. Leitmeritz. Brünn.
2. Innsbruck: Innsbruck, Grácz, Klagenfurt.
3. Lemberg: Krakó. Prz.emvsl. Lemberg.

Sztaniszlau. Cscrnovilz.
4. Budapest: Pozsony. Kassa. Budapest.

Nagyvárad. Nagyszeben. Temesvár.
5. Szeraievó: Eszék, Zágráb. Szeraievó. Ra-

gtiza, .
Ezenfelül Ausztriában négy uj landwenr- 

parancsnokság lesz. Magyarországon a nagy-
váradi honvéd-gyaloghadosztalyparancsnok ke.
rülctj, parancsnok lesz, Horvátországot is két 
honvédkerületre osztják.

Gróf Károlui Mihály pártelnök a függetlenségi 
párt szervezését már a legközelebbi hetekben 'égre 
akarta hajtani. A függetlenségi pártnak erre a 
czélra kiküldött bizottsága, amelynek tagiai Tóth 
János. Bakonui Samu. Beck balos és ZJinszku Ist­
ván, gróf Károlui clnüklésvvcl naponkint ülést tart, 
liotív a szervezés részteleit megbeszélje. Gróf Aa- 
ralyi ma a függetlenségi párt szervezéséről ezeket 
mondotta:

— Az egyesült függetlenségi és 48-as 
párt országszerte ki fogja építeni a párt szer- 
veezlél. E czclból a nagyobb városokban cs 
kerületi székhelyeken népijyülésekct fog 
rendezni. Sürgősen megszervezi a független­
ségi köröket a városokban és a községekben. 
Ennélfogva fel lógjuk kérni a függetlenségi 
képviselőket, hogy kerületeikben haladékta­
lanul lássanak a körök megszervezéséhez; 
ugyan ily kérelmet intézünk a párt kültagjai­
hoz, különösen azokhoz, akikkel szemben 
a mull választás alkalmával a munkaparti 
terror és pénz aratott diadalt. A központ 
egységes alapszabályt készít a függetlenségi 
körök részére, úgy, hogy a vidéket az. alap­
szabályok megszerkesztésének munkája alól 
is tehermentesíti.

-- Az alapszabályok a mór létező füg­
getlenségi körök alapszabályainak mintájára 
készülnek, nehogy a kormány az alapsza­
bályok belügyminiszteri jóváhagyásánál ne­
hézségeket támaszthasson. I gyancsak a köz­
pont fog szolgálni gyűlésbe jelentő, jegyző- 
könw-m iniákkal, amelyeket mindenkinek 
megküld, aki ez iránt akár szóval, akár 
írásban a párthoz fordul.

— Az egyes függetlenségi köröket a

A horvát helyset
Gróf Priarscnich Tivadar, az ni horvát minisz­

ter tegnap beiratkozott a nemzeti munkapárt 
kluhbiába. A minisztert, aki kerületébe. Nasiceba 
utűzött, a választópolgárság nagv ünnepléssel fo­
gadta.

■Murákból jelentik: Báró Clmai Ede volt ki­
rályi biztos ma fogadta a tartományi kormány hi­
vatalnok kúrál bucsuzásra.

Harkányi programmbeeióde 
Báró Harkányi János kereskedelmi miniszter 

értesítette Rónán Jenő képviselőt, bog' sz-m halon, 
augusztus 2-án délután két óra negyven veretkor 
utazik el Budapestről és vasárnap délelolt mondia 
cl programmbeszédrt Sam/szentmiklöson. A mi­
nisztert, aki gróf Sókó Sándor kastélyában f<* 
lakni, számos munkapárti képviselő kiseri „t,án. 
Ellenzéki jelölt eddig nincs

Szterényi Nagy Sándor ellen
A kottlirzJós szerződések ügve. mint azt már 

megírtuk, legközelebb ismét bíróság elé kerül. A 
vádlott tudvalevőleg Herczeu l'errncz lesz. aki 
Aradon a koulicziós kormány laciait tolvajoknak 
és orgazdáknak merte nevezni. Addig is azonban, 
amíg a bírói ítélet végleg cl nem dönti a koaticz.iós 
kormain és a zárszámadási bizottság csatáját. ne 
ren kívül, a nagv nyilvánosság fónmián folvik a 
szóh»rez a politikai ellenfelek közolt. Szterénui 
József volt kereskedelemügyi államtitkárnak sn 
hős adatokkal támogatott röpiratára néhánv nan 
előtt megérkezett munkapárti oldalról a válasz. 
A ami Sándor, a zárszámadási bizottság közismert
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panamista előadója, mondta el kritikáját Szlerénvi 
röpiratúról és ugv állította be a koaliczió állam- 
titkárát, mint aki .személyeskedik, gvanusit és becs- 
niérli a munkapártot.“

Ma ecv hírlapíró fölkereste Szterénui Józsefet, 
aki több napig Wckerlc Sándor vendége volt Klo- 
podin .ahonnan tegnap este érkezett vissza a fő­
városba.

— Olvastam Nagy Sándor nyilakozatál, 
— mondta a volt államtitkár — de nem 
óhajtok rá reflektálni, miután a zárszám­
adási bizottság előadója nem tényeket, ha­
nem frázisokat halmoz. Tessék adatokkal 
előállni, úgy, mint én röpiratomban tettem.

— Norv Sándor szerint helytelenül cselek­
szik Exczellencziad, ha ebben az ügyben rés iu- 
dicatára hivatkozik. — jegyezte meg a hírlapíró.

— En akár tízszer is bíróság de me­
gyek, nincs semmi takarni valónk.

— Az előadó szerint az egyedül helves eljárás 
az lett volna, ha Exszellencziád a parlamentben 
érvelt volna igazai mellett.

— Eredetileg ez volt a szándékom, de 
az ellenzék ismeretes álláspontja miatt ezt 
nem tehettem meg. Ezért válaszoltam röp- 
iratban.

Megkérdezte még a hírlapíró, hogy mikor in- 
ditia meg a koulicziós kormány a rágalmazás! port 
Herczeg Fcrencz ellen.

— Szeptemberben ülünk össze, — 
hangzott a válasz — akkor valamennyi ér­
dekelt Budapesten lesz. A pör okvetlenül 
megindul, hacsak Herczeg időközben be nem 
ismeri tévedéséi. Úgy tudom, van ennyire, 
jer fi ....

— Tárgvalt-e Exezcllcncziád Wckerlc vSán- 
dorral a pör megindításáról 1

— Sem ez, sem más politikai kérdés 
men kenilt szóba Klopodián. Látogatásom­
nak czélja a Veith-féle rcsicai és aninai bá­
nyák megtekintése volt és ha beszélgettünk 
is politikáról, az csak úgy, poharazás köz­
ben történt, diszkrétehb természetű kérdése­
ket ezúttal nem firtattunk.

Szterénui József csak két napig marad még 
Budapesten, e hó 3-ikán hosszabb külföldi itlia
megy.

Nagyon humoros
A beretlyóu j falusi muszka-válasz tás utóhangja- 

nt ma két félhivatalos híradás jelent meg. Rop­
ni humorosak, tehát leadjuk őket, ime:

Kapuváradról jelentik u Mwmar Távirati 
Irodának: A bereitvóuifalusi választási harcz fo­
lyamán elkövetett ellenzéki terror, továbbá ie- 
nvegetések és bűntények miatt egész sora indult 
meg a fegyelmi és bűnügyi vizsgálatoknak. Az 
igazságügy in misztériumnál följelentették A cdcez- 
kn Aladár bírósági végrehajtót, aki a munkapárt 
pártirodája előtt ngvonlövéssel tcnvegelte 7 isza 
István grófot és Őrien György választási elnököt. 
A följelentés folytán az i r/o : sag üg u m in is: tórium 
a nafniváradi kirdhii táblát bízta nicer a vi-sgátat- 
tal. Tegnap kiszállt Berettyónifaluban Kom ba­
jos dr. hiró. aki az esetre vonatkozólag kihall­
gatta a jelen volt tanukat, akik azt vallották, 
hogy Nedeezkv valóban hasznába az inkriminált 
fenyegetést. Horn hiró harminczötoldalas jegyző­
könyvet vett föl és azt a tábla elé törlesztette, 
mely legközelebb határoz Nedeezkv ügveben. A 
válaszás nap ián Stein Ede beret Ivóin talus, ke­
reskedő, a mikor szavazni ment. ralottek, a go- 

a kereskedő kocsija elé fogott lovat leten- 
Kun János szentpéterszegi bírónak, mialatt 

munkapárt jelöltjére szavazott, otthon boszu- 
lekas/állák éretlen tengeri termeset. Jezer- 

iczkn Dénes hereit vóuifalusi szolgab.ro egv el- 
rnzéki kortes kődobással fején megsebesítette. 
dala János járasbirősági Írnok leüléssel fenvige- 
ett meg egv munkapárti választói. Orosz tmacz 
ír.. Őrleti (.vörgv választási elnök, valamint 
Vertheimstein Henrik főszolgabíró fv.mgt - 
elekel kaptak, an,elvben az állott. hogv a mun- 
;apárt győzelme esetén megölik "két. Imre I 
int berettvóuifalusi munkapárt, va as .to azat 
npgostromolták, az ablakokat bevertek e a fa-
akat megrongálták. Zöldi Jozset munkám t, v„.
asz.tú házát és lermenvraktarat fö «jullotlak. 
Jindezekbvn a bűnügyekben a csendőreg nvo- 
nozza a tettesekt. Több lclartoztatas várható.

\ Budapesti Tudósiá jeleni: Egyes lapok 
i/.l iriák hogv a belügyminiszter a bercltvoui- 
nlusi választási mozgalmakból folyóing hozza in- 
triói értesül, hogv a belügvmm.sztér a panns.m 
ézett távirati panaszra nem intézkedő! • ' 
iapcsli Tudósitó illetékes helyről ezzel szemle

Ivó
tette,

bői

arról értesül, hogy a belügyminiszter a panaszra 
azonnal távirati utón intézkedett, Bihar oármeaue 
alispánját az ünuben törvényszerű eljárásra és 
jelentéstételre liivta fel.

Ehhez a kél kommünikéhez igazás fölösleges 
a kommentár. Tessék egyszerűen összehasonlítani, 
milyen következménye volt a munkapárti és az 
ellenzéki panasznak.

Uj állást kap Pavlik
A hires parlamenti „kidobó“, Pavlik Fcrencz 

rendőrfő felügyelő uj állást kap. Mint ismeretes, 
Pavlik letette az érettségit és előre meghatározott 
terv szerint halad a jogtudorság felé. A hálás Tisza 
most kreáJ neki egv jól dotált szinekurát s meg­
teszi a behigymmisztériumban kivándorlási főbiz­
tosnak.

Kom* rommegye és a kormány
Komáromból jelentik: A komárammegyei

munkapárt vezetősége elliatározla, iiogy a nyári 
dologidőt felhasználva, rendkívüli közgyűlés össze­
hívását fogja kérni a főispántól, amely közgyűlés 
elé indítványt terjesztenek Tisza Istvánnak szava­
zandó bizalom érdekében. Egyelőre a főispán és 
hívei csak a kulisszák mögött készülődnek s csak 
akkor lépnek elő terviiüel, ha sikerül biztosítani a 
többségei Az ellenzék figyelmét azonban nem ke­
rülték ki a munkapárt készülődései s rajta lesz, 
hogy a tervet csirájábai? elfojtsa. Ugyanakkor, a 
mikor a vármegyénél rcr/kiviili közgyűlést akar­
nak a munkapártiak, a főispán a város közgyűlé­
sét, ahol a függetlenségi pártnak nagy többsége 
van, semmiképpen sem hajlandó összehívni, mert 
fél attól, hogy a közgyűlésből b:| álmatlanságot 
fognak szavazni a Tisza-koi mányuak.

A legsötétebb Biharból

— PHatthy képviselő esete — 
Csendőr-borzalmak

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, julius 31'«

A függetlenségi pártkörben ma este sokan 
voltak fenn a Budapesten időző képviselők 
közül. Olt volt gróf Károlyi Mihály is, továbbá 
az elnöki tanácsnak több tagja. A képviselők 
fölháborodással hallgatták a berettyóújfalui 
kerületben járt képviselők elbeszélését, akik 
részletesen beszámoltak az őket ért sérelmek­
ről és a választás folyamán előfordult hallat­
lan közigazgatási atroczitásokról. Platthg 
György, Maczky Emil és fíikády Antal bűn­
vádi feljelentést tesznek a velük szemben el­
járt csendőrök, valamint főszolgabirák ellen 
hivatalos hatalommal való visszaélés, szemé­
lyes szabadságuk és mentelmi joguk megsér­
tése mialt. Platthy Györgynek az esete például 
valósággal rémregénybe illő. Platthy este érke­
zeti Csökmö községbe és otl a pártelnök ven­
dége volt. Már az ágyban feküdt, amikor este 
iiz óra tájban két csendőr beállított hozzá.

— Ki maga? —rivaltak rá a csendőrök.
Platthy nem méltatta őket válaszra, de a 

házbeliek megmondták, hogy kinek a házában 
járnak.

— De maga ki? — fordultak megint a 
csendőrök a képviselőhöz.

— Országgyűlési képviselő vagyok — fe­
lelte Plalthy. "

__ Az nem érdekel minket. Parancsunk
van, hogy kivezessük a községből.

— Ki adott ilyen parancsot?
— - A (elsőbbség.
Platthy erre sem volt hajlandó velük 

menni és figyelmeztette a csendőröket, hogy 
törvényellenes az eljárásuk. A csendőrök erre 
eltávoztak, hogy utasítást kérjenek. Kis vár­
táivá automobil robogott a ház elé. Maga 
lovag Wertheimstein Henrik főszolgabíró jött 
négy csendőrrel.

'__ Wertheimstein főszolgabíró vagyok -
mutatkozott be. — A választókerületben csak 
külön főszolgabírói engedélylyel turtózkodha- 
tik idegen. Önnek távoznia kell.

■__ A bíróság elöli fogak elégtételt szerezni
személyes szabadságom és mentelmi jogom 
sérelméért — mondta Platthy.

Wertheimstein udvarias hangon felelte:
__ Ennek én is nagyon örülnék, mert

végre valahára elvi döntés lenne ebben a*kér- 
désben.

Platthy azonban erre sem hagyta el az 
ágyat. . , ■

— Már le is feküdtem, mindenképp ma­
radok.

A szolgabiró vállát vonogatta:
.— Akkor itt marad a négy csendőr, hogy 

önre ügyeljen és majd reggel ismét eljövök..
így aludt Platthy Csökmőn a pártelnök 

házában; két csendőr állt a kapunál és kél 
csendőr az épület háta mögött. Azok virrasz­
tónak álma fölött, nehogy megtaláljon szökni- 
Reggel korán ismét bcállitoti Wertheimstein 
és felkeltette Platthyt.

.— Itt van az autó — mondotta. — Melyik 
vasúti állomásra kivált képviselő ur menni?

— Sehova sem utazom — felete Platthy.
Vigyenek Mezőpeterdre Elek Gusztávhoz.
Autó vitte azután a képviselőt Elek Gusz­

távhoz, a kerületi pártelnökhöz és hogy ne 
unatkozzék, négy csendőrt adlak melléje az 
ulon. Elek Gusztávnál ott találta gróf Károlyi 
Mihályt, akinek megüzenték, hogy ne mozdul­
jon ki onnét, mert letartóztatják.

Bikády Antal még rosszabbul járt. Ot Me­
zősason tartóztattak fel a pártelnök lakásán. 
Minden tiltakozása hiábavaló volt, a csend­
őrök kiviltck az állomásra és kényszeritetlélc, 
hogy az első vonallal elutazzék.

A képviselők azt is szóbahozták, hogy a 
kerületben jár! munkapárti képviselők állí­
tása szerint ők hasonlóképpen el voltak tiltva 
az agitácziótól. Ennek a munkapárti ellenve­
tésnek azonban csak akkor volna komolysága, 
ha ők szintén bejelentenék mentelmi joguk 
megsértését az illetékes hatóságnak.

Említés történt a belügyminiszter állitőla- 
gos intézkedéseiről is, amiket a félhivatalos 
kommüniké szerint a feljelentések tárgyában 
lett. Erről az intézkedésről azonban a feljelen­
tőknek nincsen tudomása, mert erről őket — 
noha ez törvényes szokás — nem értesítették.-

Budapest, julius 31.

Batthyány Tivadar elutazása. Mint ielen- 
íik: Gróf Batfhuánv Tivadar, aki swinemündei nya­
ralásából a múlt héten érkezett meg Budapestre, 
innen rövid tartózkodás után laitauifalui _ birto­
kára utazott, ahol őszig szándékozik maradni.

Báró Bullán szabadságon. Becsből jeleni 
Ük: Báró Burián István, ő felsége személyi körüli 
miniszter a mai napon többheti szabadságra ment 
és legközelebb Reichenbergbe utazik.

Hála az elorzott törvényszékért. A füg­
getlenségi Kézdivásárhelvtől tudvalévőén elorozták 
a törvényszéket a mungóvá fajult Sepsiszcnlgyörgy 
részére. A hála ezért nem maradi el. Mert amint 
Sepsiszentgyörgyről táviratozzák, a városi képvi­
selőtestület ma egyhangú lelkesedéssel Sepsiszent- 
györgy díszpolgáraivá választotta Balogh Jenő dr. 
igazságügy mi nisz Irt, Szentkereszthy Béla báró fő­
ispánt és Hegedűs Loránd dr.-t, a kerület ország­
gyűlési képviselőjét.

A kézdlvásárhelyi munkapárt kudarcra.
Kézdivásár’nelvről jelentik: A várostól elvett tör­
vényszék visszaállítása érdekében gyűlést hívott 
össze tegnap estére a munkapárt, inelv a függet- 
fiaskőval végződött. A kormányhoz intézendő me­
morandumot negyvenen se Írták alá, ellenben kér- 
nivaló rengeteg akadt: törvényszék, reáliskola, ke­
reskedelmi iskola, keménvitőgvár, városi vízveze­
ték, csatornázás, a sóraktár kibővítése stb.

A miniszlérinmok munkarendje. A hivata­
los óráknak a minisztériumokban való megváltoz­
tatásáról szóló egyik estilap állal közölt liirt fél­
hivatalosan megcáfolták. Értesülésünk szerint a 
bir nem volt teljesen alap nélküli, s erre vonatko­
zólag vezető tisztviselői körből a következőket köz­
ük. Tény. hogy illetékes körök halani sem akarnak 
a minisztériumi tisztviselői kar lélsz/unánaix szapo­
rításáról, elnnben szó van arról, hogy több készülő 
reform végrehajtása érdekében és a teendők foly­
tonos fokozódása folytán szükségessé váló változá­
sok mielőbb végbemenjenek. Illetékes helyen úgy 
tervezik, hogy a reformok majdan leendő végre­
hajtásához szükségs személyzetei a most meglévő 
minisztériumi tisztikarból fogjak nagy részben meg­
szerezni, az ebben előálló fogyatékot pedig akkép 
pótolnák, hogy az apasztott tiszti létszám az eddigi 
beosztású hivatalos órákon kívül délutáni és esti 
külön órákban elfogadható külön díjazás mellett 
dolgoznák, hogy az eddigi létszámból elvont sze­
mélyzet munkáját s a folyton szaporodó teendőket 
elvégezhesse. Más reformot nem terveznek a mi­
nisztériumok körében a munkaidőre vonatkozólag.
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Félbeszakították az ellenségeskedést
* fegyverszünet fletbelípfetese — Végleges léheMlétásaii — fl 
tárgyalnak - A szövetségesek feltételei - legújabb görög-bolgár btközef - Viddln 
veszélyben - Kegyeflenkednek a törökök - A harezféri kegyetlenségek vizsgáld- 
bizoffsága — B Boszporuszba aknákat raktak — Bzáfnlat a török-görög szövetségről

Saját tu dósitónkt-ól —
Budapest, julius 31.

A tegnap délután létrejött fegyverszüncl - 
Tői a főhadiszállások nyomban értesültek. Az 
-ellenségeskedések ma délben megszűntek, az 
egymással szemben álló harczvonalak élén 
mindenfelé kitűzték a fehér zászlót. Az ötna­
pos fegyverszünetet a csapatok mindenesett c 
arra használják fel, hogy hadi és élelmiszer- 
készleteiket kiegészítsék. Ebből a őzéiből a 
csapatok akcziószabadságot kaptak. A liaicz- 
vonalak egymással szemben várakozási álla­
potba helyezkedtek, mögöttük pedig folyik a 
jserány munka.

A delegátusoknak az a tervük, hogy ötna­
pos fegyverszünet alatt lehetővé teszik a fegy­
verszünet végleges megkötését. Ebben külö- j 
nősen a román delegátusok fejtenek ki nagy ; 
tevékenységet és reményük, hogy a vérontás- ; 
nak nemsokára teljesen véget vetnek. A ro- ; 
mán befolyás különben is teljes súlyával érve- : 
nyesült a békeakezióban és annak, valamint , 
'Károly román király személyes közbelépésé- , 
nek köszönhető, hogy a görög és szerb dele- ' 
•gátasok legalább egyelőre nagyon mérsékelték 
álláspontjaikat. Ezzel a fegyverszünet megte­
remtésével Románia a béke létrehozása és az 
albán-kérdések rendezése dolgában vezérsze­
repre jutott és előrelátható, hogy a béketár­
gyalások során ’fi döntő szava, lesz.

Az ellenségeskedések megszüntetésének 
pillanatában a hareztéren még véres csaták 
folytak. Az ezekről beszámoló távirataink egv 
igen heves görög-bolgár ütközetről, Vkkiin 
ostromáról és a kegyetlenkedések miatt kölcsö­
nösen emelt panaszok megvizsgálására kikül­
dött nemzetközi bizottság működéséről szól­
nak. Borzalmat kelt ez a jelentés, amit a szerb 
hadvezetőség a háborúban történt vesztesége­
ket tünteti fel.

A béketárgyalásokat szerfölött megnehe­
zíti a győztes szövetségesek követelése. Ezek 
Maczedóniából olv nagy területre reflektálnak, 
hogv követeléseikhez sem Bulgária, sem Romá­
nia nem járulhat hozzá, mert különöse Romá­
nia nem nézhetné jószemmel Szerbia és Görög­
ország túlságos megnövekedését, Románia si­
kere egyébként némileg a törökök visszavonu­
lásában is megnyilvánult, mert mint az ese­
ményekből láttuk — a czár fenyegetése nem 
nagv eredményeket ért el török részről.

Törökországban az orosz 'csapatok moz­
gósítása és az orosz hadiflotta mozdulatai is 
komoly aggodalmat keltettek. Boszopruszt ak­
nákkal zráták el és a hajó járatok forgalmát 
azzal az ürügygyel szüntették be, hogy a török 
flotta a szoros környékén hadgyakorlatokat 
végez.

Drinápolv birtokban tartását a törökök 
most még inkább ambicionálják, mini valaha. 
Enocr bev kijeletette, hogy még az esetben sem 
■üríti ki a régi török fővárost, ha e miatt a kor­
mány meg is bukik. Drinápolv megtarthatása 
érdekében különben a törökök a nagykövetek­
nél Londoban is tettek már lépéseket.

Sereqgi skularii érsek a királynál járt ki­
hallgatáson és bár az érsek látogatását a Ee- 
rtincz József-rendjellel történi kitüntetésével

hozzák vonatkozásba — kétségtelen, hogy a 
kihallgatásnak az albán kereszténység érdekei 
voltak a fő okai.

Távirataink a következők:

A fegyverszünet
Majorosén beszéde

Bukarest, július 31. Maioreseu miniszterei 
nők a békekonfenenczia tegnapi ülését a következő . 
szavakkal nvitatta meg:

— Első és legkellemesebb kötelességem önö­
ket a király, fenköll uralkodónk nevében üdvözölni 
és köszön el emel kifejezni azért, hogv javaslatunkat, 
mely szerint önök Romániába jöjjenek és itt fejt­
sék ki tevékenységüket a súlyos kérdések megol­
dásában. melyek a tárgyalásokon képviselt államok 
jövőjére nézve határozó befolyással lesznek, olv 
kedvezően fogadlak. Meg vagyok győződve róla. 
hogv valamennyiünket áthal az a kívánság, hogv 
azt a müvet, amelynek keresztülvitelére itt össze­
gyűltünk, üdvösen befejezzük és azoknak a ke­
resztény népeknek, akik jelenleg a hareztéren van­
nak, egv pnelimináris megegyezést vagy végleges 
szerződés segítségével tartós békét biztosítsunk, 
mely az államaink közötti igazságos egyensúlyon 
fog alapulni. Jó élőiéi volna missziónk telicsitésére 
nézve, ha mindjárt az első ülésben a legsürgősebb 
és legfontosabb előzetes intézkedésekre nézve meg­
tudnánk egyezni. A fegyverszünet szükségességére 
gondolok. Abban a pillanatban összegyűltünk, hogy­
hogy a hadban álló felek részére elfogadható béke 
feltételeiről tanácskozzunk, azt hiszem, az emberi­
séggel szemben teljesített kötelességei, a midőn leg­
alább öt napos fegyverszünet megkötését javaslom.

A hadműveletek abbahagyása
Athén, julius 31. A király a bukaresti 

megegyezés értelmében, amely kimondja a 
fegyverszünetet, met a hadsereghez napiprian- 
csot intézett, amelyben elrendeli, hogy o gö­
rög csapatok hagyjak abba a had műveleteket.

Pária, julius 31. A Temps bukaresti lu- 
dótslója jelenti: A bolgár meghatalmazottak 
most, miután létrejött az 5 napos fegyverszü­
net, a békckoníercm zián indítványozni lóg­
jak, hogy a l alkán-államok oalam ívnyien 
egyszerre kezdjék meg a. leszerelést.

A fehér zászlók
Athén, julius 31. A külügyminisztérium 

a következő kommünikét teszi közzé:
A katonai kiküldöttek, akik tegnap Buka­

restben a békedelegátusok konfcrencziáiának 
határozata értelmében összeültek, hogy meg- 
fornmlázzák a fegyverszünet feltételeit, egy­
hangúlag megállapították a feltételeket, ame­
lyek alapján a fegyverszünet azonnal megköt­
hető. E szerint a demarkácziós voaal az e hú 
öl-én délben megszállva tartott helyektől 
mindkét részről egyenlő távolságban lesz és 
fehér zászlók által jelöltetik meg. A fegyver 
julius 31-én délben kezdődik a középeurópai 
időszámítás szerint. Az előőrsök vonala mögött 
az élelmezés eszközlése végett mindenféle csa­
patmozdulatok meg vannak engedve. A hábo­
rús felek kölcsönösen ki fogják cserélni a szük­
séges közléseket, hogv ezáltal az ellenségeske­
dések az egész vonalon egyidejűleg beszüntet­
het ők legyenek. A főhadiszállásokat sürgősen 
fogják értesíteni, hogv a szükséges parancso­
kat szétküldhessék, A haditörvényekre és a 
hadiszokásokra vonatkozó 50. és 61. paragra­
fusai a hágai békekonferenciának fognak al­
kalmaztatni

Közel a béke
Bukarest, julius 31. A hatalmak buka­

resti képviselői állandóan összeköttetésben 
vannak a békemegbizot lakkal. Különösen 
á franczia és az olasz követ tárgyal sokat a de­
legátusokkal és a román külügyminiszterrel. 
Általános a remény, hogv 1? nap alatt elvégzi 
munkáját a kon fcrencziá cs azt hiszik, hogy a 
főbb pontokat ön nap alatt letárgyalják s ak­
kor az ideiglenes fegyverszünetet véglegessé 
leszik.

Tárgyalnak a delegátusok
Bukarest, julius 31. A bolgár delegátu­

sok tapogatód ztak. hogv müven hatást lenne 
a békék on f c re uc zián, ha Bulgária igényi tá­
masztana Serresrc. 1 cnizelasz miniszterelnök 
kijelentette, hogy erről tárgyalni sem lehet, 
mert Serres a görögöké.

London, július 31. A Daily Telegraph 
szerint Auszí ria-Magyarország diplomácziai 
utón kezdeményezte, hogv a békeszerződésbe 
á bukaresti tárgyalásokon vegyenek fel egv 
klauzulát, amely Kavalla fölött a döntést a 
nagyhatalmak elé utalja. Oroszország hasonló 
szellemben jár el és azt kívánja, hogy Görög­
ország kötelezze magát a hatalmak döntésének 
elismerésére Kavalla birtokát illetőleg.

A harctérről
Görög—bolgár ütközet

3sófia. julius 31. Tegnap az egész bolgár 
-szeri» vonalon pihentek a fegyverek. A görö­
gök jelentékeny haderővel megkísérelték a 
Zanoga és a Boastepe hegyeken állásainkat 
megtámadni, a bolgár csapatok azonban vissza 
verték őket. A bolgárok ezután támadásba 
mentek át cs birtokukba vették a Bregalnicza 
felső folyását és a Pecscvo meleltti síkságot és 
ezáltal a bolgárok itt a szerbek és görögök 
közé ékel vertek. A külső balszárnyon a Mesta 
völgyeiben a görögök kénytelenek voltak nisz- 
szavonulni, miközben szállítmányaik legna­
gyobb részét jelentékeny mennyiségű élelmi­
szerrel hátrahagyták. Az egész Razlog-sikság 
ki van ürítve a görögöktől.

A törökök kegyetlenkedéseiről
Konstantinápoly, julius 31. A törökök' 

által a görögökkel szemben a rodostöi 
szandzsák több falvában elkövetett kegyetlen­
kedésekről, melyek néhány nap óta ismerete­
sek, az ökoméniai pátriárkáimhoz oly híresz­
telések érkeztek, amelyek igen sajnálatos rész­
leteket tartalmaznak. Az áldozatok száma ál­
lítólag igen nagy. Az cselben, ha a porta, a 
mely a hírek igazságát kétségbevonja, nem 
teljesíti a pátriárkáim összes követeléseit, ak­
kor az eddig titokban tartott jelentéseket ét 
fogják adni a nagykövetségeknek.

Viddin ostroma
Belgrad, julius 31. Vidőmnél körülzáro- 

lási vonalunk két kilométerrel közelebb húzó­
dott a várhoz. Novoszclot. mely Viddin köz­
vetlen közelében van, megszálltak. A régi ha­
tárnál Vlasszina közelében a bolgárok végső 
erejük igénybevételével három rohamot intéz­
tek jobb szárnyunk ellen, amely Valssz,inától 
Sztrehár felé fekszik. Az ellenséget visszaver­
tük és sulgos veszteségeket okoztunk nekik.

Vizsgáló-bizottság a hareztéren
Szaloniki. julius 31. A franczia kormány 

által kiküldött vizsgálóbizottság, mely azok­
nak a jelentéseknek a valódiságáról kellett* 
hogy meggyőződést szerezzen, amelyek sze­
rint a bolgárok a görög helységéket rlpusztitot- 
Iák, ma délelőtt Kavallából visszaérkezelt ide. 
A bizottság, a múlt hét elején ment Kavallába 
és a többi között felkereste Dobszato, Drama, 
Szer rész, Demir Ilisszar és Dedeagacs városo­
kat. A bizottság a történtekről a legalaposabb 
informácziókal szerezte he a lakosságtól és kft' 
Ionosén a sebesültektől.



Péntek, augusztus í.

A háború áldozatai
Belgrad, július 31. A hadügymiMiszté­

rium hl.000 emberre teszi a szerb seregnek a 
második hadjáratban szenvedett veszteségeit. 
7000 szerb katona esett el a hareztéren, 21.000 
megsebesült, 1000 a kolera áldozata lett és 
ri.OOO a nélkülözésektől és a fáradni Miktől 
megbetegedett.

Törökország nem enged
Aknák a Boszporuszban

London, julius 31. A Daily Mailének je. 
lentik Konstantinápolyból: Itt hirek vannak 
arról, hogy Oroszország minden előkészületet 
megtett a török kikötök blokirozására cs az 
orosz sereg csak a parancsot várja, hogy 
Armenia területére lépjen. Ilyen körülmények 
között a porta értesítette a gőzhajózási társa­
ságokat, hogy csütörtöktől kezdve egyetlen­
egy hajó sem hagyhatja el a Boszporuszt és 
nem mehet a Fekete-tengerre. Állítólag a török 
flotta széllövési gyakorlatokat tart s ez volna a 
tilalom oka, az igazi ok azonban az, hogy u 
török tengerészeti kormány aknagyürüvel el­
látta a Boszporusz bejáratát, mert Konstanti­
nápolyban ollói félnek, hogy az orosz Fekete- 
tengeri flotta váratlanul Konstantinápoly előtt 
teremhet.

Akcziő Drinápolyért
Konstantinápoly, julius 31. A' porta 

tegnap újabb jegyzéket küldött Londonba. A 
porta most ragaszkodik ahhoz, hogy Driná- 
polynak török kézen kell maradnia. Egyéb 
okokon kívül utal arra, hogy Drinápoly visz- 
szafoglalása óta a kormány helyzete annyira 
erősödött, amennyire az uj rezsim óta még 
soha. A porta azt hiszi, hogy az ázsiai tartamú- í 
nyokban már életheléptctendn reformok érdé- ; 
kében rendkívül fontos a hatalmakra nézve, 
hogy támogassanak oly kormányt, amelynek 
talán egyedül van meg a képessége és akarata 
a reformok végrehajtására. Ha a nagyhalai- ! 
mák mindenáron el akarják szakítani Driná­
poly t Törökországtól, nagyon valószínű, hogy 
a mostani kormány meg fog bukni és a biro­
dalomban leírhatatlan anarkia ütné fel fejét.

Konstantinápoly, julius 31. A Csa- 
faldzsánál lévő ágykat Drinápolyba cs Kirki- 
lisszébe szállították, hogy az ottani hadállása- J 
kát a bolgárok esetleges támadása ellen meg­
erősítsék.

Pária, julius 31. A Journal des Débaís 
konstantinápolyi tudósítója hiteles forrásból 
jelenti, hogy a porta megfelelő kárpótlás fejé­
ben rávehető volna Drinápoly kiürítésére. A 
kárpótlás abban állana, hogy a határt az enosz 

•—midiai vonaltól a két parti helység megtartá­
sával nyugatra kikerekitenék és a nagyhatal­
mak beleegyeznének abba, hogy Törökország 
minden vamot -í százalékkal felemeljen, Pá "isi 
politikai és diplomácziai körökben általános 
az a felfogás, hogy a drinápolvi kérdés békés 
megegyezéssel fog végződni.

Konstantinápoly, juli-us 31. Egv teg­
napi Drinápolvban tartott nepgviilésen elha­
tározták, hogy köszönetét mondanak a szul­
tánnak és a hadseregnek Drinápolv újból való 
megszállásáért és bizottságot alakítanak, amels 
a Konstantinápolvban Drinápoly védelmére 
alakult bizottsággal egvütt azon fog munkál­
kodni. hogv török uralom Drinápolv ban meg­
maradjon és hogv a bolgárok rémtettei ellen 
protestáljon. A konzulok fogadtatása alkalmá­
val a franczia konzul üdvözölte a trónörököst 
és Szerencsek ivó na ta i t fejezte ki azon mérsékelt 
és fegyelem felett, amelyet a török hadsereg 
Drinápolyba való bevonulása alkalmával ta­
núsított és a városban tapasztalható rend 
miatt. A trónörökös által adóit dineren részi­
vel! a bolgár vikárius is. Délután katonai pa­
rádé volt, este a trónörökös Musztafapasára 
utazott.

Konstantinápoly, julius 31. Drinápolv- 
hói küldött táviratban Enver bej kijelentette, 
hogy semmi estre sem vonul ki Drinapolybol,
még ha e miatt a kormány meg is bukik.

EGVETÉRTÉS

Nincs török—görög szövetség
Athén, ju&is 31. Az athéni távirati iroda 

kategorikus formában megczáfolja egv berlini 
lapnak azt a közleményét, mintha Görögország 
Törökországgal szerződéskötés czéljából tár­
gyalásokat folytatott volna s kijelenti, hogv a 
két ország között folyamatban levő tárgyalá­
sok pusztán és kizárólag a diplomácziai vi­
szony újból való fölvételének kérdéseit ölelik 
fel.

Albániából
A skutazii érsek a királynál

Ischl, julius 31. Sereggé Jakab skutarü 
érseket, ma hoszabb kihallgatáson fogadta a ki­
rály. Az érsek titkára, Marlaskay páter, kísére­
tében érkezett oda és a pályaudvaron Pekme- 
zey György, a bécsi keleti akadémia tanára és 
neje fogadták. Az érseket királyunk már két 
évvel ezelőtt a Ferencz .Tózsef-rend nagy ke­
resztjével tüntette ki és az 1911. évi albán lá­
zadás és az utolsó török háború miatt csak 
most nyilt alkalma, hogy megköszönje a ki­
rálynak a nagy kitüntetést. Az érsek látogatá­
sának Albánia jövő sorsa tekintetében semmi­
féle jelentősége nincsen, de bizonyos körök­
ben utalnak arra, hogy e látogatás anak jeléül 
tekinthető, hogy a lialholikus albánság súlyt 
helyez arra, hogy mint „védő állam“, Ausztria- 
Magyarország ezután is támogassa őket az elő- 
renyomuló szerbeség agitálásával szemben.

Ischl, julius 31. A király ma délelőtt 10 
óra 50 perczkor fogadta kihallgatáson Sereggi 
szkutárii érseket. A kihallgatás fél tizenkettőig 
tartott. Ezután Marlaskaj Ambrus franczis- 
kánus pátert, Sereggi érsek kísérőjét fogadta 
kihallgatáson. Seree/e/i érsek köszönetét fejezte 
ki a királynak azért, hogv 1911-ben a Ferencz 
József-rend nagvkeresztjével tüntette ki. A ki­
rály Sereggi érseknél és kísérőjénél Szkutari 
ostromának különböző fázisai iránt érdeklő­
dőt és mindkettőjüket redkivül kegyesen bo­
csátotta el.

Részletek Skutari ostromából
Xschl. julius 31. Ambrosius Mar las kair, a 

szkutárii Ferenczrendi zárda szerzetese, aki a szku­
tari i érseket elkísérte ide. a Magyar Távirati Iroda 
egv munkatársát fogadta és a következőket mon­
dotta:

Az érsek tevékenysége Szkutari ostroma alatt, 
amely 1912 októben 19-től egészen 1913 április 
21-ig tartott, igen áldásos volt.. Amit a mindenfelé 
tisztelt egyházfő tehetett, azt megtette, hogy Szku- 
ari szerencsétlen lakossága ne. nélkülözze a támo­
gatást. A városban uralkodó állapotok egyenesen 
leirhatalianok voltak. Félelem és izgatottság gyö­
törte a lakosokat. A montenegróiak ostromágvui 
szakadatlanul bömböltek, annál is inkább, mert 
tudták, hogy az albánok nemzetük ellenségeit lát­
ják bennük. Október 29-től három héten át szaka­
datlanul tartott az ostrom, a leghevesebben éinek 
idején. A megfélemlített lakosság kezdetben a szé­
kesegyházba menekült, majd. amikor ezt is bom­
bázták, a bazárba menekült és amikor olt sem vol­
tak biztonságban, a félő-rém égő emberek czéltala- 
nul barangolták be a várost. Február havában 
maga az érsek is kémitclen volt olhaauni palatáiát 
és Arra-E Madhe a Ferenczrendiek klastromában 
tartózkodott egv hónapig. Az érsek november 
30-tól a háború végéig a külfölddel semminő ősz- 
szeköttetésben nem állott, mert hiszen az egész or­
szágot ellepte az ellenség. Az albánok kizárólag 
a hármas szövetség érdemének tudják be. boán a 
várost a montenegróiak kénytelenek, voltak el­
hagyni és leírhatatlan volt az öröm. amikor az el­
lenséges csapatok elhagyták a várost.

Ezidöszerint a város a nemzetközi kommá«szió 
vezetése alatt áll. amelynek a községi közigazgatás 
van mellérendelve. Csak egv bíróság van az albá 
nők kezében. Szkutarlban holnap tartják meg az 
ui községi választásokat, mely alkalommal polgár­
mestert és hat keresztény és hat mohamedán vá­
rosi tanácsost választanak. Albánia számos helysé­
gében már ideiglenesen megalakították az ideigle­
nes hatóságot, igv például Meduában. ahol kitűztek 
az albán lobogót. Ezzel szemben a szerbek és mon- 
tertegróiak még mindig albán földön tartózkodnak. 
A szerbek Oroshiban, a montenegróiak Tuziban,

%

Az albánok mindaddig nem nyugszanak, amíg az 
ország nincsen megtisztítva az idegenektől és amíg 
etnográfiai helyzetének megfelelőiét7 ne.m lesz tisz­
tán albán föld. Érdekes, hogy éppen a malisszorok, 
9 kik két éven át a törökök eben és Albánia szabad 
sásáért harczoltak, a nagyköveti tanácskozmány 
határozata értelmében montenegrói uralom alá 
kerülnének. Főleg a Ghoti és a Gruda törzsekről 
van szó. A magam részéről — úgymond — meg 
vagyok arról győződve, hogy a malisszorok utolsó 
csepp vérükig fognak harczolni, ha idegen uralom 
alá akarnák őket hajtani. Fejtegetései végén Mar­
laskay azt mondotta, hogv az albánok lelkes szere, 
tetet tanúsítanak Ferencz József császár és király 
személye iránt. Felsősorban az osztrák-magyar 
monarchia volt az. amely Szkutari városának fel­
szabadítása után enyhítette a lakosság ínségét és 
sem tő expediczióval élelmiszereket, főleg lisztet, 
rizst és szalonnát küldött nekik, Az ország segé­
lyezésében résztvett Olaszország is Ha azonban 
párhuzamot akarnánk vonni Olaszország és 
Ausztria-Magvarország között, azt keltene mon­
dani, hogy a monarchia hatszor annyit adott, mint 
Olaszország. Az érseknek az a szándéka, hogy hol­
nap este elutazzék. Első útja Rómába vezet, ahol a 
pápánál jelenik meg kihallgatáson.

A skutarii különítmény
Béos, julius 31. A Militaerische Rund­

schau, tekintettel Bechyné képviselő és társai 
által a képviselőházban beadott sürgős inter- 
pelláczióra, a következőket Írja a szkutárii 
egészségügyi viszonyokról: A cs. és kir. külö­
nítmény egészségi állapota az egész időn át az 
elképzelhető legjobb volt. Egyetlen egy ragá­
lyos megbetegedés sem fordult, elő. Pestiseset 
sem fordult elő. A lakosság közt kezdetben a 
tífusz és a vörheny fellépett, anélkül, hogy 
járvány jellegét öltötte volna. Oltások követ­
keztében a lakosság legnagyobb részénél sike­
rült a betegség további terjedését meggátolna 
Ami az interpellálok által említett el nem föl­
delt hullákat illeti, csak olyan esetekről lehet 
szó, amidőn a hullák rossz időjárás következ­
tében vagy pedig a háború folyamán történt 
felületes eltemetés miatt bizonyos idő múlva 
ismét felszínre kerültek. Azonkívül a környé­
ken a montenegrói kormány megbízása foly­
tán visszamaradt municzió után kutattak. A 
montenegróiak sokfelé felásták a talajt, mert 
el nem használt lövedékeket kerestek. Mind­
ezen munkálatok közben egyes hullák ismét a 
felszínre kerülhettek. A szkutárii admirális 
tanács azonban úgy ezeknek, mint a Szkuta- 
riba való bevonulás alkalmával még el nem 
földelt hulláknak el földelésére vonatkozólag 
megtette a szükséges intézkedéseket. Azok a 
helyek különben, ahol a küzdelem dúlt, oly tá­
vol vannak a várostól, hogy tulajdonképpen a 
város egészségügyi viszonyainak e miatt való 
veszélyeztetéséről szó sem lehet.

KÜLFÖLD
Hadügyi költségvetés az angol alsóházi­

ban. I/ondonbó] jelentik: A hadügyi költségvetés­
nek az alsóház tegnapi ülésén történt tárgyalása 
alkalmával az ellenzék kritika tárgvává tette a had­
ügyi vezetőség általános politikáját és ennek alap­
ján a költségvetés némelv tételeinek törlését, java­
solta- A költségvetés által előirányzóit hadi repülő­
gépek száma képezte a fővitapontot. Az ellenzék 
nagy számban jelent meg a szavazáshoz. Bár a 
ház az egész ülés folyamán gyöngén volt látogatva, 
az ellenzéki javaslatot mégis 280 szavazattal 247 
ellen elvetették. A kormánypárti képviselők han­
gos helyesléssel fogadták a szavazás eredményét, 
az unionisták pedig örömüknek adtak kifejezést 
a fölött, hogv a kormánynak csak ilv csekély 
többsége volt.

nz „Egyetértés“
politikát napilap telefon sxtSruzsl:

Szerkesztőség______ — —   — — 7-G&
Kiadóhivatal____— —--------------- 7-00
Nyomdát __ _----------------- — József 5-93
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A grupp-botrány
Megkezdődött a katonai törvényszék tárgyalása

— Saiát tudósítónktól. —
Budapest, julins 3Í.

Sok botrány után végre az utolsó stációhoz 
Jutott a Krupp-afTér. A moabili katonai törvény­
szék elé most kerültek a kczelőtiszlek cs vallomá­
saikból majd ki iőg derülni, hogy Krupp a nemet 
császár barátja, a nemzeti állam lelkes bajnoka 
üzletnek tekintet mindent és igv is járt el.

A vádlottak Titian, 11 inst, lloc/c és Schleuder 
hadnagyok, továbbá Keiffcr föhadbizlos, Drosc 
volt tűzmester, a Krupp-czég titkára es Schmidt 
tűzmester. Welt, aki a hadbíróság részéről a vadat 
képviseli, valamint a védők előterjesztésére a bíró­
ság elhatározta, hogy a nyilvánosságot csak akkor 
rcksztik ki a tárgyalásról, ha a honvédelemnek leg­
életbevágóbb kérdései kerülnek szóba.

A tárgyalás vezetője ismertette ezután a por 
előzményeit s kiterjeszkedik a tanúként megidé­
zett Brandtnak. a Krupp-czég hivatalnokának mű­
ködésére. aki állítólag összeköttetésben állott volt 
katonalársaival azért, hogy titkos anyagot szerez­
zen be, amelynek segítségével a Krupp-czég regi 
monopóliumszerű álása biztosítható lcg\cn. A 'ad 
toltak kihallgatása után az ügyről a következő ke­
pét lehet merni: Társas összejövetelek alkalmával 
Brandt azzal a kívánsággal állott Titian elé. hogy 
lehetőleg azonnal értesüléseket szerelne kapni a 
küszöbön álló szállításokról. Titian az átlagárakat 
és az ajánlati árakat olykor közölte, de. semmi 
esetre sem rendszeresen és nagy mérvben. Titian 
hadnagy kijelentette .hogy Brandthoz való vi­
szonya tisztán bajtársi volt. Nem voltak aggodal­
mai informácziókat adni. miután a Ki upp-ezt grol 
volt szó. Brandt ugyan fizetett neki a vendéglőben, 
de nem többet, mint a tanú Brandtnak. Ezekbén a 
ceeh-fizetésekben azonban a vádlott nem látott el­
lenszolgáltatást az adott közlésekért. Pénzt nem ka­
pott. Brandt csak alkalomszerük kapott tőle köz­
léseket. nem pedig mintegy :t50 titkos jelentest, 
amint azt a vádirat állítja.

Az elnök aztán megállapítja Brandt noteszé­
ből. hogv a vádlott nagv mennyiségben szállított 
anyagot. Ez a notesz ajánlati árakat is tartalmaz, 
ami azt bizonvitj. hogv Brandt és Tilian állandóan 
lalálkozta. A vádlott elismeri, hogv utódját. 
Sshleudert is bemutatta Brandtnak és hozzátette, 
hogy Brandtnak érdeke volt. hogv a szállítási pót- j 
dijakra vonatkozólag értesüléseket nyerjen. Ö nem j 
hitte, hogv közlései által kötelességmulasztást kö- : 
vet el. sem hogv Brandt az ő értesítéseivel visszaél | 
és esetleg külföldre továbbitia azokat. Yélcméncy 
szerint a Krupp-czég és az állam között bizonyos 
viszony áll fenn, amelv mellett nem lehetnek tit­
kos dolgok a keltő között. Tilián hadnagy ezután 
kijelentette, hogv azokat az előnyöket, amelyeket 
Brandt nyújtott neki. nem tudja értékelni. Azokat 
a kölcsönöket, amiket Ilrandiól kapott, néhány nap 
alatt visszafizette. Schleuder hadnagy kijelentette, j 
hogy értesítéseiért nem kapott ellenszolgáltatást, j 
Azok a kis pénzbeli ajándékok, amelyeket Brandtól 
kapóit, összesen kétszáz márkára rúghatnak. Hogy 
adatai a birodalomra nézve veszélyesekké válhat­
nának. arra nem gondolt.

Az elnök megjegyezte, hogv a titkos értesíté­
sek 25. Liebknecht képviselő kezébe és éppen igv 
külföldiek kezébe is juthatott volna. Ezután föl­
olvastak több titkos értesítést szállítási feltételekre 
és késedelmes szállításokért fizetendő büntetésekre 
vonatkozólag és számos ágvu megrendelésére 
vonatkozótag. Schleuder elismerte, hogv ezeket a 
titkos értesítéseket ő adta Brandtnak. de kijelenti, 
hogv egv hölgvtanunak vallomása, mely szerint 
az Brandtól nagv összegeket kapott volna, igentul- 
zotl.

A következő vádlott Ilinst azt vallja, hogv 
Brandt informácziókat csalt ki belőle azáltal, hogv 
ö maga is jó értesülésekkel tudott előállni. Brandt­
nak tett közléseiben nem látott semmi olyant, ami 
büntetendő volna. Meg 'olt győződve, róla. hogy 
más tzégek éppen ugv értesülve vannak. mint 
Krupp. (Mozgás.) Közléseiért pénzt nem kapott, 
egyébként nem ia volt itt állandó értesítésekről szó.

Kész kiadásaiért, mintegy 150 márkát kapott. Eb­
ben nem látott ellenszolgáltatást értesítéseiért. 
Krupp-czég képviselői kivételes elbánásban része­
sülnek. Elismeri, hogv Brandtnak értesítést adott a 
szerződés be nem tartásáért fizetendő büntetéspénz 
elengedéséről abban az esetben, ha az állam nem 
károsul. Erre nézve azonban nem voltak acca 
Jvai miután a Krupp-szég e kérdésben nem ion 
számba. Elismeri azt is. hogv a jármüvek elkészí­
tésére adott megbízásokra és szállítások szétosztá­
sára vonatkozólag, továbbá az árakra nézve adott 
Brandtnak Ulkos jelentéseket. Ez Kruppal szemben 
nem volt aggályos. A titkos értesítések egyikéből 
kiderül, hogv Brandt nem akart hazaárulást elkö­
vetni és van egv rendelkezés, amely szerint a 
Krupp-czég képviselői különösen jó elbánásban 
részesitendök. ..............

Egv szakértő ezzel szemben megállapította, 
hogv egv 1004. évben kibocsátott rendelet éppen 
ellenkezőleg, a legnagyobb óvatosságra int. külö­
nösen üreg baj társakkal szemben is. akik átmennek
a magániparhoz.

A vádlott ezután még kijelentette hogv Brandt 
legfeljebb 200 márkát költött reá.

Schmidt tüzér a következő vádlott vallomá­
sában kijelentette, hogv Brandtal való első találko­
zása óta a rendőrség figyelmeztette ól.

Aggodalmai nem voltak. Amit Brandt akart, 
azt többnyire megadta neki. De titkos dolgokat 
vagy olyanokat, amelyeket ö titkosaknak tekinteti 
soha sem adott neki. Hogv a közlések Esszenbc 
továbbitlatnak. arról nem tudott semmit.

Uriisr vádlott szerint Brandt a czéggel való 
leszámolási a vádlott lakásán a megrendelési 
könyvben átnézte és jegyzeteket csinált maganak

Az elnök megjegyzi, hogv a vádlott a Krupp 
czégnél való alkalmaztatása előtt bocsátotta ren­
delkezésére Brandtnak a megrendelési könyvet.

Drüse tagadja, hogv Brandtól anvaei előnyöket 
kapott .sőt a Krupp-czégnél való alkalmaztatásai 
sem közvetítette.

Iloné tanú azt vallja, hogv aggály nélkül k 
zöll vgveimást Brandttal. amit megengedettnek 
tartott.

A tanú nagv zaj közepette még elmondja, hogv 
biztos tudomása van arról, hogv Brandt a legtitko­
sabb mozgósítási tervekről is tudott. Az elnök ez 
után egv félórai szünetet rendelt el.

A következő tanú a hadügyminiszter titkára 
aki elmondotta, hogv Brandt sokféleképpen akarta 
öt megkürnvékezni. ő acsorákra hívta meg. szín­
házjegyeket küldött neki és mulatságokat rende-
zett a tiszteletére.

Az elnök aztán a nyilvános tárgyalást brszün 
tette és két órás titkos tárgyalás után a tárgyalást 
holnapra halasztották el.

TÁVIRATOK
A franczia költségvetés

Paris, július .*40. A kamara és a szenátus esti 
üléseikben az 1915. évi költségvetést harmadik ol­
vasásban végleg elfogadták.

A polgárháború Kínában
Kiukiang, julius 50. A kormánvcsapatok 

Szacho közelében csatára készülnek. Hankauból az 
összes nélkülözhető katonaságot sietve a harezvo- 
nalra szállították. Az északi csapatoknak 80 ágyú­
ja van.

Az olaszok Bengháziban
Róma, Julius 31. A Stefnni-ügvnökség tegnapi 

kelettel a következőket jelenti Benghazihól: Az 
Abdla törzs által elkövetett garázdálkodások követ­
keztében D'AUessandri tábornok e hó 28-án meg­
támadta Zauia el (inka és Sidi Am ed a helységeket, 
elfoglalta és elpusztította azokat. A felkelők veresé­
get szenvedtek és katonáink liz kilométernyire ül­
dözték őket, nagv károkat okozva nekik. A mi 
részünkön nvolez ember elesett, köztük két fehér 
ember és 22 megsbsült. Ezzel szemben a fölkelők 
közül 217 ember holtteslét megtalálták, köztük az 
Abedla-törzs főnökének holttestét is. Az ellenség 
táborát elpusztítottuk és nagv zsákmányt sze­
reztünk.

Betöri az 0klo$on-téren
— Rablótámadás a vendéglőben —

— Saiát tudósítónktól.
Budapest, Julius 31.

Igazán hi belel len, hogy ez az esel ma, a 
huszadik században megtörténhetett Budapes­
ten, Mintha a régi betyárvilág elevenedett 
volna lel, szinte szégycnljük leinti, hogy a 
főváros kellő közepén, hajnalban, amikor lel- 
jött már a reggel, egy vakmerő betöm ki a kari 
fosztani egv üzletet, rálámadl a betörési lei- 
fedező takarítónőre, álszurta a karját és így 
menekült el. A nagy lármára figyelmessé lettek 
a járókelők, az oil tartózkodó bérkocsi­
sok és a menekülő emberi üldözőbe vél­
ték. Ismét a régi sablon: rendőr nincs se­
hol. a bűnös pedig végleg elillant. A renbor­
hiány már régi panasz, ezer kroki*és más hu­
moros rzikk foglalkozott, gúnyolódott ezzel a 
problémával, mindig előttünk againak, csak 
akkor nincsenek sehol, ha szükség van ramk. 
De elvégre ezl igv elintézni meg se lehel. Még­
is csak lelketlen állapot, hogv a telefonon hí­
vott mentők már régen elvitték a megsebesült 
asszonyt, a felkavart izgalom elüli, rcndoi 
azonban sehol se jelentkezeti.

A vakmerő rablótámadásról tudósítónk a 
következőkben számol be:

Az Oktogon-téri \ aradi-féle vendéglőben haj­
nalban. három óra felé aludni téri Polarcrzku Jó- 
zsefné. hlohik Anna mosogatóim. A vendéglőtől 
egv ajtó választja el a szobáiul, amelynek egv kis 
ablaka a világító-udvarra nét. A mosogató lefekvés 
előtt kinézett az ablakon s homályosan latta. hogv 
a világító-udvarban egv sötét alak buikal. A mo­
sogatóm. álmos volt. nem vetett ügvet a dologra. 
Azt hitte, hogv a viezeházmester szorgoskodik.

Már négv óra lehetett, amikor az udvari bejá­
rat felől a vendéglőbe lépett Raff au Andrásné, 
Váczti Mária takarítónő. A szokásos reggeli takarí­
tást akarta elvégezni. Mikor a konvhaaitóhoz. ért, 
feltűnt neki, hogv az aitó nincs bezárva. Először 
arra gondolt, hogv nyitva felejtették s bátran ment 
előre a sötétben az utczai sünt és felé. Meggvujtolta 
u villanyt s ekkor rémülten látta, hogv a kémény 
ajtaja fel van feszítve s lent a padlón, egv sarok­
ban egv ismeretlen férfi a fizetöninezór pénzes szek­
rényét feszegeti. v

A takarítónő elsikitotta magát, mire a követ, 
kezö perezben már a mellén térdelt az ismeretlen, 
fojtogatta és egv élesre fent késsel átdöfte a kar­
ját A súlyosan megsebesült asszonv könyörgésre 
fogta a dolgot, megígérte, hogv nem szól senkinek, 
mire a betörő megkegyelmezett az életének s anél­
kül, hogv a pénzes kazettát sikerült volna fölfeszi- 
tenie. menekülés után nézett. Az utezára néző rót­
tak közül az egyik csak félig volt leeresztve. Erre 
menekült a betörő. Egv ugrással a nagv üvegajtó­
nál termeik betörte és a nyitott rollón át kimene­
kült az utezára. Menekülésének ut iát a söntésen és 
a rollő előtt az ntezán nfrnuomok iclrik.

A betörő már messze iárt. amikor a szeren­
csétlen megsebzett takarítónő macához tért ijedtsé- 
géltől s hangosan segítség után kiáltozott. Ezalatt 
az átellenben lévő bérkocsisok már üldözőbe vet­
ték a menekülő betörőt, de a vad haisza eredmény­
telen maradt. A vakmerő betörőnek sikerült elme­
nekülni üldözői elől. Az elcvenctilt takarítónő sr- 
gélvkiáltásait senki sem hallotta. Végre ereje meg- 
feszitéséye] feltápászkodott a szerencsétlen asszonv 
s levánszorgotl a házmesterhez. Ez fellármázta az 
egész házat s elhívta a mentőket. Az asszony sebéi 
a szomszédos Mentőn-káhézban bekötözték, a nya­
kán a fojtogatás nyomait állapították meg az or­
vosok.

Persze nemsokára a rendőri apparátus is el­
kezdett működni. Megállapították hamarosan, hogv 
a betörő minden valószínűség szerint már előző 
este clrejtözködött a világító udvarban s mikor a 
y endeglőböl mindenki eltávozott, akkor szökött be 
oda a konyhának az udvarra néző ajtaján. A son- 
lés lalaha erősített vaskasszát akarta felfeszileni, 
dr ez nem sikerült neki s igv nem juthatott a pénz­
hez. Kétségtelen, hogv a betörést a helvi viszonyok­
kal ismerős ember követte eL Gyanakszanak is egv 
emberre, aki ksnap este megfordult a vendéglőben
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5 figyelmesen vizsgálta a helyiséget. Erre az em­
berre az a személyleirás is ráillik, amelyet az ül­
döző kocsisok adtak a betörőről. A detektívek 
nyomozzák a betörőt.

Ä kolera-veszedelem
— Egy riasztó hir Losoncz vidékéről —

— Saját tudósítónktól, —

Budapest, iulius 31.
Temesszigeten az utolsó napok alatt nem 

fordult elő koleragyanus bctegedés, Atonha 
községet árvíz fenyegeti . . . Losoncz környé­
kén is kolerásvész riadalma támadt egy hirte- 
]en haláleset miatt, ez szerencsére — gomha- 
jnérgczcs volt. Tudósitásainkat ill adjuk:

A koleraf^ssek viz alatt
Temesvári jelentés szerint Térg Ödön dr. ma 

ködötl kint. Tegnap egész nap hiába kereslek, ku­
tatlak útvonal illán, nem találtak egyetlen pontot 
tűk útvonal után, nem talállak egyetlen pontot 
sem. mely felől a part megközelíthető lett volna. 
Ma reggel egész más oldalon fedezlek fel egy kis 
járható utal. ezt használta a föfelügyeö is. A köz­
ség maga még teljesen el van zárva a külvilágtól. 
Az áradás egyre tart s már a töltést kell a csóna­
koknak kikötőhely ül használniuk Az utcák és a 
kültelki házak teljesen viz alatt vannak és sok bel­
liik! házak teljesen viz alatt vannak és sok bel telki 
lakásba is behatolt már a viz. IIa mér/ néhány 
ezentiinétcrt emelkedik a: ár, a kolcrásbetey Kon- 
stanlinovics Angclinál ki kelt majd lakoltatni, mert 
a ni: beszivárog a szobáidba. Természetesen a kila­
koltatást a legnagyobb körültekintéssel, fertölle.ni- 
tésekkel cs körülzáróssal kapcsolatban fogják ren­
dezni. A víz pedig folyvást emelkedik. Igaz ugyan, 
hogy föntről apadást jelentenek, de viszont most a 
Száva, amelylyel eddig semmi baj nem volt, kezd 
rakonezátlankodni és fenyegeti az egész partmenti 
és a Duna alsó folyása melletti községeket. A Kcve- 
vára-Dunadombói Társulat ma Fábry Géza főszol­
gabírótól közerő kirendelését kérte a vízjogi tör- 
jogí törvénye,zikk 1 17. szakasza értelmében, hogy 
lehetőleg ármcnlesitse a nagy veszélyben forgó 
földeket. E szerint Temesszigeten az áradás, a ki­
sebbik baj segítségével úgy látszik teljesen sikerült 
leküzdeni a kolerái, a nagyobbik veszedelmet. Az 
áradás azonban most már maga is komoly gondol 
kezd okozni a ha lóságoknak.

Temesvári jelentés szerint Bcchnitz Sándor dr. 
vármegyei főorvos Fábry Géza dr. kevevárai fő­
szolgabírótól telefonértesítést kapott, hogy újabb 
megbetegedés a fertőzött községben nincsen és a 
koleragyanus tünetek között megbetegedett Kon- 
stantinovics Angelina, egy öreg cigányasszony, 
szintén a javulás utján van, valószínű, hogy a na­
pok óta beteg cigányasszony felépül. Kerekes Jó­
zsef dr. járványorvos álnndóan Temesszigeten tar­
tózkodik. .1 belügyminisztérium intézkedésére le­
küldött fertőtlenítő gép már működésben van. A 
belügyminiszter táviratilag elrendelte a temesvári 
hajóvizsgálő állomásnak működésbe helyezését. A 
módos! Ilid mellett levő vizsgáló állomás \Vcisz 
Feodor dr. föorvosh elvet les ellenőrzése mellett ma 
már megkezdte működését. Az állomáson Geren­
dái/ Sándor dr. orvos bízatott meg a vizsgáló or­
vosi teendők végzésével, aki melle állandó rendőri 
kirendeltség és egy fertőtlenítő van kirendelne. 
Bcchnitz Sándor dr. vármegyei főorvos holnap a 
fehértemplom! járásba utazik, ahol a dunamenti 
községeket vizsgálja meg, hogy nincs-c gyanús 
megbetegedés.

Kolozsvári jelentés szerint a kolozsvári bakte­
riológiai intézetben felállított állomáson egy eset­
ben hivatalosan is megállapították a kolerái. Föle 
József dr. egyetemi professzor n következőket 
zöket mondta a hozzá érkezett koleragyanus anya­
gokról:

— Eddig bárom csomag érkezett megvizsgálás 
végeit a kolozsvári kolera vizsgáló állomásra. Te- 
nicsszigelről e hónap 21-én két ürülék-csomagot 
is küldtek. Az egyik Kirda Jánosnéé, a másik Ni- 
kolics Rúdioné volt. Az első esetben, Kirda János- 
nónál sikerült megállapítani a kolerát, A második,

Nikolics Radioné még most is munkában van, de 
az eddigi tünetek ebben az esetben nagyon valószí­
nűvé teszik a negatív eredményt. A harmadik cso­
magot Nagybecskcrekröl kaptuk, ahol Ritter Ja­
kab nevű katona halt meg koleragyanus tünetek . 
között. Ennél az esetnél csak vizsgálat kezdetén ' 
állunk s így eredményről még szó sem lehet.

A losoncz vidéki riadalom
Bernül Antal munkás Törincs községben hif­

iden meghalt. A községben és Losonczon is elter­
jedt az a hir, hogy Bernátot a kolera ölte meg. A j 
főszolgabíró és a járásorvosok ennek következte- ; 
ben azonnal a helyszínére utaztak a tényállás meg- j 
állapítása végett és konstatálták, hogy Bornál halá­
lát gombamérgezés okozta.

Szerbiában dühöng a kolera

Bclgrádbnl lávir-alor-ák: Kumanovoban és a 
környéken iszonyúan dühöng a kolera. A járvány­
nak már eddig is több száz áldozata van. Mig dé­
len nem csökkent a veszedelem, sőt az utolsó na­
pokban elharapózott, addig Bein iádban csak néha 
fordul elö újabb koleraeset.

Csáfol a hatóság

A mai számunkban részletesen irtunk a ható­
ság hanyagságáról és arról a könnyelműségről, 
amelylyel nálunk a kolerát kezelik. Csikkünket 
most czáfolni próbálják. A czáfolat a következő:

,.A kolera behurezolása elleni védekezés 
szempontjából a budapesti pályaudvarokon or­
vosi ellenőrző szolgálatot élesíteni teljesen fe­
lesleges. Hasonló intézkedés a legközelebbi mult- 
bap is czéllalannnk bizonyult. A Budapestre a 
Balkánról érkező utasok ugyanis Orsován ugv a 
vasúti, mint a hajóállomáson, a Zimony—Új­
vidéki vonalon pedig Zimonv és Újvidék között 
a vonaton, valamint Újvidéken a hajóállomáson 
— mint má rjelenteltük, május 3-iku óta — or­
vosi vizsgálatnak vannak alávetve. Ezt a vizsgá­
latot a budapesti pályaudvarokon megismételni 
teljesen fele lesleges volna, lla ugyanis a határ­
állomásokon eszközölt vizsgálat alkalmával egv 
utason gyanús tüneteket észlelnek, az illető utast 
azonnal visszatartják. Ha pedig útközben észlelik 
a gyanús tüneteket, akkor az utast leszállítják 
a vonatról és a legközelebbi erre a ezélra meg­
jelölt ti. n. átadó-állomáson adjak át az egész­
ségügyi hatóságnak. Ezen kívül a kolera fér tűzött 
vidékekről érkezei utasok jöveteléről a helyi 
rendőrhatóság -—- Budapesten a tiszti főorvosi 
hivatal és az államrendörsvg főkapitánya -— ér­
tesít telnek és az értesítés alapján az illetők öt 
napig orvosi felügyelet alatt allanak“.

ÚJDONSÁGOK
NAPIREND. Naptár. Péntek, augusztus 1, Róni. 

hath.: Vasas sz. Péter. — Prot.: Vasas Péter. — Görög- 
orosz : julius 19. Makrina. — Zsidó: Thamusz 27. - 
A nap kél reggel 4 óra 3 "perczkor, nyugszik este 7 

I óra 34 perczkor. — A hold kél éjjel 2 óra 31 perczkor,
I nyugszik este 7 óra 22 perczkor. — A miniszterek nem 

fogadnak. — Nyitvulcvö múzeumok : Nemzeti Muzeum 
régi képtára 9—2-ig, Aquincumi Muzeum 9—4-ig, 
Ernst Muzeum Nngymezö-uicza 3.1 9- 4-ig. Gyermek­
tanulmányi Muzeum 9- 12-ig és fi- 8-ig, Közlekedési 
Muzeum 9—12-ig és 2 fi-ig, Mezőgazdasági Muzeum 
10—1-ig, Néprajzi Muzeum 3—fi-ig, M. kir. Kereskedel­
mi Muzeum külkorcskedelvi hírszolgálat cs közszálli- 
tási osztály 9 2-ig, vám- és tarifaosztály 3—fi-ig. —
,4 Fővárosi Könyvtár áthelyezés miatt zárva — 
Kyitvalevő képtárak : Magyar Biedcrmuyerek kiállítása 
az Ernst Múzeumban (Nagvmezö-utcza 8.), nyitva 9 
t ig. Bcléptidij 1 korona. Állandó kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-utcza 37— 
39.), nyitva egész nap. A Szépművészeti Muzeum mo­
dern képtára, nyitva 10—2-ig. Történelmi Képtár, nyit­
va 10—2-ig. A gróf Pálffy- gyűjtemény a Szépművészeti 
Múzeumban, nyitva 10—2-ig. Belépődíj nines

__ Időjárás. Hazánkban tegnap az északi Felföl­
dön, Erdélyben, meg az Alföld keleti részein esett ki 
sebb nagyobb (5 15 mm.) csapadék, amelylyel itt-ott
zivatar Is járt. Nagyváradon és a Dobogókőn jég is 
esett. Egyébként az idő változékony jelleggel bírt. A 
hőmérséklet sülyedt s napi közepe az ország északi fe­
lében 1—2 fokkal alacsonyabb lett a normálisnál ; a 
maximum 28 fok C. volt Fiúméban, a minimum 7 fok 
C Malaczkán és Tótrafüreden. — Jóslat : Lényegtelen 
höváltozás várható, helyenkint —- főleg délen, meg ke­
leten — esővel vagy zivatarral

Metállás-vitézek
, * * '

*
Az 1912—13. fergeteges esztendők —> 

a csaták és az elemek szörnyű csapásam 
kívül — egy újabb vitézi „metália“ meg­
teremtésére is alkalmat nyújtottak. Ennek 
a metáliának rezes potrobáról a gyászos 
1912—1913 esztendők szomorú évszámai 
vigyorognak felénk. Ez a kis bronz-ke- 
reszl fekete sávval csíkozott kénessárga 
selyem szalagocskáról fityeg hadfiatok 
mellén és rangkülönbség nélkül mind­
nyájan viselik „ármádiánknak“ e gyászos 
kétesztendőben szolgált, illetőleg mostan 
is szolgáló vitézei.

A lyukhussal telt rotvogós fazekak­
nál hájasodó „czivil“ elem szeret tréfál­
kozni, kicsinylőleg csufolkodni az ilyen 
„pakfon“-nak is mondott meláliák felől, 
pedig . . .

. . . Eszembe jut homályba merült 
gyermeki korom, mikor még éltek az 
édesanyám, az atyus, a nagyatyus és bib­
liájával, zsoltáros könyveivel a nagyanyó, 
— éltek mindnyájan, akik szerettek, akik 
szögfiirlös gyermeki fejemhez bizonnyal 
a leszebb remények koszorúját fonPgat- 
ták . . . Micsoda meleg, enyhe téli dél­
utánok is voltak azok a fehér szobában. 
Bevillogotl a terített asztalra a nap és az 
ürömvirág illatú, metszett velenczei üveg­
kancsó biborpiros nektárjába beleszür- 
csöll az emberek elégültsége miatt jó­
kedvű sugárnyelvével « . . Egyszer csak 
az ablak alatt — jó ismerőst üdvözölve — 
bufogni kezdtek mélytorku, hatalmas ko­
mondor kutyáink is, a fagyos föld kergén 
különös hármas kopogás támadt. ^ Nehéz­
kesen vonszolt lábak toppintásai és egy 
vasasvágii fürgébb bot éles koezogása zaj­
éul lak fel közelebb, mind közelebb az 
ablak alatt. Kisiklottam szépséges fiatal 
öléből, felbújjántottam fejletlen gyermckÁ 
hangomon:

— Jön a Kenderessy bácsi . . »
Mikor apám a térdigérő báránybőr­

ből kihámozta a töpörödött, szikár, a ki- 
lenczven esztendőn jóval lul idős öreget, 
ha ünnepi alkalom volt, zsinóros, fakult 
huszár dolmányán tarka-barka selyemsza­
lagok, arany-, ezüst-, bronz-metáliák és 
kereszlecskék egész sorozatai tündököllek 
le elámult szemembe... A bronz-kercsz- 
lel még a „nagy“ Napoleon császártól 
zsákmányolt ágyuk érczéből öntötték . . - 
Az ilyenek voltak azok a „wágrámi ke­
resztek“ ... Ez a vénséges ember napó­
leoni harezok legvéresebb csata mezőiről 
hozta haza ezeket a fényes metáliákat és 
szikár arczán, testén a vágások, szúrások, 
lövések sebhelyeinek tömegnyi forradá­
sál ... A magyar katonák nyelvén ne­
vezve „plezurok“ voltak ezek.

A fehér kemenczenél dagadozott cgy 
bőrös diófa karszék, ebbe telepedett le 
a vénséges huszár-strázsamester, sánta 
Kenderessy Mihály uram. Talpas pohár­
ból itten szürésül le a kedves illatú, ra­
gyogó fényű piros ürmüst. Régi magyar 
huszárok fergeteges hadi életéről kegvele- 
tes áhítattal ilyenkor beszélgetett ne­
künk ... Kis zsámoly széken ülve, feje­
met térdére támasztva, lestem lel ránczoll 
szikár, vén arczocskáiából kipislogó, okos, 
egyenes, bátor, derült, nyílt magyar sze­
mébe . . . Még öt éves „gyerek“ sem vol­
tam akkor, ám apám, nagyapám remek 
kevély hátaslovait már megültem szőré­
ről . . . Némelykor megsimitolta fejemet 
sIrázsamester Kenderessy:

— Hát le majd mi leszel fiacskám?
Villogó szemmel feleltem neki:
.— Huszár kapitány leszek énl . . «
Simonyi óbester vén katonája, az én 

fiatal, boldog szüleim az enyhe fehér szo­
bában — midőn a téli napsugár belekós­
tol! a velenczei üvegkancsó biborpiros ma­
gyar nektárjába — mosolyogva tekintettek 
össze. Mosolyogva hallgatták gügyögő vá­
gyaimat, melyekből semmi sem vált va­
lóra . . . Kedveseimet régen eltemettem. 
Az ősi tűzhely sem az enyém. Más szántja 
barázdáimat. Mindenből kikoptam. Gva- 
logszerrel hányódom a világban « • « Még-
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is, mintha sokszor — mognemértő idege­
nek közölt vándorolgatva — Kendere ssy 
strázsamesterl hallanám: .

— Előre íiacskám, előre! A mi faj­
tánk inkább elpusztult, de gyáván nem 
hátrált meg soha ...

És gvötrelmes éjféleken is, midőn sa­
jogni, vérezivi kezdenek hányódó! I életem 

' felszakadt plezurjai, midőn a kietlen, üres, 
• fekete ablakon csörögni kezd a zsaluga- 

ter,-én tudom, hogy nem a setét szélvész 
az . . . Vas as végű görbe botjával ven 
Kendercssv strázsamester koczogtalja^ az 
ablakot és lelkem megnyugszik. Sze­
memre száll az édes álom. Homlokomról 
a gondokat lesimitja halott édes anyám, 
otthon vagyok újra kedveseim között.

’; ír M. P.

_ Nász az angol Királyi családban. A
brüsszeli ..UEventail“" czimii lap. amely, udvari 
dolgokban rendesen igen jól értesült szokott lenni, 
londoni udvari körökben nyert iníormácziók alan­
tján megerősíti azt a már régebben között híré,, 
hogy a walesi herczcg minden valószínűség sze­
rint egy Mecklenburq-Strclitz herczegnőt fog. el- 
Ü egy ezni. A tan megjegyzi, hogy V. Guörnu király 
és Marii királyné már csak azért is szeretnének ki­
sebb herczegi házból mcnyasszoavt fiuk számára, 
mert még élénken emlékeznek azokra az etikett- 
vitákra. amelvck cgv orosz nagyherczegnőnek az 
angol királvi családba való házasságával keserítet - 
ték cl az udvari életei. Marii királyné és a walesi 
herezeg augusztusban hosszabb tartózkodásra N eu - 
strelitzbe érkeznek és ez a körülmény szintén meg­
erősíteni látszik az angol trónörökös közeli eljegv- 
késének hírét.

__ Nyarai a herczegprimás. Dr. Csernoch
'János herczegprimás ez idő szerint Karlsbadban 
tartózkodik, ahol a kúrát használja. A főpap a jövő 
hónap elején a délvidéki Lienzbc utazik pár heti 
üdülésre, de már augusztus közepén hazatér Esz­
tergomba, illetőleg Budapestre, hocv az augusztusi 
országos istentiszteleteken részt vegyen. Az eddigi 
megállapodás szerint a herczegprimás fog ponli- 
fikáJni augusztus 18-án. a királv születése napján 
évfordulóját tartandó islenliszlelcten és ugyancsak 
u herczegprimás fogja vezetni augusztus 20-án a 
Szent István-napi országos körmenetet.

__ A pápa, beteg. Rómából táviratozzúk:
Magas egyházi körökben nagyon aggódnak a pápa 
életéért. A szent alva néhánv nap óta ágvban fekvő 
beteg, mert az érelmeszesedés aggasztóan elfajult.
Az orvosok a sürü rohamok miatt senkit sem en­
gednek a pápához, a kihallgatások szünetelnek.

_ Az Árpád vezér sírja. Az osztrák műem­
lékek állandó bizottságához írásos jelentést lett dr. 
Kurte Gvörgv azokról ar osztrák földön végzett 
ásatásokról, amelyeket az Árpád sírjának feltalá­
lására végeztek. A beszámoló első sorban hosszab­
ban foglalkozik a magvar határhoz közel levő né­
met-óvári (deutsch-altenburgi) török halom átku­
tatásával, amely munkával a Magvar Nemzeti Mu­
zeum Ambrózn századost, a hamburgi kadét iskola 
tanárát bízta meg. Évszádos hit szerint ebben a 
török halomban temették cl Árpád fejedelmet. Az 
ásatás eredménytelenül végződött. A jelentés má­
sodik része egv olvan kutatásról szól. amelyről 
meg eddig nem került semmi a nyilvánosságra. Egv 
amatőr achleológus, Ziegclwanger Annin, akinek 
az erdélyi Csernátfaluban háziipari vállalkozása 
van, Béla királv névtelen jegyzőiének Írásából arra 
következtetett, hogv az alba eccclsia. amelyben Ár­
pádot örök nyugalomra tették, az osztrák Renners 
dorf ősi kápolnájának helyén volt. A maga költsé­
gén 1913. évi márczius 18-án úsatui kezdeti a 
kápolna előtt s később a kápolna előcsarnokában. 
A hónapokig tarló munka folyamán két csontváz 
került felszínre, de megállapították, hogy a tete­
mek közül efini'l sem lehet Árpád földi maradná - 
ma Azonkívül egv nagy építmény alapfalának né 
mi töredékére is ráakadtak, de mivel a műemlékek 
bizottsága ezéltalannak találta a további kutatá­
sokat a minap megszűnteUék az ásást. Árpád sír­
jál tehát ezentúl nem fogják többé Ausztriában 
keresni.

__ ^ vasutasok nem sztrájkolnak. Johan­
nesburg jelentik: A vasutasszövetség titkára ki 
jelentette, hogv a vasutasok abszolúte nem azono­
sítják magukat a forradalmi propagandával. A jo­
hannesburgi teherpályaudvaron nem hivatalos sza 
vazást tartottak a munkások s ez alkalommal kide­
rült, hogv a sztrájkellenesek nagv többségben van- 
yaru A hatóságok meg ve.nnak győződve arról, hogv 
m forgalmat fentarthatiák.

__ Az árvíz után. A két miniszter folytatja 
körútját az erdélyrészi árvizektől sújtott vidékeken. 
Marosvásárhely! jelentés szerint Sándor János bel­
ügyminiszter és báró Ghillánu Imre földmiveles- 
ügyi miniszter az este hal órakor automobilon 
Marosvásárhelyre érkeztek, ahol a város nevében 
Hoftrauer polgármester üdvözölte őket. Ezután a 
miniszterek a város külső részeit tekintették meg. 
Megállapították, hogv az árvíz az újonnan epull 
védgátban is hatalmas károkat okozott. A szakér­
tők körülbelül hatszázezer koronára értékelik a 
védgálakban előidézett károkat. A szemle után 
báró Ghillánu és Sándor János miniszterek ki je­
lentették, hogv az ároizpusztitások sokkal naggoh- 
bak, mint azt gondolták. Minthogy minden évben 
megújulnak az árvizveszedelmek, kötelező ígéretet 
tettek arra, hotm a vármeqgc tolnáinak és patak iái­
nak szabálgozására két millió koronát szavaztatnak 
mett- A vizsznbálvozási munkákat még ez évben 
megkezdik. A miniszterek este tiz órakor elutaztak 
Marpsvásárhelgröl ■ az árvíz áltál elpusztított 
Bcsztcrcze-Kaszúd vármeggebe mennek, hogv a 
hivatalos szemlét itt is megejtsék. Marosuivárról 
jelentik: Tagnap óriási jégverés pusztította l'clsö- 
marosniuár é<s a szomszédos községek szőlőit és a 
szántóföldeken levágott terményeket. A hűvös, 
őszies időjárás és a mindennapos felhőszakadások, 
zivatarok és esőzések mellett gyakori bánvasüpiH*- 
dések fordulnak elő. amelyek a város leié mindin­
kább jobban Ierjednek. Most már a községeik lóg­
ja kotta !>b ulczáit is katasztrofális veszélvlvel fe­
nyegetik a földcsuszamlások. A mintegy méternyi 
vastagságban megrepedezett földterületek olykor- 
olykor óriási robajjal zuhannak le a 200 méteres 
hánya mélybe. A sószállilási üzemet a vasúti álló­
in a e,> teherautókkal bonyolítják le. mert az ipar- 
vasul pályateste teljesen el van mosva, lie.sztcr- 
czéröl jelentik: Ghillánu Imre földmivelésiigvi mi­
niszter ma reggel különvonattal Beszterczére ér­
keztek az árvízkárok megtekintésére. -X miniszte­
reket I’cjérvárii Jenő beszlerczei főispán Sajóma- 
fiuaroson, a bősz te rezei állomáson pedig t.óni Gott­
fried Bcszlercze-Naszódmegvv alispánja es több 
közigazgatási tisztviselő várta. A miniszterek köz 
vétlen az állomásról indultak az árvizokozla károk 
megtekintésére. Visszajmet Sándor János belügv 
miniszter a vármegyeházán megelégedését fejezte 
ki az eddigi intézkedésekért. Megállapították, hogv 
a rongálások és az utak helyreállítása csak na­
gyon lassan haladhat előre, mert még most is ál 
landóan esik. A délelőtt folyamán a szolnokdobo 
kai árvízkárok megtekintésére indultak a magas 
vendégek és ezután különvonattal elutaztak. A ma 
gvar királyi államvasutak közlése szerint árvíz 
okozta irálya rongálás miatt ezidőszerint a személv 
és podgy ászforgalom teljesen szünetel a máranin- 
rossziget—kamara—kisbortkói helyiérdekű vas­
ul on Nagvbocskó. Gyertyánliget és Nagyboeskó- 
gyártelep között. X személyforgalom átszállással, 
a podgvászforgalom álhordással tarlatik fenn: 1. 
a naavkárolv—somkuti helyiérdekű vasúton Er<fö- 
sz.áda és Puszlahidegkul közölt; 2. a kükiillovölgvi 
helyiérdekű vasúton Mikefalva—Csávás és Bonylm 
közöli. Ezen a vasúton Küküllöszeg é-s Abosfalva— 
Vámpsgálfalva közöli valamennyi személvszállitó 
vonat, Abosfalva—Váinosgálfalva és faraid között 
csupán a 8301.. 8302., 8315. és 8312. számú vonat 
közlekedik. A kisküküllövölgvi helyiérdekű vasút 
kükiillőszög—parajdi vonalén nra felvették a for­
galmat. Mihafalva és Bonvhán állomások között a 
személy-, pod gyász-, gyorsára és posta forgalom 
átszállással, illetve áthordással lartatik fenn. Kü- 
küllőszőg és Abosgátfnlva között az összes vonatok 
közlekednek. Bonvhán, illetve Abosgálfalván ál 
menő teherszállítmányokat még nem továbbítanak.

_ A szerelmes kislány öngyilkossága.
Newyorkban főbelőtte magát Langcnecker dúsgaz­
dag hotel-tulajdonos egyetlen leánya, aki még csak 
12 éves volt. A feltűnő szép és korán érett kisleány 
a minap meg akart szökni szerelmesével, aki nem 
sokkal idősebb, mint ő. de szülei észrevették szán­
dékát és egpiroHgatték. Hátrahagyott levelében 
meg irta. hogv néni tud választott ja nélkül élni.

__ A villám áldozatai. Székely udvarhelyről
jelentik: Udvarhclymegyében Bardócz község felett 
tegnap hatalmas vihar vonult cl. A villám hele- 
rsapott Nórincz Rudolf hazába. Nórinez most 
Amerikában van. felesége és öl gyermeke volt 
otthon. A villám valamennyinket halálra sújtotta. 
A ház is tüzet fogott és porrá égeti,

 A Mattasich Géza ügyei. Borsi jelentési
szerint Mattasich Géza, Lujza herczcgnö hires lo­
vagja ellen a herczegnő bécsi hitelezői büntető fel­
jelentést szándékoznak tenni. A volt főhadnagynak 
a herczenő részéről általános meghatalmazása volt. 
hogv nevében üzleteket kössön és hir szerint ezzel 
a meghatalmazással Mattasich visszaélt. A herczeg- 
nö részére érkezett pénzeket felvette, adósságainak 
rendezése helyett a maga c.zé íjaira fordított a. azon­
felül súlyos visszaéléseket követett el a hitelezők 
megkárosítására. A bécsi rendőrséghez már több 
panasz érkezett, ha a főhadnagy nem rendezi a 
dolgokat, akkor a hitelezők haladéktalanul megte­
szik ellene a büntető feljelentést. Az cgvik bécsi 
lap értesülése szerint Lónvav grólné legutóbb 
32.000 koronái adott nővérének, hogv kifizethesse 
a szállodai számláját, majd röviddel azután egv po­
zsonyi ügyvéd közvetítésére újabb 14.000 koionát 
adott. A pénz! jórészt Mattasich kapta azért, hogv 
Brüsszelbe menjen a pür érdekében. Mattasich 
azonban jelenleg Badenben van és állítólag egv 
bécsi énekesnővel szórakozik.

_A fogorvosok és a fog-technikusok
harcza. Nemrégiben irtunk arról az élei* liarczrót. 
amely a fogorvosok és a fogtechnikusok közöld 
pár hónappal ezelőtt dúlt és a kormány köbzelépc- 
sével ért csak véget. A belügyminiszter uiabb ren­
deletében akkor megerősítette a fogtechnikusok 
működési körének korlátozásáról szóló szabály­
rendeletet. Már ez a rendezés is általánosságban a 
fogtechnikusok részéről is igen nagv áldozatot kö­
vetelt. mert a jövő gcneracziól az ipari segéd 
munka terére szorítja le és a logászutot ieli.csen a 
fogorvosok tulajdonába, szolgáltai ia at. X fogorvo­
sok cs fogtechnikusok közölt dúló viszály ha egy­
előre e! is üti. korántsem ért véget. Dr. Körmöczl 
Zoltán, a Magvar Fogorvosok Egyesületének eb 
nök-helvellese ugyanis az Országos Orvosszövet­
ségnek szeptember 7 én ’1 roncsén l cpliezon tar­
tandó tizenhatodik rendes kongresszusa elé iavas- 

I latot fog beterjeszteni, amelyben többek között an- 
I unk kimondását kéri, hogv a belügyminiszternek 
I 112020—1911. számú rendeletét, amelyben iparo- 
I soknak orvosi jogokat ad. nemcsak az egész or- 
I v ősi karra, hanem a közegészségiigvre nézve is 

károsnak és sérelmesnek tartja; követelje tueábbú 
u kongresszus, hogv fogorvosok a salat gyakorta- 
lukhoz szükséges müdnrabok készítéséhez techni­
kai segédszemélyzetet tarthassanak .külön ipari 
igazolvány váltása nélkül. Az előterjesztés harma­
dik, legsérelmcsebb páni ia az. amelyben azt 
ajánlja, hogv tiltakozzék a kongresszus az elten, 
hogv azok részére, akik az 1911 október 2-ika 
után szerezték ipái igazolványukat, vagv a rendes 
leiben előirt vizsgalatra nem bocsáttattak, vagy 
azon megbuktak, uiabb vizsga engedélyeztessék.

Magától érlelődik, hogv ez a felterjesztés a 
fogtechnikusok körében mérhetetlen elkeseredést 
keltett, s Geldschein Zsiguiond. a Budapest Székes- 
fővárosi Fogtechnikusok Ipartest ütőiének elnöke 
azonnal terjedelmes nyílt kérelmet intézett báró 
dr. Két hl Károlvhoz, az Országos Orvosszüvetség 
elnökéhez, amelyben kijelentette, hogv Körmöczi 
Zoltán javaslata a fogtechnikusok exisztencziáiára 
tör és földönfutóvá tenne majdnem ezer családot, 
A Közegészségügyi Orvost Tanács, amely tegnap 
délután foglalkozott a kérdéssel, szintén ugv dön­
tött, hogv a fogorvosoknak a fogtechnikusok ellen 
irányuló támadásában nemcsak liocv nem vesz 
részt, hanem afölött rosszalftsát fejezi ki.

— Amerikai Írónő erdélyi útja Tordának 
érdekes vendége van napok óta, egy amerikai 
írónő, Lola S. Schmidt Newyorkból. aki öt év óta 
utazgat Európában. Az amerikai miss egy londoni 
barátnője nemrégiben járt Erdélyben és több na­
pol időzött Tordán, ahol az unitáriusok közül so­
kan beszélik az angol nyelvet. 0 biztatta az Írónőt, 
hogy nézzen el ö is Erdélybe, mert látnivalói csak­
ugyan érdemesek a megtekintésre. Miss Schmidt 
Tordán pár napig akart csak időzni, de a pro-i 
grammból most ujuhb pár napol kellett kihasí­
tani Erdély nevezetességeinek bejárására, mert az 
írónő kitünően érzi magát köztünk, mindent na­
gyon szépnek talál és lehetőleg alaposan akarja ta* 
nulmányozni ezt az elölte eddig vadidegen világ­
részt Tordán napokat foglalt le a hires Téglás-féle 
múzeumnak a megtekintése. A miss a környéken is 
tett kirándulásokat, volt az Aranyos festői völgyé­
ben, ellátogatott a hires Toroczkóha is és avval 
utazott el 'Vontáról, hogy Erdély valamennyi na­
gyobb városát sorra veszi. A miss erősen fogadko- 
zott, hogy az amerikai lapokban nem fog megfe­
ledkezni Magyarországról sem és minden igyeke­
zetével rajta lesz, hogy a rólunk elterjedt balvél»* 
menyeket megczáíotja.
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Elzüllött Perényi báró, A n vir cg y h <i zni
rendőrség egyik dclcktivjc tegnap délután két top- 
rongyos, de jól* arczu suhnnczol tartóztatott Ív, 
'.akik futással akartak menekülni előle. A rendőr­
ségen nagy lett a meglepetés, mikor az egyik ifjú 
munkakönyvét meglátták. A könyvben ez állott: 
„Báró Perényi Lajos czipész-segéd“. A detektívek 
előtt egyszerre ismerős lett a fiatal báró. akinek 
fcteye gyakran fordul! elő mostanában több vidéki 
rendőrség körözőlevelében. A suszter-báróról aztán 
azt is kitalálták, hogy a társa Oláh Fercncz kő- 
Tuivessegcd, akivel néhány hét óla együtt operál. 
Ck nyíregyházai törvényszék egyszer már négy hó­
napra Ítélte a züllött bárót, aki ezután teljesen a 
bűn útjára tért. Tokajban kerüli össze a báró uj 
barátjával, Oláh Fcrcnczczcl, aki szintén jobb csa­
ládból való fiú. Ezentúl aztán együtt űzték bűnös 
dolgaikat. A lopások és betörések egész tömege 
jelezte az utat. amerre a báróiul és barátja meg­
fordullak. Éppen vallatták a két bűnös ifjút a 
Irendőrségen, mikor Kisváráéról távirat érkezett, 
hogy ott ismeretlen tettesek betörtek Kun Samu 
vaskercskedő "lakásába és onnan százakat érő ezüst- 
menüit vittek el. Ezért is vállalóra fogták a két 
ifiül, akik hosszas faggatás után bevallották, hogy 
ezt a betörési is ük követték el. Perónul bárót és 
•bűntársát letartóztatták. Eddig üzenhet betöréses 
ilopást bizonyítottak rájuk a nyíregyházai rendőr­
ségem
j, — Rémes riadalom egy bikaviadalon.
iValeneziaban egv bikaviadalon szörnyű szerencsét­
lenséget idézett elő egv meggondolatlan tréfa. Fia­
lni emberek fogadtok egv társukkal, aki vállalko­
zott rá, hogy mikor az ezernyi nézőközönség lclek- 
zvlfojtva nézi a toreador küzdelmet, megriasztja a 
közönséget. A legizgalmasabb pillanatban el is 
•kiáltotta magát:

— Meneküljön, aki Ilid! . . . Leírhatatlan lett 
a pánik. Egymást letaposva, hanval-homlok ro­
hant mindenki. Mikor az aréna padsorai kiürültek. 
neon holttest és több mint hetven siiluos sebesült 
heuert a földön.

— A suffragettek. A londoni sufTnigetlek nap­
tól napra esztelenebből viselkednek. Miss V\ iát, akit ‘21 
l api fogházra Ítéltek, rögtön u büntetés megkezdésekor 
éhségsztrájkot kezdett, miért is ötödnupra szabadon 
bocsátották az ismeri macsku-egér-lörvénv értelmében. 
•'Julius 24-én Miss Wild újra beállított a fogházba és 
kérte, liogv büntetését egészen engedjék cl. Mivel tel­
jesen egészségesnek látszott. I jra őrizetbe vettek. Újra 
éhségsztrájkot kezdett és azonkívül tolyamodványt in­
tézett a belügyi államtitkárhoz szabadonbocsátása vé­
gett. K két dolognak meg is volt az az eredménye, hogy 
a macska-egér-törvénv értelmében ismét szabadlábra 
akarták helyezni. Midőn tegnap közölték vele liogv 
csak ideiglenesen bocsátják szabadon és liogv meg 11 
napi büntetés van hátra, nem akart a fogházból el­
távozni. Az ápolónőknek kellett kocsiba ültetni az éh­
ségsztrájktól kimerült szuffragettet. liogv szanatórium­
ba xigvék Miss Wial a szanatórium előtt nem akart 
kiszállani a kocsiból és a szanatórium elölt nem akart 
kiszállnni a kocsiból és a szanatórium igazgatója is ki­
jelentette, liogv akarata ellenére senkit sem vehet föl - 
pácziensnek. Az ápolónők erre kiemelték a kocsiból és 
a gyalogjáróra lelték. Ott ült. amig a színésznők szö­
vetségének tagjai elláttak székkel, meleg takaróval és 
egv üveg vízzel. Nagy embertömeg vette körül az ul- 
r/án ülő nőt és egv rendőr hiába szólította fel, hogy 
menjen a szanatóriumba, Esti fél tiz órakor végre 
rendőrök gvnloghintón a rendőrkapitányságra vitték. 
P.Mikburstné asszonv, kit a Trafalgar-Sfiuarc-on tar­
tóit gyűlés alkalmával a rendőrség letartóztatott, uj 
cselt eszelt ki a megszabadulásra. Kijelentette, liogv az 
„lom elűzésére addig fog föl- és leszaladgálni czelláiá­
ban. amig össze nem esik.

__ Borzalmas katasztrófa egy motor-
kerékpárversenyen. Cincinnatiból ielenlik: Egy 
motor-kerékpárversenv alkalmával egv Johnson 
nevű versenyző beleütközött egv ivlátnpa rúd iába. 
A motor-kerékpár bcnzinlurloia felrobbant s John­
son és kél más személv elégett. 9 közönség sorából 
hatan halálosan és tizenegyen súlyos sérüléseket 
szenvedtek.

_ A Tisza-pártl kortes feje. Jellemző kis
történetet jelentenek Aradról. Meg a megboldogult 
Tisza István féle választáson történt, liogv egy 
Kiss Zsuzsámul nevű iporosaaszonv urát pénzzel 
akarta Tisza pártjára terelni egv munkapárti kor­
les. A derék magva ras.sz.onv olyat háborodott er­
re a lélekkisértésre. hogy esernuöiévcl feibeváata 
a kortest. Az aradi rendőrbiró öt korona pénzbün­
tetésre itéltr Kiss Zsuzsannát s ezt a büntetési a 
főkapitány is jóváhagyta utczai rendzavarás rzi- 
men Bedig más rzimet kellene adni neki, azl, 
hogy : marniar tisztesséa . . .•

_ A fökönyvvezető 400 ezer márkás slk-
kaeztésa. A Zimmer testvérek mannheimi nagy 
kereskedő rzéy szolgálatában busz év óta szolgált 
Mauer Gyula nevű főtiszt viselő. Mauer főkönyv- 

vezető és pénztáritok volt a ezégnél, gazdái feltét 
lenül megbíztak benne. Most megszökött Maver és 
a czégtulnjdonosok rájöttek, hogv az évek során 
i00.000 márkát sikkasztott.

— Meggyilkolt párisi szépség. Paris egyik
csodás szépségű demimondját. Paver Lujzát ma 
reggel holtan találták meg kincseket érő hálószobá­
jában. A franczia főváros aranyifiusága mostaná­
ban csak a szépséges Lujzáért ragyogott, aki azon­
ban Iiü maradt barátjához, egv milliomos párisi 
kereskedőhöz. Napok óta nem látták sehol a csoda­
szép. huszonkétéves leányt és ezért ismerősei jelen­
test tettek á rendőrségnek. A kiküldött detektívek 
holtan találták, szivében hosszú tort szúrtak. A üuil- 
kossádfial a milliomos kereskedőnek euu barátiót 
f/uanusitják. A gyilkos a leány valamennyi ékszerét 
is elrabolta.

— Kerítés a diósgyőri vár körül. Diósgyőr köz­
ség közepén áll az u régi vár, melyet még Nagy Lajos 
leánya, Mária királyné emelteiéit és amely a királynők 
birtoka volt a mohácsi vészig. Évente, ezren meg ezren 
csodálják meg ezt a történelmi nevezetességű várat, a 
xrely olyan erős kövekből épült, hogy azokat még mos­
tan is lehet építkezéshez használni. A község .szegé­
nyebb, de élelmesebb lakói ezt idejekorán észrevették 
és a naguszerü termésköveket elhordták Néhány száz 
olyan kisebb lakóház ál! ma Diósgyőrben, melynek 
kövei a várromból kerültek elő. A dologgal persze senki 
sem törődött és mindenki szabadon zsákmányolhatott 
a várromból. A község elöljárósága egyszerre csak azt 
vette észre, hogy elhordták a diósgyőri vár cqu részel. 
A legértékesebb és históriai szempontból a legérdeke­
sebb oldalait vájták kj a várnak. Mikor a magisztrá­
tus észbekapott más késő volt. Évtizedeken nem látott 
semmit, most egyszerre tudomásul veit mindent. Az 
elöljáróság elrendelte, bogy a romjaiban is hires várat 
jnaqas kerítéssel elzárja és az idegeneknek, akik gyö­
nyörködni akarnak benne, csak belépődíj ellenében 
szabad ncytekinteni. Így estek el a diósgyőriek az olcsó 
terméskőtől, az idegenek pedig a pompás látványos­
ságtól-

— Az elfajult diákgyerek. A reichenbergi 
rendőrséghez az utóbbi hónapokban igen sok pa­
nasz érkezett arról, hogy a környéken egy fiatal 
diák garázdálkodik, aki több fiun erkölcstelen me­
rényletet követelt cl. Még áprilisban történt, hogy 
egy nyolcéves tanuló! egy ismeretlen fin az ország­
idon megtámadott és a merénylet után a kifiu ru­
háival együtt megszökött. Akkor minden nyomo­
zás eredménytelen maradt. Néhány héttel ezelőtt 
Rupersdorfban egy szövőgyári munkavezető kél és 
féléves fiát elcsalla valaki az erdőbe, olt rátámadt 
és amikor a fiú védekezni próbált, késsel három­
szor meg szúrta A csendőrség mindenfelé kutatta a 
teilest, végre a napokban egy asszony rávezette a 
hatóságot a helyes nyomra. Egy reichenbergi ke­
reskedőnek 15 éves fia, W". Alfréd, a lettes, akit 
már le is tartóztatta!;. Eleinte tagadott, később 
azonban, mikor egyik áldozatával szembesítették, 
mindent beismert. A fiút a múlt évben kizárták a 
reichenbergi gimnáziumból, meri több iskolatársán 
is erkölcstelen merényletet kíséreli meg.

— Nagy hőség Amerikában. Mi ill az öreg 
Európában esős, hűvös időjárás miatt szenvedünk, 
az amerikakal meg gyilkos hőség sanyargatja. — 
Newyorki jelentés szerint ugyanis Eszak-Amerika 
keleti vidékein tűrhetetlen a hőség. Messze lerüle- 
leken elpusztult a termés a rettenetes szárazságtól. 
Chicagóban 13 ember Italt meg napszurás követ­
keztében. — Newuorkból táviratozzák: A nyugati 
és közép államok fölött keleti irányban hőhul­
lám vonnll cl. Chikagóban 20. Clevelendban 12 és 
Newvorkban négy haláleset történ! napszurás kö­
vetkeztében. Egyéb városokban is többen haltak 
meg napszurás fulvián

— Oroszországi merénylet. Ti Hiszi jelentés 
szerint (iori város pályaudvarán ismeretlen ember 
rálöll a gorii ügyészségből vei lesre, n vizsgálóbíró­
ra és a kerületi főnökre, akik egv csoportban ál 
lotlak és beszélgetitek a pályaudvar előtt, A kerü- 
leli főnök meghalt, az ügyészség helyettes és a vizs­
gálóbíró pedig könnyebben megsebesültek.

— Halálozás. Sipos Kálmán posta- és távirda- 
igazgaló, ma reggel 6.3 éves korában meghalt Sopron­
ban. Holttestét Budapestre szállítják.

x Fodor.félő vívóterem a Koronaherezeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vivóterme. Különös gond fordiltatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Jardin de Pari». Pénteken, augusztus 1-én, 
Rózsahegyi Kálmán, a Nemzeti Színház tagja, premiér- 
cslélven egészen uj szólójával és a saját kérelmére a 
„fiugü* rzimü bohózatban fogja művészetét bemutatni. 
Palla X Rózsi, a Vígszínház ismeri művésznője, Vidor 
Tériké. Sajó Géza egészen uj szólóikkal. A külföldi 
vendégek közül Kari Ldler. a világhírű hasbvszélö- 
humoristn „Nicki“ barátiéval, The 3 Londons \ngol- 
ország legkiválóbb ének- és tánezhármasa, Richard 
HuUer, a .világhírű humorista saját műsorát adja elő,

_____________ ____ «•>.-------- x---------- .--------------- I
Lewis Douglas, a steptánezok királva és Maud Hawley, 
kitűnő szólóival db. A Tabut inban még nem látott j 
slágerszámok : Hocker és Davis Tbc Londons, Tbc 8j 
Mii Tabers, Just and Gabriella uj lánczszámokkabj 
Sisters Wentworth, Marry Farról st.. továbbá 35 első­
rangú számok, egy még nem létezett rekord-műsort! 
képeznek.

Mozi-kiál!iíá$
--- Saját levelezőnktől. —

Newyork, július közepén.
Newyorkban született meg a XX. század egyilc 

legtipikusabb eszméje, Ncw-york a haladó Amerikai 
leggyorsabb városa helyezkedett be leggy or sabbazf 
a mostani technikai és társadalmi cvoiuczióba és 
az uj világ eme fantasztikus metropoliszában szü­
letett meg az első mozi-kiállitás eszméje is. Ezt rf 
naíry kiállítási azután elnevezték ..nemzetközi"-1 
nek; ez a czim igv valóban jobban is hangzik és 
amellett nem kerül semmivel sem többe. Specziális 
helyi és anyagi körülményeknek tulajdonítható Ize, 
hogy egv kanadai ezég kivételével a külföldi ezé- 
gek nem véltek reszt benne és igv a nemzetközi 
kiállítás, csak két nemzet kiállításává zsugorodott 
össze

Feltétlenül cl kell ismerni, hogv a kiállítást 
teljes siker koronázta. A közönség nagy tömegek­
ben jelent meg és nem csali megnézte a kiállított 
tárgyakat, de az eladásra kerülő dolgok közül igen 
sok emléket is vásárolt. Apák. anyák és gyerme­
kek nagy csomagokkal hagyták el a csarnokot, me­
lyekben az érdeklődő a kinemalografra vonatkozó­
lag minden elképzelhető es elkepzelhetellcn adatot 
megtalál. Gazdagon díszített könyvek ismertetik a 
felvételeket és különböző modeleken látható, ho­
gyan vetítik vászonra és hogyan világítják meg. 
Legérdekesebb azonban az a sokféle pénz ellen­
őrző készülékből álló koilvkczió, melye', húsz kü­
lönböző ezé« mulatott be. Tüzek a gépezetek auto­
matikusan működnek és lehetetlenné teszik a ltg- 
kissebb nikkel vagy réz darab elveszését is. Mert 
ugyebár azzal mindenki tisztában van. hogy a 
moggófénvkép színházakban manapság a Pénz vi­
szi a főszerepet.

Ezen a kiállításon van minden, amit ember 
elképzelni képes. Főleg azonban a közönség szóra­
koztatásáról gondoskodott a rendezőség. Felállított 
szimpadok helyezkednek el különböző termekben, 
ahol a legú jabb kino-drámákal mutat ják be n.inden 
külön dij nélkül. Természetesen itt mindig szoron­
gásig megtelik a nézőtér és ez. embernek órák hosz- 
száig kell várnia mig valamilyen helyhez iuL De 
ezzel szemben az ember megspórol néhány fillért, 
amit viszont másfelől ki is dob. Dohát. Istenem.' 
mit meg nem lesz az ember, ha ingven jut valami-' 
hez. Természetesen nincs akkora Programm, mini 
egv rendes mozi színházban, de viszont niándérv 

marhának nem kell nézni a fogát. Sokkal érde­
kesebb a galérián elhelyezeti lövölde. Ili az ember! 
50 fillérért niozgófénvképckre lövöldözhet és elölte 
mozgó embereket vehet czélba es rájuk vadászhat. 
Ez ma még teljesen ui dolog és nagyon mulatsá­
gos. Az egyedüli hátránya, liogv nem lehet agvon 
lőni azt. akit az ember czélba vesz és a vásznán 
sétáló emberek oda se ügyelnek néhány jól ezélzott 
goivónak. Da az ember talál fényes pont látszik 
meg a vásznon, de a kép pereg tovább. Egv in­
diánt például cseppet sem zavart az a félluczat 
golyó, melyet mellébe kapott es nyugodtan fejezte 
be a skalpolást. Némely embernek, főleg kiknek: 
ideg élete abnormis irányban kissé eltolódott, va­
lóságos élvezet lehel. Oly emberekre lövöldözni, 
kik látszólag élnek és nem keltik a fa figurák 
impresszióját. Valószínűleg a mozgófénvkép lö­
völde rövidesen nagv népszerűségre tesz szert, bár 
ez a mulatság nem valami nemesen fejleszti ar. 
erkölcsöket.

A kiállítás fénypontja mindenesetre a nevezed 
t esőbb mozi színészek jelenléte volt. Minden fold 
sétáltak a kiállítás helyiségeiben és hol itt. hol olt 
mutatkoztak. A közönség nagy csoportokban fogta 
körül kerivenezeit. nevükön szól holla őket. májét 
pedig a darabok ezimeit emlegette, melyekben ve­
zeti szerepeket játszottak. Legnagyobb derültséget 
az "keltett, ha tgv olvan szereplőt ismerlek tel. ki 
a kiállításon színre kerülő darabban szerepelt. VÖT



jSSStlÄ ***»«# i*at anitiwy •»■■■«nw.- w*1
iiiniiliiillf ill n ifliMIfTiltMÉBIí|ÍMggBBBBHBnB8nRMMÉÉMÍHHMMH

10
EGYETÉRTÉS

Péntek, augusztus 1.

látszik a mozi művészeknek is tetszik ez a groteszk 
helyzet, mert akárhányszor ők maguk terelik ma­
gukra a figyelmet. Egészen ury néznek ki ezek a 
mozi művészek, mint a más színészek, csak vala­
mi vei könnyebben felismerhetők, mert a közönség 
u vásznon jobban megfigyeli az arczot, az alakot es 
a mozgást. Természetesen azok a színészek, kik a 
„vári szünet afatt felvételeknél működnek közre, 
nem jelenhetnek meg, de viszont ezzel szemben 
egész sereg jelenleg drámai színész keresi fel a ki­
állítást. kik azelőtt mozi felvételeknél működlek 
közre. Ez a jelenség azután, tekintettel arra. hogs 
ezeknek a transzformálódó művészeknek o szama 
napról-napra növekszik, rzt az impressziót kelt,, 
hogv a mozi a nagv színházak tagjainak, első. gya­
korló iskolája. ,

Az egyik sarokban pódiumon asztal es szék
'állott, zsinórral elkerítve, semmi más és mégis a 
közönség nagv csoportokban seregiéit előtte össze 
és mindenfelől ide tódultak. A kérdezöskodesekre 
senki sem tudott felvilágosítást adni es senki sem 
tudta hogv miért áll ott és mit jelképez a primitív 
berendezés. Az üres heh élesen vágódott aJomotl 
csarnokba és azt a benyomást keltette, hogv itt fog 
valami történni. Egvre nőtt a közönség es mugodt 
vágyakozással állták körül a helyet. Később mar 
egész emberáradal vette körül a kis emelvényt, 
melyen megjelent néhány férfi, kedélyesen beszél­
gettek és annak ellenére, hogv a dohányzás tiltva 
volt. legnagyobb lelki nyugalommal czigarettáztak.

A négy férfi közül végre a/ egyik, a legidősebb 
kivált és előadást tartott a moziképekről. Utána 
néhány mozi-művész jelent meg. kiket a közönség 
kitörő lelkesedéssel fogadott. Az egyik férfi belvet 
foglalt az asztalnál és arezát kezére hajtva gondol­
kozott. Nébánv villánál múlva érkezett a mesen- 
ger boy. aki cgv levelet hozott az illetőnek. Az át­
vette a levelei és olvasás közben arczán visszaluk- 
röztetle mindazokat az. érzelmeket, melyeket az ér­
dekes levél keltett. Ennyi volt az egész produkezió. 
ele a közönségből a levél kitűnő megjátszása óriási 
lelkesedést váltott ki. Az egész jelenet ugv hatott, 
mintha egv próba játszódott volna le szemünk 
előtt és cgv próbának megtekintése minden fiatal 
mozilátogató vágyainak tetőpontja.

Nagyon mulatságos és tanulságos volt az egész 
kiállítás, mely a szakemberek szemében bizonyára 
még érdekesebb. 11a már most tekintetbe vesszük, 
hogv az Egyesült-Államokban körülbelül 50.000 
mozgó-szí ni, űz van s ezek belenként legalább égi 
u j nagv drámát mutatnak he. akkor fogalmunk 
lehet arról, hogv ez az ipar ott mennyire fejlett és 
teljesen jogosult, hogv kiállítást rendezzenek be­
lőle.

REPÜLÉS ÉS LEGHAJOZAS

SZÍNHÁZ és művészet

0 Hadi aviatikusok gyakorlata. Zuránii 
község határában a katonai kincstár két aeroplánia 
gyakorlatoz. A szép repüléseknek nap-nap mellett 
igen sok báinulöja akad: még Becsből is lejönnek 
megtekintésére automobilokon. A repülőgépek ré 
szere két darab vászonhangár van felállítva. Saj­
nos azonban, e vidéken úgyszólván napirenden 
vannak az erős szelek s igv a repülésekben sok 
szünetel kell tartaniuk az egyébként fáradtságot 
nem ismerő katonai pilótáknak.

... Az angol hadi liydroplán-álloraások. 
Londoni jelentés szerint az. angol tengerészeti kor­
mány elhatározta, hogv a floltagvakorlatok beve- 
gezlével az angol keleti partvidéken több hadi hml- 
rordán-álloinánt ion létesíteni, egv egész «vurut es 
az egyes állomások 50—100 angol mértfoldnyire 
lesznek egymástól. A lengerészeli gyakorlatokon 
ugyanis a repülőgépek kitünően beváltak és az ad- 
miralitás arra a meggyőződésre jutott, hogv ilvcn 
hadi hvdroplán-állomásokkal a legbiztosabban meg 
lehet védeni a szigetországot esetleges váratlan tá­
madások ellen.

0 Világköllili repülés Egv orosz aviatikus. 
T Kusminski. aki Tolsztojnak cgvik rokona, fan 
lasz.likus aviatika! tervvel foglalkozik. Mini ugyanis 
Péteroárrúl jelentik, Kusminski világkorüb repü­
lést készít elő, nmeivel szeptember elejen akar 
megkezdeni. A légi ut Pétervárról kiindulva Ázsián 
és Jáván ál Ausztráliába fog vezetni, onnan pedig 
Léin trikóba fog repülni, majd a Szaharán kérész 
fül Marseillcn és Parison át visszatér Pétervarra. 
A 'világkörüli ufón Siskin aviatikus és egv fran 
czia mechanikus fogia elkísérni Kusminskit.

V*) Sztnészlskolat beiratások. A Színművé­
szeti Akadémia jövő évi tanfolyamára az u tonnán 
jelentkezők behatását szeptember hó 11. 12. «
13-ik napján tartják meg. Az akadéimai . „ ^
évfolyamára folytatólag iclen kezok szepte"“ J 
14 én jelentkezhetnek, melv alkalommal a bura
Sii . f8Wt.1i 4, 1. fílívi lan.liiat MM"'
nak A beirat ások az intézet helyiségében naponkint 
délután 3-tól 5 óráig tartatnak. A rendes elondasok 
szeptember 16-án kezdődnek. . z m 
dúljanak külön is tájékoztatás iránt az Országos 
m kir. Színművészeti Akadémia igazgalosagahoz. 
Horniét a fölvételi föltételeket kivanatra megküldik.
\z Országos Szinész.egvesulet szmesziskolai.ih.il 
azon növendékek, kik az első évfolyamot sikerrel 
elvégezték, bizonyítványaik alapján 1913. augu.z 
tus hó 19-ik napján délelőtt 9-11 ora-g iratkoz­
hatnak be a második évfolyamra. Későbben jelent­
kezők nem vétetnek fel. Az ut idcntkezok 1913. 
augusztus hó 28. 29. és 30. napiam jelentkizbet- 
neí felvételre délután 3-6-ig. A felvétel, vizsgálni 
ideje a jelentkezés alkalmával fog az illetőknek 
tudomására adatni. Az iskola bolvisege Lipot- 
körnt 1. szám alatt van. minden felvilágosítást nug 
ad az intézet titkári hivatala.

Rostand nj darabja. A jövő szezonban Ed­
mond Rostand nj darabbal lép a közönség ele. Min 
mindig most is becsapta a közönséget, mivel az. u 
darab egyike sem azoknak a témáknak, melye nevével 
kapcsolatba hoztak. A darab a párisi Por c Sam - 
Martin-szinbázban kerül színre es ez,me -Don .Inán 
utolsó éjszakája". Az uj verses drama próbáit a szerző 
személyesen vezeti.

(*) Zeneintézeti értesítő. Szemere József 
zeneintézetenek ezidci értesítői megjelentek, és díj­
talanul kaphatók Heménvi Mibálv hangszeruzlete- 
ben VI. Királv-utcza 58.

(♦, Francesca di Rimini. Francesca di Rimini 
történetét már feldolgozta operává ifi. Ábrányi Emil 
Paolo es Francesca czimü zenedrámájában, most pe­
dig a torinói Teatro Regio legközelebbi szezonjában 
D'Annunzio ismert szomorú játékát, a Francesca di 
Rimini-t fogják opera alakjában bemutatni. A szöveget 
maga a szerző alakította át az. énekes színpad számára, 
a zenét pedig Zandonai Rikordo egv fiatal komponista 
szerzetté. Az opera librettójában a negyedik és ötödik 
(elvonást egybevonta D’Annunzio - Francesca és Paolo 
nagv szerelmi jelenetét a harmadik felvonásba állította 
b<- A czimszcrcpet Tarquinin Tarquini fogja énekelni, 
aki Zandonai Conchita czimü operájában is nagv si­
kert aratóit.

(•) Erkölcsös opera. Az amerikai Musical 
Club érdekes pályázatot hirdet, hogv az amerikai 
fogalmak szerint kétértelmű és sikamlós modern 
operákat egyensúlyozza. A Club elhatározta, hogy 
10.000 dollárt, tehát 30.000 koronái tűz ki egv 

I olyan operára, amelynek szövege elkerüli a kinos 
j és megbotránkoztató cselek vén vi és frivol jelenete- 
' kel És a zene! Mi történik a zenével? Milyen 

irányú legyen * Erről a Club egészen megfeled­
kezett.

I»! Ásatások Sevillában. Sevilla környékén mos­
tanában nagyszabású ásatások folynak \\ ishaw an­
gol archeológus sczetése mellett. A föld színe alatt 
több rétegen érdekes mozaikokra bukkanlak. A leg 
felső római eredetre vall A következő réteg tisztán 
római, mig a harmadik görög tipusu. A két utolsó ré­
teg között számos kerámiái töredéket találtak, ame­
lyek a tudósok megállapításai szerint görög-etruszk és 

I kartbagói eredetűek. A mozaik-rétegek alatt cserép- 
j maradványokat, gazdagon díszített ketvlickct. ruha- 

foszlánvokat és a bronzkorszakból származó szerszá­
mokat találtak. Ez a régi Sevilla valószínűleg azonos 
az ősi Tliarsiszsz.al. Ezzel szemben más tudósok azt 
állítják, hogv 'I liarsis nem messze a Guadalquivir tor­
kolatától, egv szigeten volt, nem pedig a szárazföld 
belső részében, viszont nem szabad elfelejteni, hogy 
Sevilla egvkor közelebb volt a tengerhez, mint ma.

(*) Görög színházak a háború alatt. Mig a 
görög csapatok diadalmasan liarczolnak a bolgárok 
ellen. az. athéniek érdeklődését nem foglalja le tel­
jesen a háború. Legzajosabb az élet az úgynevezett 
„Alkotmány-téren“ levő színházban, ahol egv, nz 
„1913. évi panatbénaisták'1 czimü aktuális révül 
játszanak. Misztophanesz szellemének kísérlete j*o 
Miinitracopulo, Gsokopulo és Anninosz e vidám da 
rabjában. Van például egv jelenete a darabnak 
ahol a nagyhatalmak kórusa siránkozik > összhang 
tálán konczertje számára egv tehetséges dirigenst 
keres. Más színházakban is nagy keletje van min 
den aktuális ezélzásnak és minden olyan sziluárzió 
nak. melv valamilyen jelenbe való vonatkozásra 
emlékeztet. Óriási sikere volt például Henry La- 
vedan Servir (Szolgálni! czimü drámájának, me­
lyet a Kybelp-szinházban játszanak. A bemutatón, 
annál a jelenetnél, mikor az anya siratja a harcz- 
téren elesett fiát. egv ur a földszinten zokogva 

I hagyta el a színházat.

FŐVÁROS
Az uj városháza

— Adalékok a leendő Budapesthez; -
Budapest, iulius 31.

Az uj városháza most tulajdonképpen nem 
aktuális, de aktuálissá teszi kérdésének fon­
tossága és az a körülmény, hogy maguk a va­
ros vezetői is foglalkoznak vele. természete­
sen ez a foglalkozás, léma nagyobb fokú 
variálása ma még nem intenzív és teljesen el­
méleti alapon nyugszik, de úgy a vezető körök­
ben mint a város életének egyéb faktoraiban 
meg van a jóakarat, hogy az uj városházának 
ügyét minél előbb telő alá hozza. Ez a joaka- 
ral és ez a témának ma még kissé elnagyoltan 
való megítélése teszi aktuálissá a városház ker-

Az uj városház kérdése alapjában véve 
nem egy kérdés, vagy legalább is nem csak egy 
kérdés, hanem reformoknak, építkezéseknek, 
térszabályozásoknak és utczanvitásoknak egész 
szövevényes lánczolala. Ennek a regi épület 
ujjáteremIévsének sallangjai az Erzsébet-su­
gárul, mely a leendő várospalotával szemközt 
indulna he, a vármegyeház és rendőrség vég­
leges elhelyezése és az uj postapalota megal­
kotása, Ezek a kérdések mind magukban veve 
is fontosak, sőt életbevágók, de szinte össze­
fűzi őket egv határozott gondolat: az uj és mű­
vészileg fejlett Budapest kialakításának gon­
dolata. ,

A főváros bizonyos időközökben ezeknek 
a kérdéseknek megoldására pályázatot hirdet. 
Értsük meg azonban, hogy ez a pályázat leg- 
kevésbbé sem gyakorlati, hanem pusztán csak 
teoretikus. A kivileli megbízás eleve ki van 
zárva és a tervek egybegyűjtése csupán csak 
azt a tendencziát szolgálja, hogy a részleges 
városrendezés keretébe tartozó anyagot uj es 
hasznos eszmékkel termékenyítsék meg. A ki­
viteli megbízatás mellőzése azonban lermeszel- 
szerüleg vonla maga illán azt a következményt, 
hogy a tervező művészek nem dolgoztak olyan 
Lator és nagy umblcziőval, mini a/l a h'irgv, 
nagy fontosságánál fogva megeidctnli.

(II állanak elöltünk az összes, mostani 
pályázaton díjazott tervek, sorrend szerint 
Vidor Ernő, Pallóczi Adóm. Vdr/ó László, 
/leim János, Szende Andor, IAchtmunn Győző, 
Takács és Tornalhjai. Wannenmctclirr Fábián 
és ifj. Franczek Imre alkotásai. X alamcnnyi 
terv igen kiváló munka, de egyik sem tökéle­
tes. Minden tervben egész sereg uj és szép 
ötlel kerül felszínre, de valamennyi tervnek 
megvan a maga, többnyire súlyos, szépséghi­
bája, mely a végleges kivitelre alkalmatlanná 
teszi. Együtt valamennyi munka igen figye­
lemreméltó és megszívlelendő vezérfonala le­
het a végleges tervpályázatnak.

Legnagyobb hibájuk a pályázaton sze­
replő terveknek u városház elhelyezésében 
van. Az uj városházának ugyanis a mostani 
területen kell maradnia, mivel csakis ez a 
megoldás az egyedüli és helyes. A legtöbb ter­
vező művész azonban a városházát az El zse­
bet-tér re helyezi el. A megoldás azonban hibás 
és elhamarkodott .Az Erzsebel-téren a hatal­
mas épület plasztikaiing nem aknázható ki 
annyira, mint szemlx’ii a leendő Erzsébet-su- 
gárúttal, másrészről költséges kisajátítások­
kal sem nyerhető akkora telek, mint aminő a 
mostani városház alapja. Az épületnek a 
Deák-téri templom lebontásával, hosszanti 
négyszögben való elhelyezése szinten nem a 
legszerencsésebb ötlet.

A pályázatoktól azonban nem tagadható 
el, hogy sok érdekes ötletet vetnek föl a X II. 
kerület szabályozására vonatkozólag. Ezen a 
területrészen tultcngőek a mély telkek és ép­
pen ennél fogva az egész városrész egészség­
telen. Uj ulczák nyitása és az Erzsébet-sugárut 
kiépítése ezl a területet is rendezné és a mély 
telkek kérdését is megoldaná. Az Erzsébet- 
sugárulat különben a tervező művészek majd­
nem mind másképpen konstruálják meg. Né­
melyek a mostani városház tengelyéből indít­
ják ki parkírozott utczahckczdcsscl a Károly* 
körútra. A sugárul eszerint a meggondolás sze­
rint egyenes irányban haladna és a Klauzál 
tértől kezdve a mostani Dob-utcza pályáját 
követné. Természetesen a szűk, kis utczát leg-
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alább kétszeresére szélesítenék és az érinteti 
Klauzál-tér is revízió alá vétetne. Nagyobbára 
ehhez az ötlethez, hasonlít az a terv is, mely a 
sugárutat nem egyenes, hanem nagyon kis ív- 
lsen görhtiltnck képzeli el. Ennek a tervnek 
indokolása szerint a hosszú, egyenes ulczák 
nyomasztóak és kielLeuek. Bár ezt a léteit pél­
dául az Andrássy-ut sem igazolja, az illető mű­
vész mégis teljes vehemencziával ragaszkodik 
hozzá. Ez a megoldás azért is elhamarkodott, 
mivel semmi térbeli nehézség nem indokolja 
a sugárul elivelésél. A harmadik megoldás sze­
rint a leendő sugárul a Klauzáí-téren tompa 
.szögben törik meg. A mostani Szerencsen-ut- 
c:za Károly-köruti bekezdésétől indulna el és 
átvágva a Király-utcza testét, a Klauzál-téri 
elhajlás után a Dob-utczán haladna tovább. 
Ez a terv már azért sem helyes, mert közleke- 
désileg nem jár nagy haszonnal, konstrukezió- 
ban pedig se nem természetes, se nem plasz­
tikus. A három lerv-tipus közül még legtermé­
szetesebb az első, mely elgondolásban és kivi­
telben is leginkább világvárosi karakterű.

Ez a két legfontosabb kérdése a most le­
folyt pályázatnak. A többi problémák ulcza- 
bekezdések, forgalmi terek létesítése, tér- és 
utczaszahályozások, díszterek létesítése, mind 
másodrendű problémák Mindeneseire a most 
lefolyt pályázatból egyelőre két konzekven- 
uziál vonhatunk le: az egyik szerint az uj vá­
rosháza csakis a mostani területen épülhet 
fel, a másik pedig, hogy az uj Erzsébet-sugár­
útnak nz uj várospalotával szemben kell elin­
dulnia és egyenes vonalban haladva kell ma­
gába foglalnia a Dob-utezát.

A két nagy városi probléma ezáltal el is 
lenne döntve, de viszont ezeknek a kérdések­
nek vannak olyan apró részletei, melyek csak 
sok vele való foglalkozás után tisztázódnák. 
Hirdessék meg ismét a pályázatot és hirdessék 
meg többször, mig a végleges rendezéshez 
hozzá fognának. Mert egy világváros nem szü- 
lelhelik meg máról holnapra és ha a termé­
szetes fejlődésért, ameriknias fejlesztéssel 
akarjuk megelőzni, minden lépésnél vegyük 
tekintetbe a természetes fejlődést és csak le- 
pésről-lépésre, haladva, legalább is teóriában 
követve a fokozatosság elvét, építsük ki a 
nagy, művészi és minden tekintetben világxa- 
rosiasságra aspiráló Budapestet. —sti.

)( A közlekedési ügyosztály vezetője sza­
badságon. Kenui Dezső tanácsos, a közlekedési 
ügyosztály vezetője megkezdte nyári szabadságai. 
Távollétében az ügyosztályt Till Antal tanácsjegvzo 
vezeti.

)í Az északi főműhely iskolája. Az állam­
vasutak északi lömühelvcx el kapcsolatos tala-utczai 
munkástelepnek a közelében eddig nem xoll is­
kola. A tanács már régebben gondoskodni akart 
ennek a hiánynak pótlásáról es eredetileg a krausz 
Mayer-féle telkeken akart iskolát állítani, mint­
hogy azonban ezek a telkek nincsenek köz min ék­
kel ellátva és ezek bevezetése annyi idol vesz 
igénybe, hogy addigra is feltétlenül intézkedni kel­
lett az iskola kérdésének valamilyen módon való 
megoldásáról, a főváros közoktatási ügyosztálya 
az államvasutak igazgatóságához fordult, liogv a 
munkástelepen megfelelő területet engedjen ál is- 
kolaépitési czélokra. Az. államvasutak igazgatósága 
készségesen eleget lett ennek a kérésnek és kilencz- 
száz négyszögölnvi területet engedélyezett ál tetlie- 
sen ingyen egv iskola czcljairn. A Ianáes a közok­
tatási ügyosztály előterjesztésére elhatározta, liogv 
az átengedett területen a munkástelepen levő gyer­
mekek oktatására tizenkét tantermes barakkisko­
lát emeltet 120.000 korona költséggel. A lanacs ez­
zel a határozatával kapcsolatban lelhivta az épít­
kezési ügyosztályt az iskolaépiiési előmunkálatok 
megkezdésére

)( Megbírságolt építési vállalkozók. A ta­
nács több épilé'si vállalkozol megbírságolt azért, 
mert a főváros építkezéseinél vállalt munkákat ké­
sedelmesen végezték. A tanács ezzel az eljárásával 
meg akarja akadályozni és ki akarja küszöbölni 
azt a szokást, amelyet a főváros vállalkozói a lo- 
várossal szemben elkövetnek, liogv t. i. mindenfele 
ürügyek alatl késleltetik a vállalt munkák befeje­
zését. A megbírságolt vállalkozók a büntetés elen­
gedéséi kérték a tanácstól, a Ianáes azonban eze­
ket a kéréseket elutasította és a bírságolást fentnr- 
totla

)( Bővítik a közraktárakat. A lörvénvható-
sági bizottság a nyári szünet előtt tartott egyik 
közgyűlésén elhalározta. liogv a közraktárak kibő­
vítése czéliából a Gyáli utón 16.000 korona költ­
ség keretén belül két gabona befogadására alkal­
mas f»raktári éppittel. \ helf-gxminiszter most 
értesitetlr a fővárost. hogy a közgyűlésnek ezt a 
határozatát ióváhngvta.

M A tűzoltóság uj beszerzései. Budapest 
székesfőváros tanácsa a fővárosi tűzoltóság részére 
egv müncheni lüzoltószcrgvárlól négy darab satiL- 
vatlxui-kocsit, hároni darab tolólélrát és egy fisz.li 
kocsit rendelt. Az, uj szerelvények benzinüzemű 
gépkocsik lés az V. és 11. kerületi tüzörségek között 
osztják el öiket. A IV. kerül Hi tüzőrség szerelvé­
nyei villamos üzemű gépkocsik, mig a többi tüzőr- 
Ségeknek még nincsenek géperejű szerelvényei. Az 
pj szerelvények beszerzési költsége 287.000 ko­
rona. ’ .

KÖZIGAZGATÁS
Az államosítás körül

Budapest, íulius 3Í,

Egy közigazgatási szaklap, amely Ml a Iá bán 
véve jól. érlesültnek nevezhető, szerinte autentikus 
forrásból eredő azon hirt közli, liogv a jegyzői kai- 
tervbe vett államosítása lekerül a lörvénvhozás 
napi rendjéről. E hir valódiságában annál kevésbbé 
kételkedünk, mert a mi értesüléseink is a mellett 
szólnak, liogv a kormány a i egv/.ősegek államosítá­
sára vonatkozó programi»,iát elejtette.

Mi az államosítás kérdésében e rovatban állást 
nen foglaltunk, nem foglaltunk pedig azért, mert 
nem kívántunk c kérdéshez hozzászólni, amíg a 
kormány vonatkozó terveit nem ismerjük.

Mosl már — úgy látszik — nem is lesz. szük­
ség arra. liogv az államosítás ügyével foglalkoz­
zunk, az a körülmény azonban, hogy a jegyzői kai 
államosiiá.sánuk terve kikapcsoltunk a megoldandó 
kérdések tömege közül s igv a községi közigazgatás 
gyökeres reformja szükségképen távolabb jövő fel­
adatául tűzetett ki: előtérbe tolja a jegyzői kar sé­
relmei végleges rendezésének elhalaszltiatatlaa 
szükségességét.

_ Arról is hir van. liogv a jegyzői kar javadalma­
zásának kérdése az államosítás elmaradása követ­
keztében már ez év folvamán véglegesen rendez- 
telni fog. Annak, ha e hir valóra válik, mi örülünk 
legjobban, meri valósulása a mi álláspontunk győ­
zelmei, a mi törekvéseink diadalát jelenti, mivél 
mi voltunk azok,, akik solia sem szűntünk meg azt 
hangoztatni, liogv a jegyzői kar javadalmi kérdé­
seit tisztázni és rendezni még ez évben véylcqescn 
kell és mi, küzdöttünk minden oly szándék ellen, 
ami a fizelésrcndezés kérdés megoldását provizó­
rikusán czélozta.

Természetes, liogv a végleges tizelésrendezés- 
nek magába kell foglalnia n segéd jegyzők és köz­
ségi alkalmazottak, \ngvis a községi közigazgatás 
összes szellemi munkásai anyagi ellátásának megfe­
lelő rendezését. Természetes, hogy a rendezés alalt 
mi a fizetési osztályokba való sorozást éri jük és' az, 
is természetes, hogy ennek a rendezésnek oly össze 
geket kell juttatnia a községi közigazgatás munká­
sai részére, amely összegek megélhetésükül lehetővé 
teszik és hosszú időre tárgytalanná leszik a jegy­
zők közéletében a megélhetés eszközeinek megszer­
zésére irányuló egyesületi küzdelmeket.

A flzelésrendezéssel kapcsolatban rendezendő 
a íivugdijügv is és pedig országosan. De nem letiel 
vlsikluni a jegyzői kar egyéb -sérelmei felett sem. 
Tisztázni kell a jegyző helyzetét a községben elöl­
járó társaival szemben; módot kell keresni, hogy a 
kandidáczionális jog körüli visszaélések megazün- 
tehessenek és — ami talán legfontosabb — a jegx - 
zök cxiszteucziája korszerű, intézményes fegyelmi 
törvényekkel bármely irányú hatalmi túlkapással 
szemben meg védelmez lessenek.

Nem lehel elmulasz.tani a munkaerő kérdésé­
nek megoldását som, mert a községi köz igazgat as 
feladatkörébe eső fontos ténykedések ellátása szak­
ai atoll és állandó munkásokat kíván és lehetetlen 
azon állapotnak továbbra való fenlarlása, liogv a 
jegyző a szükséges munkásokat sajátjából fizesse.

Mindezek a kérdések még ez év őszen kell, 
hogy kielégítő megoldást nyerjenek.

Röpiratok a magyar nyelv ellen. Mun­
kácsról jeeleheik: Munkácson napok óra héber- 
nyelvű röpiraeokal Osztogatnak szét az orlhodoxok 
között, különös» a templomok és imnházak előtt 
osztogatják kizárólag orthodox zsidóknak s vi­
gyázunk rá. hogy se más vallásunk, se neológok 
kezébe ne jusson. A nagy óvatosság feltűnt a ható­
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ságuak, s megszercztete.lt egy ilyen röpiralot. A1 
fordításból kitünl. hogy a röpirat helyi vonatkozá­
sai mellett lele van a községi elöljáróság, Munkács 
város rendőrsége és a magyar nyelv elen irányul» 
izgatásokkal és támadásokkal. A röpirat egyenesen 
felszólít minden igazhitű zsidót arra, hogy tiltakoz­
zék olyan zsidó felekezeti iskola felállítása ellen, 
amelyben magyar nyelvel is tanítanak. A hatósá­
gokkal szemben erősen védelmezi a zsidó zugisko­
lák jogosultságát és arra hívja fel a tii(sorsokat, 
hogy továbbra is támogassák ezeket az iskolákat s 
ne tűrjék bennük a magyar nyelvet. A röpiratra az 
adott okot, hogy a sok zugiskolát Munkács város 
főorvosának és rendőrkapitányának intézkedéseiére 
a hatóság bezáratta s ennek az állapotnak megbon­
tására terjesztik most a röpiratokal. A röpirat írója 
ellen meginditoták az eljárást és egyben annak ter­
jesztését is megtiltották.

A vidéki rendőrség államosítása. A vidéki 
rendőrség államosításáról szóló törvényjavaslat a 
belügyminisztériumban teljesen elkészüli és Tisza 
határozott kívánságára már 1914. január elsején 
életbelép. Minthogy Tisza István akarja, bizonyos, 
hogy a javaslat útjában nem lesz semmi akadály s 
njévre az állam veszi át a vidéki rendőrséget. A ja­
vaslatnak érdekes és fontos rendelkezése, hogy 
minden királyi Ítélőtábla székhelyén, tehát tizen- 
eytj városban szerveznek főkapitányi állásokat. A 
főkapitányok hatásköre nemcsak a saját városukra 
hanem a tábla területére is kiterjed. A főkapitá­
nyok és a helyettes főkapitányok közvetlen alá­
rendeltjei a kerületi kapitányok lesznek, akik a ki­
sebb városokban állnak a rendőrség élére. A főka­
pitány Ítéleteit a törvény életbeléptetésétől kezdve 
nem az illető város tanácsához, hanem harmad- 
fokban egyenesen a belügyminiszterhez kell meg- 
felebbezni. Az állam a vidéki rendőrségnek mai 
státusát csak részben veszi fit s a tisztikarba főleg 
jogvégzelt fiaial erűkul fog kinevezni.

Tisztviselők szabadságádeie. Az Állatni
Tisztviselők Országos Egyesülete beadványt inté­
zeti a miniszterelnökhöz olvan tür.vénvfs intézke­
dés kezdeménvezésc ezé)iából, hogy a hivatalos te­
endőit kifogástalan buzgalommal ellátó tisztviselők 
megfelelő szabadságidőt nyerjenek. A miniszterel­
nök most értesítette az egyesületei, hogy hajlandó 
a kérdésnek a kormányzat minden ágára vonal- 
kozó rendezéséi kezdeményezni addig, amíg az a 
.szolgálati pragmatika során végleges elintézést 
nyerhetne.

A béresgazda jogai. A béresgazda avanzsál, 
a béresgazda jogokat kap. Azaz, hogy eddig is vol­
tak jogai, a szegény cseléddel ugv bánhatott, ahogy 
épp neki tetszeti. De mosl maga a miniszter ad iga­
zat neki, Iiát. persze, hogy megnövekedik a béres­
gazda önérzete a cselédséggel szemben. A földmi- 
velésügyi miniszter ugyanis felmerült esetből kifo­
lyóan elvi határozatban mondotta ki. hogy a cselé­
dekkel rendelkező béresgazda az 1907. évi XLY. 
törvénvezikk szempontjából a gazdasági cselédek­
kel szemben a gazda felügyeletre jogosított megbí­
zottjának tekintendő.

EGYESÜLETEK
I—) A badacsonyi kuHuregyesillet köz­

gyűlése. A badacsonyi kuMuregyvsület dr. Mannar 
Károly elnöklésével közgyűlést tartott. Megállapí­
totta a közgyűlés az 1913. év működési programm- 
jál a Balaton badacsonyi partrészének sétányok­
kal való ellátása, befásitása és szépítése lárgx'áhan. 
Megejtette egyúttal a közgyűlés n lisztu irtást is.

f—) Nappali kereskedelmi szaktanfo­
lyam. A Kereskedelmi Alkalmazottak Orszáaos 
Kqycsíiletc augusztus hó 1-én, (i hónapos kereske­
delmi szaktanfolyamot m it n polgári iskola 2—4-ik 
osztályt végzett tiuk és leányok részére. A tanfo­
lyam végeztével a tanulók elhelyezéséről az egye­
sület gondoskodik. V tanítás órái naponta délelőtt. 
8—12-ig tárlatnak. Beiratkozni lehet bármikor a 
tanfolyam igazgatóságánál, Andrássy-ut 67. IVörös- 
marthv-utezai bejárat.) Telefon 141—36.

Kezdete ti órakor Kezdete 1) órakor
Augusztául Kläger mil sor

TEL trON 1St-í6-M
ERESERET KIRÁLY NE-UT 1

Rózsahegyi Kálmán,
a Nemzeti Színház tagja, mint vendég.

Marl Edler Maki harátjáxal. — SaJ6 Géza. — Leni* 
»origins, a steptAncok királya. -- Pallay Rdzsl, Vidor 
Tériké. Bori» Blanka, Martha ée Emmi Haas,«-. 
Vary Lotte, Setles Nelly, VArkonyi Margit. Belly 
Berta. Bit,'HAR» HUTTER előadó mil vész. - Herker 
and »avis. Jnst and Gábriellé. The 3 Mil Tobora. 
Slater* Wentworth. Marry Barrel — Lee. ax I'lsflrangn 

rekord mllsort, képezd tánc és ének attrakciók.
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TÖRVÉNYSZÉK
« Endesz Árpádot Ismét elitélték. Endesr 

74xpád régi ismerőse a rendőrségnek és a bunte o
igazságszolgáltatásnak. — Különböző betöréseké 
majdnem az ország összes törvényszékeivel meg­
gyűlt már a nagyobb fegyintézeteknek es mar több 
Ízben megszökött. Legutóbb 1909. tubus havaban
szökött meg a nagvenyedi fegvtntézetbol. Részben 
gyalog, részben pedig vasúton eltiltott . ‘
nvára. aliol véletlenül találkozott egv másik szö­
kött fegyenczczel: Halzinaer Józseffé! aki a mit; 
roviczai fegyintézetből oldott kereket A két lóba
rát iulius 8-tól 9-ére virradó etszakan betört 
Kachelmann Károly kovácsmester műhelyének a 
lakát és a műhelyből két feszitóyasat lopott ej.
Még ugyanazon éjszakán. a feszitovasakkal fe szt.- 
Tette, ellátogattak Novak József ékszerész uzl^ 
hez A kaput álkulcscsal felnyitva, behatoltak a 
házba, ahonnan az ajtók feltörésével mtottak az 
üzlethelyiségbe. Összecsomagoltak több ezer koron 
értékű ékszert, de zsákmányukkal nem távozhattak 
el. mert Székely József rendőr, aki a zaua figseJ 
messe lett. tetten érte és elfogta őket Az ipolvsagi 
törvényszék Mezei Endesz Árpádot bal evi.Hatzin 
ger Józsefet podjg négy e.vi fegyházra ltelte. A 
dapesti kir. Ítélőtábla és a m. kir. Kúria sziluett 
tanácsa jóváhagyták ezt az Ítéletet.

§ Elitéit mozdonyvezetők. A rimaszombati 
kir. törvényszék büntető-tanácsa a tegnapi napon 
megtartott főtárgvaláson hozta meg ítéletet a mar- 
czius 25-én a inzolczi megállónál történt vasúti 
karambol ügyében, ahol tudvalevőleg egy haláleset 
és több súlyos baleset történt. A rendkívül izgalmas 
főtárgvalás után a bíróság a vasúti személyzetet 
bűnösnek találta a karambol előidézésében es 
Zubkci Kelement, a tehervonat mozdonvvezetojet 
hat hei. Fodor Antal vonalvezctöt két heti es Mi- 
hálik Ferencz 28. sz. oálvórt két heti szabadság­
vesztésre Ítélte.

§ A két ón-vadász. Tiszolszról jelentik: 
Csinderlik József kincstári vasgyári gépkezelő és 
Dianiska János czipészmester összebeszéltek, liogv 
vaddisrnóra fognak vadászm. Csinderlik egv bo­
kornál neszt hallott, azl hitte, hogy vaddisznó. El­
sütötte fegwvrct s mikor áldozatát megnézte, látta, 
hogv társa feje hatalmas sebből vérzik, maid par 
perez múlva meghalt. A hullát Tiszolczra vitték be, 
ahol a törvényszéki bon csokist tegnap ejtettek meg 
s konstatálták, hogy a golyó a szerencsétlen em­
ber agy velejét crte. A véletlenül gyilkossá vált Csín- 
derüknek 9 kiskorú gyermeke van. az clhnnvt 
Dianiskát pedig 3 kis gyermeke gyászolja.

§ Tolvaj urasági inas. Báró Voinich Sán­
dor orsz. képviselő másfél évvel ezelőtt urasági 
inasul fogadta D. Ferencz hartaui (németországi) 
születésű 16 éves fiút. D. Ferencz a báró nevében 
több szélhámosságot követett el. Többnyire tíz- 
busz korona kölcsönöket kért ? báró nevében es 
apró lopásokat követett el. A tárgyaláson a vád­
lott beismerte a terhére rótt lopás elkövetését. A 
bíróság D Ferenczet három hónapi, a fiatalkorúak 
fogházában eltöltendő fogházbüntetésre ítélte.

$ Házi szarkák. Ledner Mór csillárgvaros 
gyártelepén Száki Gvula és a telesége. Kovács Ju­
liánná voltak ah ázmesterek. Száki Gvula a ház­
mestert teendőin kívül még a gvár fizetett munkása 
is volt. Száki Gvula mintegy harmincz esetben fe­
leségével együtt bemászott gazdáiul: raktárába és 
két-husz kilogramm rezet és rézhulladékot loplak 
el. A lopott rézhulladékot Arnstein Rudolf ócska 
váskercskcdönek adták el. A tárgyaláson Száki I 
Gyula azzal védekezett, hogv felesége volt a tolvaj. , 
A férj tagadásával szemben Száki Gyuláné beis- ! 
merte, hogy férjével együtt több alkalommal vitt j 
el rézbulladékot. Arnstein kihallgatása alkalmával > 
meg azt is tagadta, hogv Szákinét valaha látta ; 
volna. A bíróság bűnösnek mondotta ki Szákit és | 
feleségét a lopás vétségében és ezért a férjet két 
hónapi fogházra, a feleségét, pedig két heti fog­
házra ítélte. Arnstein Rudolfot a bíróság orgazda­
ság büntette helyett a tulaidon elleni kihágásban 
mondotta ki vétkesnek és ezért, tekintettel magas 
életkorára és büntetlen előéletére. 200 korona fő- 
és 60 korona mellék pénzbüntetéssel sújtotta, a 
nielv nem fizetés cselén tizenhárom napi fogház­
ra lesz átváltoztatható.

A minta szabó. Mits Máté üzleti szolga át­
adott egv évvel ezelőtt negyven koronát Doholczki 
János szabómesternek, hogv készítsen egv öltözet 
ruhát István nevű fiának. A szabó egv évig nem 
készítette el a megrendelt és előre kifizetett ruhát. 
Mikor Mits kérdőre vonta, beismerte, hogv a pénzt

elköltötte Ekkor Mits Máté megvette a ruhaszöve­
tet és átadta Doholczkinak. hogv “
46 korona fejében várná meg az öltözet ruha 
Doholczki most a szövetet zálogosította el Mik 
ezt megtudta Mits Máté. sikkasztásért tett ellene 
felielentést s a büntető iárásbirosacnál ifi- 
J.áizv iárásbiró ma Doholczki Janos szabót sik­
kasztás vétségéért nvolc.z napi fogházra ltelte.

SPORT
() Kottingbrunn. Javarészt favoritok győz­

tek ma is. de azért nem muH el a nap anélkül, 
hogy egy szenzációs kvóta ne tegye emlékezetessé. 
Es ami szinte rendszer lesz már. épp a nap főszá­
mában fizette a totalizator ezt a hatalmas kvótát: 
negyvenöt és félszeres pénzt. Tegnapi megbeszélé­
sünkben ugyan rámutattunk már, hogy nem cso­
dálnánk, ha egy hatalmas meglepetéssel eme veget 
a futam, mert egy Bedgrev-ló: Visz a favoritja. de

. a 7 1000 méteres stafétában ezúttalnevezés erkezett. Az («á csapatának az ellenfele.
, MTK kitiltó

uibö mticsen cllknf*. A verke.v . MTK 
patanaik uj t^,rtielenén d. u. 4 orakor veszi
£3St“-™= MTK vasárnapi ».-«*»• "IMIM
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handicap versenysza síkfutás. 4-rzer 100
méteres s'k2000 méteres (200 + 400 + 
MO+800 stafé.2 A handicap számok 200 m sík- 
StáT 400 m. síkfutás. 1 angol mértföldes síkfutás. 
"ÍS, távol- és hármas ugrás. sulv-. diszkosz- es 
magas-, táv handicaps leadott tome-

a ltszebb küzdelmek várhatók.

közgazdaság
Ar uj járadék árfolyama- Sajátságos tünet, 

hogv amíg a négv százalékos rente lassan la«an 
, emelkedik a 80 koronás kurzusról, ugvanokkar a 

hogy éppen Minister nyerje meg, amely eddig csak j 41/2%.os ui tipusu iaradek folv Ionosán^ cső t-n.
rövid távra futott mindig, tegyük hozzá: elég rosz- 
szul, azt senkisem sejtette. Legjobban mutatja ezt 
az az elhanyagoltság, amelyben a könyveseknél is 

részesült. Kikapott ma Ferke is, még pedig Oiseau- 
tél. amelylyel pedig legutóbb rosszabb sul> viszo­
nyok mellett könnyen elbánt. Csakhogy most a 
Springer-ló nem volt favorit. Az első futamot ké­

pező gátversenyben Gondolá-val elbukott a kis 
Janek, Táncossal pedig Rybenski, szerencsére, 
súlyosabb következmények nélkül. Részletes ered­

mények:
I Eladó háromévesek r/átverse.nyc. 3000 K. 2400 m.

1 Mr Rcdgrev Kikiries ÍSmutnvi. 2. Primula iNosali,
3. Komet (Hollepv). Futottak még: Gondola. Tanczos, 
Sorbet, El Kantara, Blakulla. Tol.: 10:44. 20:35. 4L 34.

II. Nyeretlen kétévesek verselnie. 5000 K. inon m.
1 gróf Berchtold L. Neveletlen (Jane.kl, 2. Negation 
lShawl, 3. Bona tides iKnrhl. Futottak rne'e : Nestor, 
The woolheater, .laroslaw, Black Star. Tol.: 10:34,
20 : 30, 72, 40.

lit Girntramsdarfi dij 5000 K. 1200 m. 1. baro 
Springer G. Oiscau iCarslakel. 2. Ferke (Sas). 3. Hadd 
(Janek). Futott még : Giddv Girl Tol.: 10:58, 20.31, 33

IV. Nayy kottinqkrunni handicap. 10.000 I\. -000 
m 1 báró Rothschild A. Minister (Danek). 2. Hüon 11. 
(Hotar), 3 Seagull (Janek). Futottak még : Margate, 
Mcrrvman. Bi ennerpass, Fasoll. Re-Contra. Little 
.lohn. Visz, Bánk ban. Fo-Fo. Bin) It.. Piccolo. Babv 
ti.. Rangos, Birskas. Sopron. Bvtham. Tot. : 10 : Infi.
20 : 222. 155, 65.

l' Crtovas verseny. (Eladó handicap . 3000 K.
K',00 m. 1. Egyedi L. Ladro (Folis). 2. D iamant iné 
ÍFries), 3. Marmonl (Harrison. Futottak még: Snap, 
Fechter. Tot. : 10 : 20. 20 : 30. 35

VI. Kétévesek handicapja. 3000 K. 1000 m. 1. Dre­
her A. Lapad (Varga). 2. Journalinre (Carslakei, 2. 
Manón iHolRngert. Futottak még : Mitsouko. Aga la, 
Free Drink. Immer munter. La Giralda. Stoiker. Poppy 
II. Tot.: 10:58. 20:37, 32—58.

VII Akadályverseny. (Handicap). 3000 K. 3000 m.
1. báró Baieh P. Józska ÍSlinn), 2. Smeaion Girl itz- 
mindi!, 3. Hova) Malt (Sroutny). Futottak még : Spi- 
T10Z73. Chinin. Nótárius. Tot.: 10:40. 20 ■ 40. 127.

0 Prince Palatini eladták. Az angol sport 
világnak nagv szenzárziója van: Prince Palntin. a 
kitűnő telivér gazdái cserél. Ugyanis mr. Pilkinson. 
akinek eddig tulajdonát képezte, kerek egymillió 
márkáért eladta mr. Joelnek. Ilv hatalmas összeget 
még sohasem adtak versenylóért, pedig ugyancsak 
lehetetlen árakat adtak eddig is egves iobb verseny­
lói aké.rl. A rekordot Flyina For. tartotta 800.000 
márkával. Prince Palatin ötéves csödör. Walker ez­
redes tenyésztése s tőle vette mr. Pilkinson. Húsz 
versenyben vett részt, tizenegyszer győzött és 

i nvolczszáztízezer márkát szerzett dijakban. Már 
i többen alkudoztál: rája. köztük a magyar kormánv 
I is, de nem sikerült a vásár, ami érthető is. ha az 
I eladási feltételeket látjuk. A kitűnő mént ugyanis 
I — az eladási feltételek szerint — sohasem szabad 
! elvinni Angliából Kct nagvobb versenyben van 
I nlég kötelezettsége: a mai Goodwood-serlegért való 

futásban és az október 1-én dűlőre kerülő Jockev 
Club Stakcsben. Ha ezek egvikében vereséget szen­
ved. a vételár 120.000 márkával csökkeni fog.

(j A Magyar Testgyakorlók Köre szomba­
ton. e hó 2-án rendezendő ifiusárii atlétikai verse­
nyén a 100 vardos síkfutásra 7, a távolugrásra 11, 
a/. Ví angolos síkfutásra 9. a diszkoszvetésre 9, a 
2 angolos síkfutásra 14, a sulvdobásra 7. a 220 var­
dos síkfutásra 20, az 1500 m. junior síkfutásra 18

I ma 89-50 koronás árfolyamon zarulti Ez a kur­
zus 1.10 koronával alacsonyabb a kibocsátási ár­
folyamnál, ami annál meglepőbb, meri a Járadék 
aláírása után a hivatalos kommünikék ugv szol­
lak hogv jobbára zárol, jegyzések történték s tgv. 
a kurzus állandósága egvidöre biztosítva van. A 
jelenlegi árfolvamhanvallás kizárólag az altalano- 
san kedvezőtlen pénzpiaczi helyzet következmenve. 
amikor a többi fix kamatozású papírral együtt a 
járadék áarfolvama is automatikusan lcmorzso-

l6dkAz uj pécsi Máv. ttzletvezetőség. Pécsről 
jelentik: Az uionnan feláütott pécsi mav. uzletvcze- 
tös^g holnap, augusztus 1-én kezd, meg működését 
A működési terület, amelyet a zágrábi es szegedi 
üzletvezetőségekből hasítottak ki nim egv 
lométer hosszú és Dombóvártól lndiaiC 
magában foglalja a szlavóniai vasutak nagyobb r 
szét és a közben eső viczinális vasutakat Az űzte - 
vezetőséghez 163 tisztviselőt osztottak be A varos
bérházakat építtetett a vasutasok befogadására A
míg a város által átengedett területen települ az 
üzletvezetöségi palota, az üzlctvezetőseg is az e 
czélra énitelt házakban nver elhelvezest. A paJe- 
lára már megtartották a versenytárgyalást, melv te­
kintettel n kedvezőtlen pénzügyi viszonyokra, az 
építkezést egv évvel eltolták. Halasztást szenvedi 
az állam vasú ti közéoiskalai internálás építésé is, 
melvnek építését szintén meg akarták kezdeni. 
Linke Jenő pécsi üzletvezető az osztály vezetőkkel 
együtt ma látogatást tett dr. Visv László pécsi fő­
ispánnál. Nendtwich Andor kir. tanácsos, polgár­
mesternél. akik örömüknek adtak kife.ic.zcst, hogv 
a pécsi üzlet vezetőség felállításával ugv Baranya- 
megve. mint Pécs városának régi vágva roegv tel­
jesedésbe.

A Déli Vasút szanálása. A Déli Vasút iram- 
czia kötvénvtuJaidosainak bizottsága jelentést ártott 
ki a Becsben és Párisban folytatott szanálási kon- 
ferencziákról. A jelentésből kitűnik, hogv a szaná­
lásra vonatkozólag nrelimináris megegyezés jött 
létre. Eszerint az osztrák kormánv kilátásba he­
lyezte. hogv adminisztratív utón tarifaemeléseket 
fog engedélyezni, sőt később törvénvhozási utón 
kamatgarancziát is fog vállalni. A bizottság jelen­
tése hangsúlyozza, hogv a megoldásnak minél ha­
marabb kell bekövetkeznie, minthogy a kötvény- 
tulajdonosok a törlesztés további halasztásába sem­
mi áron se mennek bele. Tekintettel arra a nagy 
áldozatra, melvet a kötvénvtulaidouosok a törlesz­
tési arnak 25 frankra való redukálásával hoztak.
szükséges, hogv legkésőbb októberig végleges meg­
egyezés köttessék.

A keleti expressz romá-niai útja. A magvaf
királvi államvasutak igazgatósága értesítése, szerint, 
a keleti expresszvonatok a román királvi állam­
vasutak vonalain Verriorova—Bukarest—Kons- 
tanca között vasárnap, augusztus hó 3-ától kezdve 
hetenkint háromszor a menetrendeken megjelölt 
napokon ismét közlekedni fosnak. Ennélfogva e 
vonatok a magvar királvi államvasutak vonalán 
Budapest—Orsóvá—Versiorova között is forgalom- 
ba helvczlcttnek. Első indulás Budapestről szom­
baton. augusztus hó 2-án este 11 óra 30 perczkor. 
Ellenirányban első indulás Konstanczáról szerdán 
augusztus hó 6-án. érkezés csütörtökön augusztus 
hó 7-cn.

a kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyag- baloknál, kSszvény- 
nél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési 
és lélegzési szervek hurutjánál kitűnő hatású.

Főraktár Budapesten: Édeskuty L. nél
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A lipcsei vásár tanulmányozása. Báró

liar kánul János kereskedelem iißvi miniszter a bu­
dapesti keieskcdeliui és iparkamarával egyetemben 

■'Kármán Aladár kamarai íogafmazól. közgazdtisá- 
ignnk rovatvezetőiét, ki az vz évi Tavaszi Vásár ren- 
1 idézése körül igen eredményes tevékenységet fejteti 
■ki. a lipcsei őszi Messe és a párisi hasonló intéz* 

‘ménvek tanulmányozására kiküldte.
A béresgazda felügyeleti joga. Felmerült 

Sesetböl kifolyóan elvi határozatban mondotta ki 
;a földmivclésiigyi miniszter, hogy a cselédekkel 
rendelkező béresgazda az 1907. évi XLV. l.-cz. 
■szempontjából a gazdasági cselédekkel szemben a 
gazda felügyeletre jogosított megbízottjának tekin­
tendő.

Nem lép még életbe az üzleti záróráról 

'■szóló törvény. A kereskedelmi minisztérium a 
múltkoriban hivatalos értesítést tett közzé, hogy 
nz üzleti záróráról szóló törvény augusztus hó 1 -én 
lep életbe. A kereskedők ebben a várakozásban vol­
tak és be is rcndckzkedtk arra. hogy üzleteiket 
holnaptól kezdve (az élelmiszer üzletek kivételével, 
amelyek félkilenczkor tartoznak zárniI már leg­
később nvolez órakor be fogják zárni. A nagy vá­
rakozás azonban fölösleges volt, mert a törvény 
holnap nem lép életbe, mer! egyelőre még a szen­
tesítés sem érkezett le a kabinetirodából. A tör­
vény utolsó szakasza szerint a törvény a kihirdetés 
napján lep életbe. A kereskedelmi minisztérium a 
szenlcsilés késlekedése folytán most ugv inlézke- 
«lelt. högv a szentesitőlt törvény kihirdetése előtt 
3—4 nappal a budapesti kereskedelmi és iparka­
mara utján értesíteni fogja a közönségei, hogy a 
szentesítés megtörténi, ugv. hogy a kihirdetés nap­
ján a kereskedők már tájékozva lesznek a törvény 
életbeléptetéséről

Megszűnnek az állásközvetítő irodák.

Báró Harkányi János kereskedelemügyi miniszter­
nek az a szándéka, hogy 1911. óv január 1-én 
megszünteti az állásközvetítő irodákat s azontúl 
az alkalmazottak egyesületére, bízza az állásközve­
títést. Az a sok panasz, amely az olyan irodák el­
len évek hosszú sora óla felhangzott, késztette a 
kereskedelmi kormányt arra. hogy az irodák, ellen 
teljes szigorral lépjen fel s az alkalmazottak állás­

kor, vetítő ’ egyesületére bízza az állásközvétitéslj a 
melyek eddig is sikerrel végezték az állásközve­
títést.

Pallós téglagyára. Tabrál jelenük: Ma tar 
tolták meg a Pallós-féle téglagyár bírósági árve­
rését. A kikiáltási ár 480.000 korona voll. Az in­
gatlant mintegy 400.000 korona bankkövetelések 
terhelik, összesen két árverező jelentkezett, ezek 
közöli Sin/úr budapesti kereskedő, tekintettel arra, 
hogy a bánatpénzt nem tudta letenni, az árverésen 
•‘észt nem vehetett. A székesfehérvári bank, amely 
nagyobb jelzálogkölcsönnel van érdekelve. 240.000 
koronás ajánlatot telt és igv a téglagyár tulajdo­
nosává lett. Pallós jogi képviselője, dr. Gál Jenő 
az árverés ellen 'előterjesztést nvuitoll be és két­
ségtelen, hogy utóajánlalot fognak beadni azok, 
akik a székesfehérvári közigazgatási bank után, 
mint jelzáloghitelezők szerepelnek.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenii: 
Balázs János Gvergvóremete, Kiss Alberl Tiszafü­
red. Bogdán Miklós Déva, Vogl Gyula Győr. Gziner 
Ilona Budapest. Stern Adolf Élesd, Beregi Kál­
mánná Aninosza.

A Hermes vasüzlete. Tóth Gyula debre­
ceni ez ég fizetésképtelenségének ügve a befejezés­
hez közeledik. A ezég ügyvédje a csavargyárat el­
adta a Hermes Magyar Általános Váltóüzlel R. T.- 
nak ,a vaskereskedés átvételére nézve pedig Slachla 
János hajdúnánási . kereskedővel létesített megál­
lapodást. Eszerint utóbbi átveszi az üzletel, ha a 
körülbelül egymillió koronát kitevő fedezetlen kö­
vetelések egv ő0 sznzalrkpsntlagkvólávat kiegyen­
líthetők. Az egyezségi tárgyalások ez alapon meg­
indultak és most már csak a hitelezők belátásától 
függ, hogy sikeresen befejeződjenek és egy uiabb 
másfélmilliós csőd elkcrültcssék.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tnlajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

TŐZSDÉK

Gabonatőzsde
Budapest, július 31. A kcszáruiizLethert- Diai 

barátságos volt a hangulat. Mérsékelt kinálattaí 
szemben a malmok nem nagy velőik ed vei mutattak: 
ugyan, de a szilárd határidőpiiaczra való tekintel- 
tel. nem zárkóztak el csekélységgel jobb árak fize­
tése elől sem. A forgalom elég korlátolt maradt, 
elkelt mintegy 18.000 q búza. felerészben ó-áru, 
felerészben pedig uj. a tegnapi áraknál: 2 >*—5 ül - 
térrel drágább árakon. A legdrágább eladási ár 
11,673/2 korona volt 80 kilé» tiszavidéki búzáért, 
o legolcsóbb pedig 11.10 korona 75 kilós becsSereki 
búzáért. — Egyéb gabonanemüek közül a rozs és 
nz árpa 5—5 fillérrel drágább, a zab és a tengeri 
változatlan. — Forgalomba került: 1300 qf uj-fozs. 
8.55—8.57Ve koronás árakon, 1100 a uj-árpu 
7.80—7.85 koronás árakon. 500 u ó-zab 8.15—:8.80 
koronás árakon. 300 q uj-zab 9.02'e koronás ára­
kon és 100 q tengeri 8.25 koronás áron. — A Jia- 
táridvpiaezon kedvező időjárás következtében 
kedv tel énül és a tegnapi zárlatnál némileg alacso- 
pyybb jegyzésekkel indult meg. A forgalom folya- 
mán, amely különben ma egészen kis arányú ina­
rad l. pusztán a kulissz és a helyi spekuláczió vélc- 
menves vásárlásaira, amelyek állandóan lulsúly­
ban tartották a kínálatot, kissé szilárdad az.irány­
zat és mérsékelten emelkedtek az árfolyamok, A« 
déli tőzsdén a kedvező időt>rognóziis daczára is szi­
lárd maradt az irányzat. A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképpen ma az októberi búza 
4 fillérrel, az áprilisi búza 4 fillérrel, az Oktobern 
rozs 1 fillérrel, az októberi zab szintén 1 fillérrel, 
az uj tengeri 3 fillérrel javult, az augusztusi tmgeri' 
változatlan maradi.

X’ készárupiaczon elkelt:
Búza 6 : Tiszavidéki : 500 q 80 k 23.30 K, 130 ff 

70 k 23.30 K, 500 q 79 k 23.10 K, 200 n 79 k 23.10 K. 
Pestvidéki.: 200 q 77.5 k 22.40 K nyirkos. Bácskai : 
200 q 79 k 23.35 K, 500 q 79 k 23.35 K. 500 q 79 L

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi Julius 31-én.
Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

90 91
84 50 85 50

108 ni
91 50 92 50
81 50 82 50
04 95 —

84 85

85 — 80
85 86
85 — 80 -

8h 50 86 50
105 50 106 >0
8U 87

105 50 106 50
96 97
95 96
98 50 99 50

2b ' 28
28 82
io 18

471 4SI
10 80 11'30
14 10
14 18
30 34
31 35

7 Ifi
45 49
46 49
55 59

472 483
110 115
116 50 Uö 50

ti 41 11 48
19 ÍJ 19 18
19 12 19 18
23 60 23 66

118 07 118,27
95 6/ 95 87
93 17 93 37

68
—*

r,t

199 92 109 32
24 10 24 20

118 o; U8 27
93 17 93 37
95 67 95 87
95 60 65 80

258 25 254l2’>

Mai záró 
árfolyam

Pénz 1 Áru

330!— 334
26 28

827 - 320 -

2T&I&0 250 —
332, - 336
10! 105
489' — 489 Í50
818150 819 —

640;- OüO
640*50 
2861 —

541 —

286 «0
223 224
415 413 50
20C 203

1570;- ieoq
507 507 50
200 201
317 348
273 275
621 ŐO 622

2070 208,1
3010 3812
078 683 ’

622 626
502 605
2C5 208
417 421

224) 2255
250 260
620 623

1580 1590
310 815

16150 16200

755 766
14800 14900

aso 385
373 383
345 349

3200 3400

370 380
1530 1540
Ü90 — 410
375 380 —
58 fi — 340 —

610 615 —
580 690

79Ö
54;

- :00
5no

200 205 _
394 396 —
770 7811
100 165
850 900
8Sfi 8>o

3í 85
1023:- 1025
245 2r>>
752 754 - 

234 i —i 2321—

Mai záró
árfolyam

Pénz Áru

350 384
585 586 -
176 isti
40) 410

3350 3450
210 215

440 450
333 bo 340 ')f

4200 - 3250
240 250
560 670

690 50 691'
17V 171
480 — 485 —

1265 1210
243 253
550 '555
345 348
380 395
900 980

HINK1 6300
110
85 90

550 őí>4
1110 1120
8775 3786
17(K) 1200
415 -•
670
660 z 075

0Í>7
271 n 2730
230 231
624 626
'557 563
428 434
478 483
685 69C
162 163
177 180

530 637
185 190
328 330
34) 350
b37 25 687 75
40U 402
35U 50 357
138 142
246 240
125 126

1'JtiUJ 1300
310 — 320 —

538 588
190 300
999 699 50
390 395
204 — 208 —

Mamadóság.
a) Magyar államadósság. °/ft. 

M. Jrir. állami pénz tárj. adóm. 41/« 
Magyar aranyjáradék . . . • 4
.Magyar kor. ért. jár. adóm. . . tt1/a 
Magyar kor. ért. jár. adóra. . . <
Ál larak. vkapu célj. ar. adóra. b 
1870. évi ny.-kölcsön 100 frtos 
Fl'>rvát-Sz lavon kárt. kötvény . 4J/a 
Magyar földteherra. kötvény . 4
Horvát-Szlavon földtoheim. k. . 4
Tiszai és szegedi nyer, kulcs. . 4

b) Osztrák államadósság. 
Aranyjár. adóm. ar. írtban . • 4
Koronaórtókü Járadék ..... 4
All. sorsj. I860. 6. 600 frt é. . 4
All. sorsj. 1860. é. 100 frt ó. . 4
Áll. sorsj. 1864. é. 100 frt ó. .
All. sorsj. 1864. 6. 50 frt ó. •

Más kölcsönök.
Busnyák-Herceg. órai. kölcsön . 4
Bosnyák-Hcrceg. o. v. k. ... 41/, 
Budapest sí. föv. 1807. kölcsön 4 
Bminimst az. töv. 1903. kölcsön 4 
Orosz államkölcsön lOOti. é. . . 6
Tomos-Bégavőlgyl kölcsön ... 4

Záloglevelek és kölcsön- 
kötvények.

Budapesti ioth. kibocsátásai. 
Belvárosi UknrépéfztAr r. t. . . 4' a 
Bposti takp. s otsz. zálogk. . . 47« 
Egyes, bpestl föv. takarékp.. . 4'/« 
Egyes, bposti töv. takarékp. . . 4
Hazai bank r. t. kötvénye . . . 4'/s 
Kisbirt. uras. föláll. ÖU'/J é. . . fi 
Kisbirt. orsz. földh. bOV* é. , .4' a 
Sí. agrár- és Jár.-b. Szőlők . . 4
M. agrár- és jár.-b. Jár.-j. . .4'/« 
M. agrár- ca Jár.-b. zátugl. .
SI. ált. takarékp. r.-t. 50 évro 
M, ált. takarékp. r.-t. to évre . -
Slugy. általános takarékpénztár 17« 
u, földhitelintézet frtlmn 41 é. 4 

, földhitelintézet írtban 60 é. 4 
, földhitelintézet írtban 03 é. 3'/«
, földhitelintézet szab. talaJJ- ,,4 
, földit, int. orsz. szöv. klltv. . 4'/«
, Jelzálogbllelbank írtban . , 4'/« 
. Jelzáloghltelbank írtban 
, jeti. köze. kötv. 60 évre 

jelz. közs. líiitv. 60 évro 
. jelz. közs. kötv. 60 évro 
. Jhitcib. oonv. ny.-k. . .
. jzli. b. ny.-kötv.
. leszámítoló és pénzváltó bank 4 
. leszámít, ca pénzváltó bank 
. orsz. kösp. takp. 40 óvre . 4‘/t 
. országi központi takarékp. 4 
. tkp. kp. jbank 0—23. klb. . 4'/a 
. tkp. központi jelzálogbank . 4
. tkp. központi Jolz. közs. k. 4>/i 
. tkp. központi jolz. közs. k. 4 
"ztrák-magyar bank 60 ó. ■ . 4

4 >/«
4
4

4
.4 V«
. 4
. 3'/a 

K 100 
K 100

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

99-20100'25 
70(00 
8! 20 
69 50

2UV-
96--
Ht'50
83lx)

14»-

10A;75 
81 70 

156 — 
2-20 - 

320 
320 -

9
7850 
7!» 26 

10250 
85 —

93, - 
9751) 
9OÍŐ0 
82! 
90!— 
96 
87 
94 90i2j

75

91 
82- 
8291 X> 95-- 
83Í40 
7H75 
tí‘?|25 
98
91 -
81 XI 
96l—

T
15660 
123 — 
83- 
90 50
90 - 
81HX
91 (50 85 91 - 
821— 
86-40

99I7V
10075 
71|- 
81 GO 
70,50 

220* — 

97j- 82&0 
84 >0 

145;

106-3'’ 
82 70

108j —
2381-
326-
326;-

8301
79)50
8025103
Ö6-

94- 
045U 
91150 
83* -91 - 
97 - 
8S‘75 
9550
91- 25
92 25 
B3j—8Gi —
92- 
96(50 
84,40

8326 
07|- 
02j -
she.
07 - 
84 50

159
125

8491 
9! H:>
92 8H 
9! 
83 
87

50

40

>
Pesti hazai takarékp, közs. k. 4*/a 
Pesti hazai takp.-záloglev. ... 4
Pesti hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti m. kor. bank írtban . • • 4Va 
Pesti magy. koresk. bank ... 4
Pesti m k, b. közs. k. 110 f, . 41/* 
Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. . 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. hajóz. r.-t. , 
Bposti köz. vasp. kor. ért. , 
Bposti vili. v. vasút r.-t. . 
Budapest—pécsi vasút ...
Déli vasút........................... ..
Kaasa-oderborgi vasút 1889. , 
Kassa-o,lerbergl v. 1889. ar. , 
Kaasa-odorbergi vasat 1891. , 
Kassn-odcrborgi v. 1891. ar. 
M. folyam- és tongerh. r.-t. , 
Torontáli helyi érd. vasutak 
Urikány-zsllvölgyi m. k. b.

.41/3 

. 4

. 4

. 4

. 4
. 4
. 4
. 4
. 4.41/1

rí 4

Sorsjegyet
K 10 
K 10 
K — 
K 200 
K 6 

4 
4

10

Bazilika sorsjegy................
Bazlllk^ sorsjegy u. follllb.
Bazilika sorsj. nyerenlény-J 
Bécsv. nyoroményk. 1874. e 
Eris. kir.-né szanat. sorsj. . ..
.Jó szív* egyesületi sorsjegy K 
„Jó szív" egyes. o. f. b. . . K 
Magyar Vörös-keroezt-sorsJ. . K 
M. v.-kereszt s. o. f. b. . . K — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasz vőrös-keroszt-sorsjegy K 24 
Olasz vör.-ker. sorsj o. f. . K 24 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hitelintézet sorsjegy K 20Ü 
Hzerb ny.-k. 100 fr.-ként . . K 9fi 
Bz.-ny.-k, 100 fr.-ként t.-f, . K 90

Pénznemek.
Arany, magyar v. osztrák vor. . • 
Arany, magyar v. osztrák 8 frt. • 
Arany, 20 frankos .......
Arany, 20 márkás............................
Német b. bankjegy (100 lak.) . . 
Kranczla bankjegy (100 frank) . . 
Olasz bankjegy (100 Ura) ....
Paplrrnbel darubonklnt....................
1 tornán bankjegy (100 lel) .... 
tizerb UanliJ. (100 ezüst dinár) . .

Váltók árfolyama
(létra).

Amsterdam (100 boll, forint) . . 4
1/ondoit 1 font sterlingért . . 4
Német b.-piacok 100 m.-ért . ■ 5
Olasz b.-piacok 100 Uráért . . 6
Pária 100 frankért................... 3
Svájci b.-piacok 100 fr.-ért . . 4
Szentpétervár 100 rubelért . . 4>/i

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. K 

Angol osztrák uank K 240 — 
Általános bank . . K 200 — 
Első magyar iparbank K 300 22.— 
Hasai bank r.4. . . K 200 16 — 
Hermes m. ált. váltód. 200 — 
Központi kérésit, iparb. 200 12.— 
M* agrár- ós jbank r.-L .400 —.— 
Magyar ált. hitelbank K 4')0 —
M. ált. Ingatlanuank . 4UÖ 32.— 
Magyar bank réssv. K 400 40.— 
M. ért, és iparbank • K 300 —.— 
M. fakereskodök hitelint. 200 14.— 
Magy. jels. hltelb. Ár 240 —
M. kerosk. hltelb. r.-t, 200 13.-- 
M. kir. ss. oszt. s. rt. 500 10S.— 
Magyar lesz. ós p.-v.-b. 4>X) 30.— 
Magy. tkp. kőzp. Jlzb.
M. telepítő ós pare. I).
Mercur váltóilzlct r. t.
Osztrák hitelintézet . . 
Osztrák-Magyar Bank , 1400 104.40 
Pesti magy. koresk. b. 1000 170.— 
Unió bank ...... 400 —.—

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarékp. K 500 36.— 
Nemzeti takarékpénztár 600 32.— 
Bpost-lipótv. tkarp. rti 2<X) 12.— 
Bp. tp. és o. z.-k.rt. IC 400 26.— 
Hgyes. bpesti főv. tkp. 60i) 120.— 
Kőbányai takarékp. rt. 200 16.— 
Magy. ált. takarékp. K 600 87.— 
Magy. orsz. közp. takp. 600 90.— 
Orsz. m, vasutas takp. 60C 30.— 
Pásti hazai takarékp. . 2000 800. —

Bizlosltó-Urs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 4<X) —.— 
Első m. ált. blzt.-társ. 200!) 800.— 
Ponoléro pesti bizt.-int. 200 — 
Hazai ált. b. rt. els. r. 200 —
M. jég- és visz.-b. r.-t. 200 20.— 
Pannónia visz.-biz. inti 2000 2u. —

Gőzmalmok részvényei.
Concordia gözin. r.-t. K 2t>0 20.— 
Első budapesti gfizra. Ív 500 —.— 
Erzsébet gőzmalom K 400 —.— 
Lujza gőzmalom . , K 820 — 
Festi hengermalom . Ív 80o — 
Pesti moln. és sütők K 400 — 
Pesti Viktorla-gőzm. K 300 —.— 
Unió gőzmalom . . , K 400 40.—

Bftnya- és légiagy. részv.
Beocs. oem.-gy. Unió iti 200 — 
Bpest-ss.-lőrinczl t.-gv. 200 85.— 
Egy. tégla s oemgy. olsr. 200 — 
Északra, e.-k.-h. és Ipv. 200 20.— 
Pelsfi ro. b. és Uoliómft 150 54.— 
.István* téglagyár r.-t. 300 — 
Kőbányai gőz tégla gyár . 200 — 
Kőszónb. 03 téglagyár . 200 36.— 
Magyar asphalt részv.-t. 200 — 
Magyar ált. kősaénb. rt. 200 — 
Magyar kerámiái gyárt . 200 — 
Salgótarjáni kőAzénbánya 200 —.— 
U|l. tégla- és tnészévotó 800 —. —

200 12.— 
2C0 20.- 
200 —
320

800 
2( 0 
400 
100 
200

ISnymyomdik részvényei.
Névért. Oszt. K. 

.Athenaeum* ír. ny. rt. 200 —.— 
Pranklin-társulat .... 300 — 
Könyves Kálmán els. rti 200 —.— 
^Pallas* ir. és ny. r.-t. 400 —.— 
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Révai testv.. ir. int. rti 200 —.—

Vasművek és gépgy.-részv.
Első m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Kegyver és gépgyár rt. 300 — 
Ganz és trs. Danubius 
M.-belga fémipar rti .
Nadrági vasipar trs. K 
.Nicholson* gópgy. rt. 
Rimam.-salgót. v.ismii 
Öchllck-Nicholspn gy. rt. 400 
XVoitzer J. gép s *rigg. 250 —.50

Különféle vállalatok részv.
Ali. o.-m. Ióg>zeszti K 
Brassó —coll. gy. r. K 
Budapesti vili. r.-L K 200 22,— 
Egy. izzó- ós vlU. r.-L 200 —.• 
Első m. betűöntődé rti 200 20. 
Első m. gyapjúm, r.-t. 400 20.- 
Hlső macy. rószv. serf.
Első tn. sertéshizfaló K 400 20.— 
Első p. spódiumgyár K 
Első teinesv. szeseég.
Kelten és Guill. kábel 
Ki nmei rlzohántoló gy. 
Qsohwindt-fól. szeszgy 
Hang. műtrágyagyár Ív 
Hung, nagy szálloda rt.
Köb. polgári, sert. r.-t.
M. cukoripar rószv.-t.
M. fém- és inmpaárugy.
M. giizizzófóny részv.-t.
M. ruggyantaáiugy. r-t.
M. vasúti forgalmi r.-ti 
Magyar villamossági r.-L 
Neosehloss- nasici • .
Phöbus vili. váll. r.-t.
Royal nagyszáll. r.-t.

400
200
200
200
200
400
600
400
200
200
400

1000
400
200
160
200

1200
200
200
200
200
200
200
200
100

16*—

30.
26.-
27.-

Közlekedési vállalatok részv.
Adri. m. It. teng. 1 aj. rt. 200 —.— 
Arad-esnn. ogy. v. r.-t. 200 —.— 
.Atlantién* tongorltuj. 200 —.— 
Barcs-vakráei vasút . 400 —
Budapesti közúti vasp. 200 —.— 
Bposti köz. vasp. élv.j. —
Budapesti vili. vár. v. 200 — 
Bp. vili. vár. v. élv. J. ——.— 
Bpest-ujpost-r. p. vili. 200 —
1)611 vasút...................fr. 480 —.—
j'.lsö es. h. dgli. t. pp, 1050 
Kassa-oderbergi vasút 400 
M. foly. és tengcrlij. rt. 200 — 
Magj'ar li. és vas. r.-t. 200 —
Márant. eóv. ele. részv. 200 _.—
Osztr.-magy. Allamv. fr. 480 - .— 
Píos-barcsi vasul . . . 400 —.—
Részv. t. vili. és ttöal. 200 —.—
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EGYETÉRTÉS
Péntek, augusztus 1.

23.35 K, 500 q 79 k 23.35 K. Bánság? : 1200 q 26.3 k 
•><> in K 1450 q 70.5 k 22.70 k. Becskereki. -500 q 
75 k r,2’20 K. Raktárból: 2065 q 76.3 k 22.70 K, 2400 
q 76 k 22 65 K Bura ui: Tiszavidéki: 200 q 80 k 23.35
K 100 q 80 k 22.10 K, 100 q 70 k 23.10 K, o00 q
70 k °3 10 k. Pestvidéki : 400 q 80 k 23.20 K, 100 q 
80 k 23 20 K, 200 u 79 k 23.10 K. Fejérmcgyei: 10(, 
« 78 k ->2 70 K, 200 q 76 k 22.55 K Hozs »7 : 500 q
Í7.15 K 200 q 17.15 K, 100 q 17.10 K, 100 q 17.10 k,
300 q 17.10 K ppar Árpa uj: 100 q 15./0 k, oOO q 
15 65 K °00 q 15.60 K ppar minta szerint. Zab o. 
200 q l7.t0 K kcverékcs 1260 q 16.30 K dohos 100 
q 17.60 K kpf. Zab ui : 200 q 18.05 K 100 q 18 Oo 
K ab Budapest kpf. Tengeri: 100 q 16.o0 k vaggunbu.

A haláridöpiaczon köttetett délelőtt:
. Búza április 11.94—92—99—97, Búza október 11 38
a«__3g._47__43—44, Rozs október 8.9/—96 9.02 -

8.98—99, Zab október 8.21—22—19—2o—21 Tengeri 
máius 7.32—31 -38—35, Tengeri augusztus 8.05—04— 
08—09—03.

Zárlat 1 órakor:
Búza április 11.97—98, Búza október 11 44—4o, 

Rozs október 8.99 9.00. Zab október 8.21—22, Ten­
ger? május 7.35—36, Tengeri augusztus 8.03—04.

SN

Értéktőzsde
Budapest, Julius 31. Az ötnapos fegyverszü­

net megkötését a börzén mint a béke előjelét üd­
vözölték. Az amerikai vaspiacz kedvező jelentései 
is felélesztették az akcziőkedvet, ami újabb meg­
erősödést nyújtott az értékpiaca kedvező diszpozí­
ciójának. Az ámivó ma 1—2 koronával javult, de 
ez csakis a hivatásos spekulánsok fedezéseivel ál­
lott be, mert a nagyközönséget még mindig óvatos­
ságra intik Törökország bizonytalan politikájának 
az eseményei. A forgalom ezért szóik keretek között 
folyt le. A készárupiaczon igen kevés kötés volt, 
a zá/lai nyugodt maradt. A járadékpiacz változat­
lan volt

Az elötőzsdén köttetett: Magyar hitel 819.25— 
8°0 25, Magyar bank 540.50-541.50, Közút, vasút 637 
—638 Városi villamos 357.50, Államvasut .00-/01, 
Esztergom-szászvári 399.25-399.75, Temesvár, szesz

0bl~A°déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 622.50, Ma­
gvar hitel 818.75—819 75, Prompt kor. 81.1a, Per kor. 
81.30, Magyar bank 540.25-541.50, Haza, '61./7.R- 
mamuránvi 689.50—692.50, Atlantivá 326—328, Közúti 
vasul 637—638, Hazai sorsi. 108.

Utótőzsde : Osztrák hitel 622, M.gvar Intel 818.50. 
I eszáX7iloló 507, Jelzálog 413, R,ma 690.j0, Allam- 
vasut'700, Városi villamos 356.50, Közúti vasul 637, 
Magyar Bank 540.50. ,

Becs, július 31. A bukaresti jelentések kod- 
vezően hangzó cs az európai nagyhatalmak kor-

uiáiwai optimisztikusan ítélik meg a helyzetet. A 
fegyverszünet létrejövetelének hatása alatt az elo- 

tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg. de a forgalom 
nem volt nagyobb méretű, csupán Skoda-részvc- 

uvek élénkek és javultak. A forgalom később, so­
rán az államvasut, értékek emelkedtek, ellenben 

a vasbánva ré s zvén vek el voltak hanyagolva. A 
déli l/ízsde irányzata kedvtelen, a spekuláczió tar- 

'ózitodóan viselkedett.

Üzleti tudósítások
Tojástőzsde. Julius 31. Tiszavidéki: eredeti 84, 

tiszavidéki • eredeti jobb minőség 88, selejtes : uszo 
7^76 selejtes: apró (1680) 84, kosáráru <16 darab 
1 K) átszámítva 90 K. Irányzat : lanyha Megjegyzések. 
Az áruk nagy része eladatlanul maradi.

Budapesti vágómarhavásár. Julius 31. Velhaj- 
látott ■ Magyar bika 227 darab. Ökör 1042 darab. Te­
hén 870 darab. Bivaly 121 darab. Boszn.ai bika 1 
darab Ökör 22 darab. Tehén 18 darab. Novcndé 
marha 41 darab, összesen 2352 darab Árjegyzések 
(métermázsánkint élősúlyban levonás nélkül). M“R>a 
hízott ökör, legjobb minőség 90—100 koronáig, ge­
lesen 106 korona. Közép 74-86 K-.g Sdanyal b ( 2-68 
K-ig. Magyar paraszt marha 76—84 h-iK KilamaDD 
60—70 koronáig. Tarka hízott okor egjo • -
koronáit; kiv. 116 koronáig. Közép 80—9- b-ig. aiia 
nyabb 64-74 koronáig. Bika jobb minőség 80-.H ko­
ronáig kiv. 104 K-ig. Silányabb 08—/<> koronáig. B, 
vah- 44-64 koronáig. Magyar telién 58-82 koronáig. 
Tarka telién 60—98 koronáik. Kicsontozni való marba 
36 56 koronáig. Növendék marha 50- 76 K-ig.

iskolai helyettes tanítót »Kyanezcn iskolához ^
fizetési osztályba ^f^vXéivcUes tanítónőt az apa- 
állami polgári leány, ‘1 „ , - polgári lcánviskolá-
W il'*,"!“.ÄShri. SÍ>.»’»»«ví. Li.., M„v
hoz a Xb fizctés 2b )o «ri lányiskolái helyettes 
git breznóbanya, allam x, i\zetési osztályba
tanítónőt ugyanezen isko • , fptnzrvári államitanítónőt úgy
segédtanitónővé,

Kivonat a hivatalos lapból
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter kinevezte Duldncr Henrik hreznóbánvai állami pol­
gári iskolai helyettes tanítót ugyanezen iskolához a 
XI. fizetés? osztályba segédtanítóvá, Fridrik Ilona Íren 
salgótarjáni állami polgári leányiskolái he vettes ta- 
nitónőt a tordai állavi polgári leányiskolához a XI. 
fizetési osztályba segédtanitónővé, Gulyasne. I-ilipov ícs 
Irén szegedi állami felsőbb leányiskola? helyettes taní­
tónőt a kapuv ri állami polgári leányiskolához a XI. 
fizetési osztályba segédtanitónővé. Haas Elza komaro­
mi állami polgári leányiskolái helyettes lamtonol 
ugyanezen iskolához a XI. fizetési osztályba segedtan- 
tűnővé, Holzmann Berta székelvudvarhelv, allnmi pol­
gári leányiskolái helyettes tanítónőt ugyanezen iskolá­
hoz a XI. fizetési osztályba segédtanitónővé, Kromerné 
Gcncsv Valéria dési államilag segélvczelt községi po - 
gári leányiskolái helyettes tanítónőt a csongrádi ál­
lami polgári leányiskolához a XI. fizetési osztályba se­
gédtanitónővé, Kronovit Mór baráti állami polgári fiu-

Révész Izidor gyulafehérvári ullarn, 
segédtanító»».*, »me t.mitót a brádi állami pol-
polgári fiúiskola, b il osztálvb„ segédtanítóvá,
gári fiúiskolához a • . ... • ,)0]gári leányiskolái
Sajghó Ilma k^ oháesi álinmi polgári leányisko- 
helyettcs tanítónőt a v segédtanitónővé, Szabolcs
Iához a XI. fizetés. 0Sf^X-Li isXlai he]vcttes tanítót
Árpád lurkcvoi allann >X1 t'fÍ7(,tési „sztálvba segédtan?- 
ugvanezen iskolához * J^i,a,lielvi államilag segélvczelt 
tóvá, Sercghy • „.-iskolai helyettes tanítónőt a hosz- 
községi polgári team í • . „. iskolához a XI. fizetési 
szú falusi állami tiolga simonvi Zoltán mátészalkai 
osztályba scgédtamlonmc. . ., korponai
állam? polgári ^Xp o' n X fizetési osztályba se- 
állami polgári főiskolához a Xl VllllvarlieWi állami
gedtanitóvá, Wt^nő. ■ <»'*«"»« álla- 
polgári leányiskola n fizetés? osztályba se­
mi polgári leányiskolához , kccskeméti állami pol
gedtanitónővé. Sch eiche -mnm k^Ke á„.
«úri Ic,nvisk°U,i be veU0Si ‘-«^'osztalyha segédta- 
polgari leanviskol. l . amosu jv.iri állami polgár? le- 
nitónove. Orosz II >i * hre/nóbányai állami
ányiskolai helyettes tanítónőt ba segéd-
polgári leányiskolához - • ... j j polgári
tanítónővé, Wagmnnn A bért v n. m .x á„amilag
fiúiskolái helyettes tani! t » '^,czal xl. Iizetési ősz- 
segélyezett községi po u ^ okleveles tanitónőt
S^a^S^halSvid^I) községi elemi iskola- 

hoz rendes tanítónővé,
.. pénzügyminiszter Potenszkv Imre adóhivatali fő-

kiskunfélegyházi adóhivatalhoz. Kavrczks Otto pénz 
iiüvi szán,gyakornokot a budapcst-videki m. Mr. pénz 
gvcazgatóság mellé rendelt számvevőségnél, a XI. 

fizetési osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi szam- 
szlté a zilahi pénziigvigazgatóság melle rendelt szám­

vevőséghez Inger Kornél pénzügyi szám gyakornokot 
az aradi pénzügvignzgatóság mellé rendeli számvevő- 
ségnd a XI. fizetési osztályba ideiglenes vumscgu 
p>z,igvi számtisztté, a kaposvári pénzügy,gazgatósag 
mellé rendelt számvevőséghez kinevezte

Mcgcrősités. A vallás- és közoktatásügyig T'í'.'fT 
t,,r p.qkti Tróján temesszcnl miklé.si (volt hatarorvidek .1 
községi elemi iskola, tanítót jelen állásában cs Ratko- 
vies Zsiván árkod! (volt lialárörv,dekli község, elem, 
iskolai tanítót jelen állásában végleg megerősítette.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÓTYÁS

A REJTÉLY KULCSA
— franczia regény — 

ffiTAi MCHEBOURG EMIL

— Szavait, kisasszony, Broussel urnák hí­
ven cl fogom mondani.

— Mondja meg, kérem, azt is, hogy mióta 
oly barátságosan beszélgetett velem, kevesbbe 
vagyok levert és szomorú... Ugv-e, atyám?

__ Igen, gyermekem, igaz; talán lassan-
]assan visszanyered előbbi vidámságodat.

Valcnszki Péter feladatát befejezle. tá­
vozott

XXVIII.
Sol eure gróf Valcnszki vissza jövetelét lá­

zas türelmetlenséggel várta.
Végre az öreg szolga megjött.
_Nos? kérdezé a gróf, egy, a kastély­

gondnok arezvonásait sóvár kíváncsisággal 
fürkésző tekintettel.

— Gróf ur — feleié Valcnszki — Her- 
niioné kisasszony egy nagyon kedves halai 
leány. Semmi sem mesterkélt nála, hanem min­
den természetes es szépségének legfőbb vata- 
zsát egyszerűsége és gyermeteg kclleme képezi. 
Sajnos, hogy nem szemlélhettem oly nyugod­
tan és hidegvérrel, mini szerettem volna; aka­
ratom ellenére, gróf ur, mihelyt megjelent, 
csodálat fogod el. Olakoff hcrczcgnö minden­
eseire csodaszép hölgy volt, de nem hiszem, 
hogy szépsége, még fiatalságának teljes yiragu­
ban sem. Hcrmionc kisasszony ragyogó szép­
ségéhez hasonlítható lett volna. Mint önnek, 
gróf ur, úgy nekem is mindjárt feltűnt a gyö­
nyörű fejecske, a homlokot és a halántékokat 
rugalmas, fodros fürtökkel bevont szőke, se- 
lyemlágy hajjal és azonnal a herrzegnő bájos 
szép fejére emlékeztetett. Azalatt, inig az ék­
szert Broussel Klorentin ur részéről áladtam, 
csodáltam őt és figyelmesen szemléltem.

__ Nos hál, Valcnszki, nos, — kérdezé a
gróf aggályosán.

__ Hát, gróf ur, nekem is úgy tetszeti,
hogy Mi one kisasszony az ön nagyanyjára 
hasonlít.

— Valóban?
__ Szerencsétlenségemre, gróf ur, nem

állíthatom egész biztonsággal, hogy e hasonlat 
tényleg lélezik.

A gróf ajkait fájdalmasan összevonta, fe­
jét csüggedten bocsátá mellére.

__Tehát semmi, ismét semmi! — nyögé a
gróf a legnagyobb elcsüggedés hangján —- le­
hetetlen e homályba vesző titkol felderíteni.. • 
Tehát mils ein tehetek az ég haragjának meg- 
kérlelésére ? Nincs mód inegengesztelésére?

— Szabad-e egy megjegyzést lennem, gróf j 
ur ? — mondá félénken Valcnszki.

__Szóljon, Valcnszki, elöltem mindent j
megmondhat.

__Gróf ur, én azt hiszem, hogy llermmne
kisasszony az én nemes uramnak leánya.

__ Ez csupán nézel, Valcnszki.
— Igaz. f
__ De amit én akarok, ez valóság! Ah,

hiszen én nem vagyok követelő; én nein kisü­
ltök egyebei, csak apaságomról valami bizonyí­
tékot, bármily csekély legyen is az.

— Gróf ur, lchctségcs-c, hogy egy oly szép 
elbájoló, minden tekintetben oly kitűnő lény, 
mint Ilcrmionc kisasszony, az aljas \ ernicr 
Jakab leánya legyen?

Feledi ön, hogy semmirekellő hitvesem, 
Raymunda asszony, szintén szép, bajos, elő­
kelő lény volt.

__Hcrmionc kisasszony anyjára nem ha­
sonlít.

— Rám som.
__ Még kevésbbé az erdőőrre, gróf ur.
__Megengedem. De szabad-e ebből követ­

keztetnem- hogy Hcrmionc az én leányom? 
— kérdezé gróf Solcurc.

— Én azt hiszem, hogy igen. gróf ur.
— Hogyan? Mit ?
__ Annál maradok, amit mondtam. Lehe­

tetlen, hogy egy oly bájos, tökéletes, fiatal

leánynak oly nyomorult ember legyen atyja, 
mint ön egykori erdődre volt.

A társalgás teljesen megakadt.
Hirtelen az öreg arezvonásai megélénkül­

tek, szemei sugárzottak. Gróf ur, — kialta fel 
— önnek még van o.gv reménye!

A gróf gyorsan felemelte fejét. Mit akar 
ön ezzel mondani? — kérdezé.

__Azt akarom mondani, gróf ur, hogy a
minialurkép az érmen csupán tökéletesen ha­
sonló másolata egy élet nagyságú arczkepnek, 
mely OlakolT herczegnét, vagyis inkább Roma­
now Elena kisasszonyt ábrázolta, meri az arcz- 
képet egy hires franczia művész Romanow 
gróf leányának Olakoff hcrczeggel való egybe- 
kvlcsc elöl t festette. r

— Egészen bizonyos ön ebben, V alenszki /
Igen, gróf ur; oh, most igen jól emlék­

szem az éremkép történetéről; Soleurc grófné 
maga beszélte cl nekem. A fiatal Romanow 
grófné arczképe a maga nemében remekmű­
nek tekintetett és Olakow herczeg arról mima- 
turképel, egy más, szintén nagy franczia mű­
vész állal vétetett.

__Én nem emlékszem, hogy anyám va­
laha ez arezképröl szólóit volna, de hal meg­
van még mindig?

— Úgy hiszem, gróf ur.
— De hol van jelenleg?
__ Szent-Pétcrvárotl a császári palotában.
__ A czár palotájában? — kérdezé a gróf

elálmélkodva.
— Igen, gróf ur.
— Nem később, mint holnap, Szent-Pé* 

térvárra indulok. Nvolcz nap alatt az aiczkt* 
pet megláthatom, ha ugyan — mint ön véli 
még létezik.

_ Sóvárogva fogom nemes uram vissza*
jövetelét várni, — mondá az öreg intendáns.

Este a gróf Morillonnak irt, értesítve «t, 
hogy sürgős ügyben Parist el kellett hagyma.

(Folyt, köv.).
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í színhazak $
Budapest, péntek, 1913 aug.mtus 1,

Fővárosi Nyári Szinház
Hete ‘jti órnkox

Lammermoori Lada
Oi>ota 11 felvonásban, 5 képben. 
Zenéjét szemelte: Gaetano Doni­

zetti,

Műsor:
Szombat: A diákhcrcegnfi 
Vasárnap d. u.: A sárga csikó 
Vasárnap este; A bőregér

Budapesti Szinház
13eto Ha órakor

Az éjjeli ügyvéd
Bohúzatos operett 4 felvonásban. 
Irta; Keld Mátyás. Zenéjét eaep* 

retto : Bohlltt Walter,
B neméi yek;

Dr. Pióca Pál 
faijza, nejo 
Oav, MaulLohornÓ 
Bernard!
Ella, nője 
Csalogány Báli,

Kiss Miklós 
Boris Bianca 
Bzathrnáryuó 
Barkady A. 
Ar ié Ilonka 
Pallay Késsi

TELEFON ISt-SS 
fá-UT f

Kezdete 9 órakor. Júliusi Kezdete 9 órakor
szenzációs műsor.

a Nemzeti Szinház tagja

THEO KÖRNER
Lucette Valsy, T hea Degen, 
The 8 New-YorK Ragtimes, 
LenHeffy Ica, Sajó Géza

ATABARINBAN: Lou et Tonny, Bob and 
Maceo, Reliy Bertie, Mas 
and Fioritta és 30 első­
rangú táncattraKció.

Teuion no•« | yii.. ErzséfaBt-ktmit 31. sz. i

A lloyal-Oríenm rendkívül kedvezmé­
nyes bérletjegyei, amelyeket az igazgatóság

egyleteknek, 
testületeknek, 
cégek és válla­
latok tisztika­
rának és alkal­
mazottainak s 
szakszerveze­
teknek enge­

délyez
már csak néhány napig válthatók 3 Royal-

kAUfN'TEHHIS RAHETEH
javítása és újonnan hurozása legclsörenrlü an­
gol szakmunkás által, legjobb minőségű an­
gol burokkal saját műhelyem tf érf.*

Kertész Tódornál 
Budapest, IV., Kristóf-tér

autn-iennis és mindennemű sportcikkekről 
rjegyzék Ingyen és bérmenfve. ;; :: ::

Kerény Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII., 
Dohány-utca 37
TELEION 59-16
Blvéllel mmdennumtt 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod- 

gyászfuvarozást

Sérültek wésá felvétetnek e lag
kiadóhivatalában,

A világhírű

Multiform-séroliöfő
szabadalom leírását ingyen és bérmentve 
küldjük. Kicserélhető nyomlapok. Leg­
finomabb kiállítás, kényelmes viselet.

Sérvkötők
egyoldalú 6— 8—lO—12—15 kor. 
kétoldalú 12—16—30—34—30 kor.

Támgép, haskötő,
gummiharisnyák stb. saját gyárunkban 
jótállással, mérték szerint készíttetnek. 
Nagy képes árjegyzéket ingyen és bér- 
mentre küldünk.

az összes sport­
cikkek áruháza!

Football
cikkekben az ország 
legnagyobb raktára

mentve küldünk.

MAGYAR ORVOSI MÚSZERTÁR n > Haris-bazár 4. fp
Budapest, VII. Rákóczi-ut 32. sz.

*a Rókue-kórh ázzál szemben. jp
A vörös keresztre ügyeljünk! a ;

MM
bebizonyított 

legjobb hyglenikus

GUMMI-
különlegesség 
Teljes jótállás. 

Mindenütt kapható, 
k árjegyzék ingyen. 
lGLIiB gnmrnl gyárt-i 
(dől Wise IVM1 S 

Pralsr- 
sfrasM 51

TELEFON: 113-59

Minden sportágról külön árjegyzék ingyen!

Oláh Gábor:

Korúik hőse
Verses regény.

Ára 3 Korona.
Kiadja a

Franklin-Társulal.
Kapható: Lampel R. 
könyvkereskedésében 

(Wodianer F. ós Fiai r,-t.)
Budapest, VII,, Andrássy-ut 21,
és minden könyvkereske­

désben.

£ magas Kormánytól több ezer kálvinit fegyvert vettünk át, ennélfogva ezen 
kittinő fegyvereket rendkívül előnyös árban szállíthatjuk, és periig: 

Egyszerre 8 golyóra tölthetők, a legjobb ismétlő vadászfegyverek.

Kitűnő egyenruhák 
Elegáns polgári ruhák 

Legszebb libériák
Revolverek:

Kropatsehek fegyverek:
1 drb teljesen jó, Kropatsehek

esendői ségi fegyver____ 20.—
1 „ Fzebh Kropatsehek csend-

őrségi fegyver ............. 35.—
1 „ ideális szép Krob.itschck

csendőrségi fegyver ... 30.—
Kropatsehek szurony _1.—
fogyverszij ............... — 1.—

„ szélesebb és jobb 2.—
derékszíj táskával _ _ 3.—
tölténytáska ..._____ 3.
éles töl tény — —. — ... —. 10
vak-töltény ............   ... —.10
csavarhuzó, nyéllel ... ... —.40 

törlővns fegyverlisztitáshoz —.20

w
*•

I drb 7 rom jó kvzponti revolver 5.— 6.— 7. —
l »............... » *•- » -IO.-1 „ ia............... » io.-u.-ia.-
1 „ revolvert,ik bőrből . . :t. — 4.— 3. —
1Í5 „ tiiltiiny ....................... 1 30 1 73 2.—

Az összes fegyveralkatrészeket 
legolcsóbban szállítják. 

Viszonteladók nagy árenged­
ményben részesülnek.

Ezen fegyverek hatóságoknak, rendőrségnek, erdészeknek, mező- és nrdőőrök- 
nek, vadászoknak és magánosoknak nagyon ajánlhatók, szobadísznek is 
nagyon alkalmasak. — Az összes fegyverek liszt,ik, rozsdamentesek, katonai 
puskainüvesck által kipróbállak. — Eegyvcrárjcgyzckünkct kívánatra bér­

mentve küldjük.
T*ll EB » ' T ' ea. cs királyi udvari egyenruha szállítókTilier Mór BS l8rS8 Budapest, Váci-utca 35.

korona

ATHENAEUM KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
a magyar novellairás kiváló jelegének érdekes 
meroszövésü, művészi stílusú szlnpompá: no­
velláit tartalmazza

SZIKI GYULA:
a rózsaszínű hő

NOVELLÁK. (384 old.)....................Ara

■ Étidig megjelentett t
KÓBOR TAMÁS 1 Komédiás«. Nov. (424 old.) — BÍRÓ LAJOS« 
Glória. Novellák. (448 oldal). BALZAC« A «samirbdr. rL®?f°y' 
(387 oldal). — ZOLA: Pascal orvos. Regény. (448 oldal— 
DICKENSi Két város. Regény. (448 oldal).- ANATOLE FRANCE« 
A Pinguinek szigete. Regény. (320 oldaf). — CSEHOV « Az orvos 
fqfesege és más növelték (384 oldal). —
BOL5CHE: Szerelem az élők világában.
Két kötet. (1152 oldal). — TOLSZTOJ: Kedzsl- 
Muröt. Regény. Az ördög. Elbeazólée. (374 
oldal). — VOSS RICHÄRD: A költ« és 
asszony. Reeény. (384 oldal).

Egy-egy 
kötet áras

korona

kRttS és az
TÓIM BÉLA.

A boldogasszony dervise. (384 oldal.) —
MAUPASSANT: Egy élet. Regény. (372 
oldal.) — C. F. METER: A barát násza és 
egyéb novellák. (384 oldal.) — HCLTAI 
JENŐ: Hét sovány esztendó és más 
elbeszélések. (384 oldal.) - GEIJERSTAM:
Az öcsiké. Az örök rejtély. — Két reg. (384 
oldal.) — ANATOLE FRANCE: Az Istenek 
szomjaznak. Regény. (384 o.) — GABRIELE 
D'ANNUNZIO« A tűz. Regény. (448 oldal.) —
MURGER: Bohém világ. Regény. (600 oldal.)
J. V. JENSEN I D'Ora asszony. Reg. (384 o.)

Kiadja az Athenaeum Irodalmi és Nyomdai Részv.-Térs. 
Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság.

(Allgemeene Maatschappij van Levensverzekering en

AMSTERDAM.
Magyarországi igazgatóság az intézet saját palotájában

Budapesten, Kálvin-ter, Baross-u. 1. Öllöi-ut 2-4, sz.
Bejárat az Üllői-ut 4. sz, kapun.

Legolosóbb dijak:
í* *l9l-h élL wégén a 392 millió koC°rái*biztosítások összege meghaladta

A 115 millió 894.476 kor. 
119 millió 874.160 kor.

összege
Eddigi

kifizetések
a biztosítottaknak.

v'WBv-.I* \ “i « . . . ■* - «. I \

m
m



16 egyetértés
P éntelt, augusztusi.

‘ÍSSS KIS HIRDETÉSI
E blpdetéet roTWtban I 
minden **«

♦ belKfatftsa Urtsünee- 
K«,e péti* bfittikMi 
Sin Illélfdi ttoro- 
rakt betolt Ml ■■edJ*
bet lilierrel fi seiend»

aiszkréten, minden 
igénynek megfelelően 

közvetít Nagy Jenő elis-
merten legszolidabb ha- 
zasságközvetitő irodája,
Budapest, Rákóczi-ut 36, 
L emelet 3. Cégnélküli 
levelezés. ^______

62 éves
3600 korona évi jöveddem- 

\mel rendelkező nyugdíjas 
özvegy, gyermekiden, öreg 
nr házasság «óljából egy 
magához való hason állású 
és évi jövedelemmel ren­
delkező idősleány, vagy 
özvegy hSlgyd keres. Le­
veleket „Feleség“ czimen 
kér e lap kiadohivatalaba.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala 
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikva- 
rinma Budapest, VIL kér., 
Erzsébet-körut 15.

Elegánsan
bútorozott külön bejáratú 
utczai szoba vül any világí­

tással, fürdőszobával _ 
augusztus elsejére kiadó a 
Palatínus-házban. Közeleb­
bit Horn Ede, Dávid-utea 
3., L em. 8.

Örökre
irtója tyúkszemnek, minden 
bőrbajnak, fagyásnak, visz- 
ketegségnek 80 filL Fog­
fájást rögtön szüntető 1 
korona. Relhánénál Kagy- 
káta, Pestmegye._______

Parlamenti
gyorsírók által vezet -16 
magyar-német gyorsíró­
iskola.. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-ne­
met fogalmazás-oktatás.
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske- 
'delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markóvits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tór 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk 1 Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ..Országos“ és 
„Gabelsberger Szakisko­
la" jelzőket megtévesztes 
czéljaból utánozzák. Te­
lefon 35—68. _______

Feltűnően
fehérítő, üdítő, szellőt mu­
lasztó, ránctól óvó rózsa- 
arckenőcs 90 fillér és 150 
gramm lilomtej és hozzá 
tartozó Ea.u Idea! 150 gr.
2 korona, mosdó 1 korona, 
postadij 55 fillér; ezek 
együtt! használattal felül­

múlhatatlan hatásúak. 
Relháné, Nagyjtáta, Pestm.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Ancrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és nénet 
gyorsírásban. — Gabejs- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- _ és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Véczett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI., Andrássy-ut 
12. szám.______ _

ZáloBizÉiüláhai
veszek. Elzálogosíts 1 
briliánsokat, győng> 
két, aranyat, ezüslö 
és ékszereké- 100 000 
koronáig költségmentc 
sen kiváltok és teljes 

értékét kifizetem.

SINGER JAMBS
ékszerkereskedő^

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.f
Iaabelta-ntca snrhln.

A „Stenográfia” Orszá 
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes ^he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
uj czim Rákóczi-ut 20.
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási, 
gópirási, helyesírási és 
kereskedelmi szak tan fo 
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás- 
tanítói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta, 
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Egy teljesen
ui erenadin ruha, alig hasz­
nált, molett nő részére
olcsón eladó. Megtekinthető.
VH. Hernád-utca 33.1. em. 
a délelőtti órákban.

Csinosan bútorozott
udvari szoba villanyvilágí­
tással, fürdőszoba úgy­
szintén lifthasználattal, 
azonnal kiadó. Rákóczi-ut 
59. V. em. 4 ajtó.

"X,

ITHENAEUM
A KÖNYVTÁR
legújabb kötete;
a magyar nove!lairt«Hi- 
vílí Jelesé»'*! érdeKes 
raesoszövésü, m2véeil »li­
lám izlnpomgés noeellátl
tartalmaz *a
SZBNI GYULA a 
A rózsa- 
szinti hő
NoTtllék. <384 o.)Ara disz« kötésbe*
Eddig megjelentek;

|=|-Soványság
j Az egyedüli ered- I menytől kisórt házi-

szer a dr. William 
Hartlv tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek.
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hőt alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le­
velek • inden ország­
ból. Dobozonkint 1 
frt 10 kr. Használati 
utasítással- Főraktár 
Balázs Károly E. dro- 
cuerla VII., Damja- 
itích-utcza 33. Telefon 
József 28—29.

Kaphetó minden 
könyvárusnál. Kintija az Athonaeum írod. cs nyomdai r.-térs.

KÓBOR TAMÁS« Komé 
dlSK. Nov. (424old.) 

iRO LAJOS« Glória. No- 
velUM (448 old.)

BALZAC: A eiamárber.
" Regény Í387 old.) For­

dította Harsdnyl *- 
ZOLA: Pascal orves. Rc*.

(448 o.) Pori. ü«r5 A. 
DICKENS : Két város. *e#.

Ford. Bálint M. (448 •.) 
ANATOLE FRANCE: APi»-

BÖLSCHE: Szerelem a* 
élSK vllldAban. (1131 
oldal). Két ltStst.

VOSs'ÍuChXÍd? °A KdltS 
é« az asszony. Regény- 
Í384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A bolM- 
asszony darvls#. (37*

HAUPA&ANT: Edy élet.
Rtgéay. (372 eldsti. 

C. F. METER: A barát n<- 
sza és ogyéb »ovelldH. 
Lányi V. ford. (384 o.) 

KELT AI JENŐ ! Hét so- 
vány esztendő és mis 
elbeszéléseK. (384 a.) 

GEIJEKSTAN: Az ficsiKe.
Az őröli rejtély- (384 e.) 

ANATOLE FRANCE :
Az istenek szomjaznám 
Reéény. 384 oldal. 

GABRIELE D'ANNUNZIO i
AlOz. Reéény. (448. old.)

MURGER: Bohémvilig.
Reg. Ford. Komor Gyula. 

J. V. JENSEN : D’Ora a»Z- 
ezony. Regény-

Minden 
Kötet ára

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből# ^

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
ä lege!őnyÖ86bb«n

POLGÁR KÁLMÁN
Budapest, VIH Teréz-körut 5. szám, L emelet

#

ÉKSZERTELEPÉM

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK.

Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen Es bérmentve.

lAmerican 
Shoe 

Company 
Limited

Amerikai cipő r.-t.

Elsőrendű valódi
ffamerikai apó

különlegességek
kizárólagos eidmsltása.

Nyári ujdonságoK!
BUDAPEST

IV. KitíXÓ-tér 1. (Királyi bérpalota) 
. V. Dorottya-utca 5-7- 
j VII- Erzaébet-Körut 42.

debrbczen
Piac-utca 44-
ZAGREB
Ilico 23.

i Kérje Nines áriegyiéhünKel!

Mendelovlts 
Adolf
asztalos-mesteri

TEL EFON
JÓZSEF

949
Czimre 
vigyázni 
tessék M

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószobái 
és uriszoba olcsó ar*
ban eladó. — Ugyanott
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. K 
Népszinház-u.

á Nap nyomdája (Mérei Jenő ée tárnái b. U Budapest. VIH, Rókk SziUrd-atoa 6.


